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Ä föld körűi.
Lyka Döme földbirtokos, volt országgyűlési 

képv iselő és mindenek fölölt nagyíudásu, mélyen 
gondolkozó elme, a földreform kérdésében in­
dítványt küldött az OMGE-hez. Az egyesület 
hivatalos apparátusa a nyári szünetben nem 
foglalkozható az indítvánnyal; de ha tenné is, 
ha mellé állana is, ezzel immár aligha térít­
hetne el a birtokreformot kijelölt útjáról. A 
Lyka-féle javaslat velejében az, hogy a rosszul 
kezeli nagybirtokokat kell felhasználni <$ népies 
birtokpolitika céljaira. Nem megbolygatni a jól 
kezelt, magas kulturfokon álló nagyüzemeket 
azért, mert ott véletlenül a sűrűbb lakosság 
folytán sok a földigénylö. hanem oda legyen 
telepítve az igazán arravaió földigénylö, ahol 
' Tatásuknak meg nem felélő földbirtokok 
TiumaK. Ellenben a magas kulturfokon álló 
nagyüzemeket hagyják békén, mert ezekben 
bírjuk kivitelünk egyedüli tényezőjét, valutánk 
szabályozóját, a közélelmezés biztosítékát. íme, 
ez a lényege a Lyka Döme javaslatának.

A magas kulturfokon álló nagybirtokok védel­
mére irányuló törekvés régi, különösen a 
■•Köztelek* hasábjain, annyira régi, hogy ma 
Eiár, a földreform kérdésének mostani állapotá­
ban szinte újszerűnek tűnik fel. Eszembe jut

most a -Zk/ía-javaslatáről a gyalogsági ásó, 
amelyet kezdetben csupán ásásra használtak, 
úgy, hogy a katonának ezenkívül fűrésze is volt, 
baltája is volt. Később az ásó egyik oldalát 
fűrésszé képezték ki, a másikat kiélezték, hogy 
vágni lehessen vele. Ám ezzel az ásóval a föl­
dei még csak lehetett túrni valahogyan, de 
fűrészelni, meg fát vágni éppen nem. Hármas 
célra készülvén, mindegyikre tökéletlenebb volt, 
mintha csak egynek szánták volna. Akkor egy 
gondolkozó katona azt az ötletet vetette fel, 
hogy az ásó maradjon meg csupán ásónak — és 
javaslata annyira plauzibilis volt, hogy feltűnést 
keltett.

Maradjon meg a földreform gazdasági kér­
désnek és ne akarjunk megoldani vele szociá­
lis politikát, hadiellátást, tisztviselő kérdést. Persze, 
hogy agy lenne a földreform is a legjobb, ha 
csak a termelést szolgálhatná és nem volna rajta 
szociális fűrész meg politikai baltaél, mint a 
gyalogsági ásón. Sajnos azonban, elkéstünk azzal, 
hogy ilyen egyszerűen és jól csinálhassuk meg.

Most olvasom Maüáth József gróf végtelenül 
érdekes könyvét, melyet a birtokpolitikái reform 
előzményeiről irt.*) Többek között a mü egy leve­
let közöl, amelyet Maiíáth gróf 1916. junius 2-án 
irt Tisza István grófhoz. Ebben a levélben a 
következő pontra találunk: -. Nem minden nagy­
birtok intenziv termelő egység, nem minden 
kisüzem exíenziv. Vannak devastált nagybirto­
kok és mintaszerű kisgazdaságok. Á kisüzemre 
való átváltoztatás csak ott indokolt, ahol a nagy­
üzem. károsan extenziv, pl. egyes alapítványi és 
egyházi birtokokon, sőt némely hitbizományi 
birtokon is,“

Nem feltünő-e az azonosság a Lyka Döme 
és a Maüáth József gróf felfogása között? Csak­
hogy Mailáth gróf négy esztendővel megelőzte 
Lyka Dömét a megállapításával és ő akkor szórón-

*) A magyarországi birtokpolitikái reform előzményeiből. 
Irta: Mállóik József gróf. Ára 30 K.

gáttá Tisza Istvánt a birtokpolitikai reform 
mérsékelt szellemben való megoldása érde­
kében, amikor még győzelemmel kecsegte­
tett bennünket a háború, amikor még nem 
miniszterkedeit itt Búza Barna és végül az 
altalános választójog sem volt meg. Ha akkor 
nyomban megcsináljuk a birtokpolitikai tör­
vényt másként alakulhattak volna az esemé­
nyek, Hanem hát elkéstünk ezzel a reformmal 
is. Mindég akadtak férfiak, akik nem látták el­
érkezettnek az időt, inig végre nyakunkba sza­
kadt az idők kényszere és evolúciós megoldás 
helyett lett revolúciós megoldás.

Most Ölt igazi értékei olyan férfiak előre­
látása, amilyennek Maüáth József gróf is bizo­
nyult. Nem négy éve, de húsz esztendő óta. 
sürgeti a szociális reformokat s ezek élén a 
földbirtokpoiitikai törvényalkotást, szóval és 
írásban, a nyilvánosság előtt ős magán össze­
köttetései felhasználásával. A múltban igen 
sokan azt mondották rá, hogy Mailáth gróf 
megengedheti magának azt a fényűzést, hogy 
szociális bogarai legyenek, mert elég nagy ur 
hozzá, űri kedvtelésnek tartották a buzgólko- 
dását és ma immár tervezeteitől és javaslatai­
tól az államférfiéi előrelátást. senki sem 
vitathatja el. Igen, mert azok a bizonyos szoci­
ális bogarak az idők viharában elefántokká 
nőttek s most már az egész magyar földdel sem 
győznék őket jóllakatni.

Vigasztalhat azonban bennünket némileg az 
a tapasztalat, hogy a földkérdés, mint az em­
beriség ősi sebe, felsajgoít úgyszólván az egész 
világon. A háborúban és a forradalmi izgalmak 
folyamán elnyomorodott társadalmat és a meg­
lazult jogrendet mindenütt földosztással akarják 
orvosolni, hogy az emberek százezreit beiegyö- 
kereztetvén az anyaföldbe, védőerdőt kapjanak 
a boísevizmus felforgató szele ellen. Kapcso­
latban a földreformmal, szinte mellékes jelen­
tőségűvé vált a gazdasági szempont, mert a 
fő törekvés az, hogy a szociális békét állítsák

Ekét, boronát, vetőgépet, háromtagú hengert, szecska^ 
vágót, répavágót, darálót, kultivátort, rostát, triőrt
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helyre. Ennek a törekvésnek akarják szolgála­
tába bocsátani a mi földreformunkat is.

áron szaporítjuk a gazdák számát, hogy keve­
sebb lesz a kenyér, ez semmiképpen sem fogja 
boldogabbá és nyűgödtabbá tenni a milliókat.

By.

A magyar birtokpolitikai törvényjavaslat elvi- 
tathatlanul radikális. Az adja meg a radikális 
jellegét

hogy a földeldarabolás mérve helyről- 
keiyre leginkább a népsűrűséghez fog igazodni,

A javaslat
ugyanis abból indul ki, hogy az igénylők első- 
sorban és a lehetőség szerint a maguk helyén 
elégi ten dók ki. Világos, hogy eszerint helyen­
ként magas kulturfoku birtokok fognak a nép­
sűrűség áldozatául esni, viszont helyenként 
rosszul kezelt nagybirtokok megmenekedheínek 
azért, mert kiesnek a népsűrűség övéből.

tökéletesen igaza van Lyka Dömének 
és még korábban volt igaza Mailáth grófnak, 
aki országos birtokpolitikát akart csinálni a nép- 
gravitációnak az elhanyagolt nagybirtokok felé 
való irányításával, már akkor, amikor a kitele­
pítés megszervezésének lehetőségei voltak.

Most azonban nem lehet uj telepeket létesí­
teni. A birtokeidarabolás eshetőségei a közsé­
gek határán 5—6 kilométeres sugara körben 
mozognak. A körökön beiül eső birtokok tehát 
heves támadás tárgyai lesznek

Elhárítani most már ezt a bajt lehetetlenség. 
Hiába foglalnánk állást amellett a kívánság 
mellett, hogy csak a rosszul kezelt nagybirto­
kok kerüljenek felosztásra. A föld népe, mint 
a folyóvíz, csak a maga mederágyában akar 
terjeszkedni s hasztalan mutatunk távoli bir­
tokokra, mindenki ott akarja a földjét közel a 
ház ereszéhez. Ez a gravitáció idővel a belső 
övékből tökéletesen ki fogja szorítani a nagyobb 
birtokokat; és nem is mondjuk, hogy ne legyen 
igy. De az eltolódásnak lassú ütemben kell 
megtörténnie, nehogy a termelés végzetes zavart 
szenvedjen.

Amit most kérünk a nemzetgyűléstől, ez csak 
az, hogy tartózkodjék a rohamos átalakítások­
tól, adjon gyorsabb ütemet a fejlődésnek, de 
szabályozza azt a számitő gazda gondosságával. 
Meg kell gondolnia, hogy nekünk nincs sok 
áldozni valónk a mezőgazdasági kultúrából, 
mert amit kiépített a tudás és a szorgalom, 
annak teljesítményére az utolsó szem búzáig 
szüksége van az országnak. És ha azon az

A mezőgazdasági érdekképviselet 
törvénybe iktatása,

A csonka Magyarország nemzetgyűlése nagy, 
évszázadokra szóló alkotással az előző ország­
gyűlések és kormányok négy - évtizedes tartozá­
sát rótta le mezőgazdaságunkkal szemben, 
amidőn a f. hó 22-én kihirdetett 1920. évi 
XVHL törvénycikkbe iktatta Rubinéi Gyula volt 
földművelésügyi miniszternek a mezőgazdasági 
érdekképviselet intézményes szabályozásáról 
szóló javaslatát. Emlékezetes, ünnepi esemény 
ez nemcsak e korszakos törvény halhatatlan 
érdemű tervezőjére, meg reánk, az ő szerény 
munkatársaira nézve, akik a mezőgazdasági 
érdekképviselet törvénybeiktatásáért évek hosszú 
során át nehéz és kitartó küzdelmet vívtunk, 
hanem az egész ország szempontjából is, amely­
nek szebb, jobb jövője csak az erős, viruló, a 
korral haladni tudó mezőgazdaság dús termő­
talajából fakadhat,

Az öldöklő és szerencsétlen végű világháború, 
a nyomában járt társadalmi és gazdasági forron­
gásokkal, ellenséges megszállások kíméletlen 
pusztításaival s egy erőtlen aléltságunkban reánk 
erőszakolt, minden történelmi, néprajzi és gaz­
dasági igazságot kegyetlenül megesufoió nem­
zetgyilkos ..békeszerződéssel" darabokra tépte 
az ezeréves Magyarország testét, elszakította 
tőlünk véreinket, elprédálía természeti kincsein­
ket, ínségbe és nyomorba, példátlan megpróbálta­
tásokba taszított bennünket. Ámde, amíg csak 
egyetlen talpalatnyi föld is magyar marad a mi 
ősi jussunkból: fogjon bár össze ellenünk az 
egész világ ellenséges kapzsisága, egyet még sem 
ragadhat el tőlünk — ennek a megmaradt drága 
anyaföldnek életet termő erejét és a minden 
jog és igazság ellenére elszakított többi részeket 
a természet örök törvényeinél fogva visszavonzó 
hatalmát. A magyar jövő, a magyar erő és meg­
újhodás, a magyar remény: a magyar föld. 
Amíg hozzá hűtlenek nem leszünk, amig szere­
tettel és hozzáértéssel gondozzuk, amig gazdag 
öléből a fejlődő kultúra dús gyümölcseit fakaszt­
hatjuk, addig a magyar őserőnek ebből az örök 
forrásából mindig uj, meg uj kitartást meríthetünk.

De a föld sem adja ide ingyen a méhében 
rejlő kincseket. Felszínre hozatalukhoz és meg­
sokszorozásukhoz gazdasági tudásra és az erők 
egyesítésére van szükség. Ezért kell a mező- 
gazdasági érdekképviselet, amelyre a gazdasági 
kultúra fejlesztésének és terjesztésének, vív­
mányai gyakorlati hasznosításának, a többet és 
jobbat termelés előmozdításának, a mezőgazda- 
sági hitel és értékesítés megszervezésének, a 
mezőgazdaság egyetemes érdekei védelmének 
nagy és sorsdöntő feladata vár, A magyar föld 
csak úgy teszí meg kötelességét a hitünk szerint 
újjászülető nagy Magyarországgal szemben, ha 
mi is megtesszük a magunkét vele szemben.

Az uj törvény nyomán remélhetőleg hamaro­
san életre kelő mezőgazdasági bizottságok és 
mezőgazdasági kamarák mind megannyi hadsereg 
lesznek a gazdasági fejlődésért és Magyarország 
megújhodásáért meginduló kitartó küzdelmünk­
ben és gazdatársadalmi szervezetünk, mező- 
gazdasági szövetkezeteink nem féltékenykedve, 
hanem őszinte szeretettel, erős bizalommal s 
& legszebb reménységgel várják uj fegyvertár­
saik sorompóba lépését.

Az erő, amelyre támaszkodhatunk, a magyar 
föld és egész mezőgazdasági érdekeltségünk 
egyetemes ereje, a rendelkezésünkre álló minden

szaktudásunk s a köz szempontjából értékes 
munkáké izségnek hatalmas, az egész országot 
felölelő szervezetben érvényesülő támogatása lesz. 
Jövő fejlődésünk ez egyik legfontosabb tényezőjé­
nek kereteit megalkotni a nemzetgyűlés köte­
lessége volt, most a földművelésügyi miniszterre 
és a közigazgatásra vár a keret kitöltésének, a 
törvény gyakorlati végrehajtásának nem kisebb 
jelentőségű feladata. Rubinéi Gyula mélyen át­
gondolt és nagyszabású, a külföldi tapasztalatokat 
is hasznosító s mégis a magunk viszonyaihoz 
szerencsésen hozzásimuló reformműve csak uey 
válthatja be hozzáfűzött reményeinket s csak úgy 
fogja jól és eredményesen szolgálni az ország 
és^ mezőgazdaságunk boldogulásának, korszerű 
haladásának szorosan egybefonódó érdekeit, ha 
a végrehajtás is hü lesz ehhez a szellemhez, 
amely azt a korszakos alkotást sugallta és létre­
hozta,

Á meglévő gazdatársadalmi szervezetekkel és 
szövetkezeti intézményekkel való teljes össz­
hang és az eredményes munkát biztosító egvűit- 
müködés zavartalanságának megteremtése a 
siker legelső feltétele; további feladat pedig 
az uj intézmények vezetésére, tehát egyúttal 
egész mezőgazdaságunk jövőjének megalapo­
zására hívatott megfelelő munkaerők gondos 
és szerencsés kiválasztása. A legtökéletesebb tör­
vényhozási alkotás gyakorlati eredményét is az 
dönti el, kik és hogyan hajtják azt végre, mi­
ként ültetik át a benne rejlő nagy eszméket 
és célokat a gyakorlati életbe.

Amidőn a mezőgazdasági érdekképviseletről 
szóló törvénycikket őszinte őrömmel és a leg­
jobb reménységgel üdvözöljük, úgy hisszük, 
nem szükséges azt részletesen ismertetnünk! 
mert hiszen ismételten volt alkalmunk Rubinek 
Gyula javaslatával, amelyen lényegesebb válto­
zás a törvényhozási tárgyalás során nem esett, 
a legbehatóbban foglalkoznunk. Velünk együtt 
az egész magyar gazdaközönség türelmetlenül 
várja a nemzetgyűlés eddig legnagyobb szabású 
törvényalkotásának mielőbbi, az eddigi teljes 
egyetértés megóvásával való életbeléptetését és 
hisszük, hogy hosszú évek szívós előkészítő 
munkája után végre testet öltött uj érdekkép­
viseleti szervezetünk valóra váltja hozzá fűzött 
reményeinket a magyar föld és mezőgazdasá­
gunk javára. M. E. dr.

A cukorgyártás helyzete.
A cukorgyártás a világháború előtt egyike 

volt legfontosabb iparágainknak. Fontossága 
nemcsak abban nyilatkozott meg, hogy a bel­
földi cukorellátást biztosította, hanem kivitelre 
is nagy mennyiséget termelt. 1912—13-ban pl. 
3’8 millió q cukorkiviteli többletünk volt, 103 
millió korona értékben, ezenkívül a belföldi 
fogyasztás felhasznált 1*6 millió q-t, mely tisz­
tán adóban 53 millió koronával járult hozzá az 
államkincstár bevételeihez. Ugyanekkor az ösz- 
szes földadó csak 70 millió koronára rúgott. 
Már ez az adat is élesen megvilágítja a cukor­
gyártás nagy jelentőségét.

A háború alatt répatermelésünk csökkenése 
m„’aU ,a cukorgyártás is hanyatiani kezdett. Okát 
könnyű megtalálnunk a munkáskezek hiányában, 
a répa aránylag alacsony árában és a szén­
termelés, valamint a szállítás zavaraiban. Mégis 
19 í 4—15-ben még négy millió, 1915— 18-ban 1 '5, 
1916 17-ben i‘8,1917—18-ban 1*5 millió q fino­
mított cukrot gyártottunk, mely 1915—16-tól, ha 
nem is teljes mennyiségben, de 70—80° o-ban 
fedezte a hazai szükségletet, mig 1914—15-ben 
még kivitelre is bőven jutott. Érdekes jelenség 
egyébként, hogy a háború alatt a fejenkénti 
cukorfogyasztás 8 kg.-ról 10 kg,-ra emelkedett 
s így a belföldi szükséglet elérte a két millió q-t

ujt.
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év tavaszán, 
az ország g$ 
nagy dicséred 
csődöt mondj 
kiutalásról sej 
gyárakból méj 
irányították. II 
a tanácskozni I 
szén nélkül ál 
lás miatt még! 
a forradalom 

Hogy a gyá 
forradalom óta] 
1918-ban fehéj 
1 *5 millió q cukj 
már csak 350< 
q-t termeitől 
oly általános 
árat is megadti 
román megszól 
a gyárak kész! 
gyár fogyaszt 
el. Ezért 1919- 
ezen a 70 ezei 
maradt készlet 
cukor állott r 
fogyasztásnak 

A f. évi gyá 
két évé, amem 
kerülhet feldől, 
fehércukor nye 
ország nyolc 
ez a mennyis 
jebb évi öt kg., 
meg. A gyártás 
hazai bányáim 
nek, továbbá, 
s egyötödére 
kocsi) a répa-, 
bonyolítani. Mi 
szénből legalá 
6 kg.-ot kell 
ségét hátrányé 
menekült vago; 
laltak le. Ezér 
ségek a most 
dése alatt is i 
eredménye nei 
Pedig a cukor; 
érdek megkiví 
mezőgazdasági 
arra a szinve 
szólnak az őrs 
adózás, mint 
hogy később k 
abból, hogy a 
14 gyárban*) 
alapul véve, 1 
q cukrot nyeri 
tásnak legfelje 
a többit ki ieh 
adóiban ez ese 
(legújabb adó 
200 K.), mi he,
3árulna még.

A folyó évi 
és vagononkén

*} Nyiígatmagya; 
meg, azonban á 
14 gyárat vettünk
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De még igy is elmaradtunk Anglia, Svájc, Svéd­
ország, Amerika, Hollandia stb. államok 20—30 
kg.-os cukorfogyasztásától, már pedig a cukor- 
fogyasztásból az egyes államok jólétére szoktak
következtetni.

Mig a háborús szervezet kisebb terjedelemben 
bár, de mégis lehetővé tette a cukorgyárak öze­
méi, addig az 1918-ik évi forradalom, majd a 
nyomában fellépő bolsevizmus és román meg­
szállás végzetes csapást mért a cukoriparra. 
1918. év őszén a répának fele Tőidben maradt", amit 
kiszedtek, annak is jelentékeny részét az általános 
forgalmi zavarok és fejetlenség miatt nem lehe­
tett feldolgozni. A bolsevizmus szintén tovább 
rontotta a cukorgyártás helyzetét, úgy, hogy 1919. 
év tavaszán, amikor a kommunizmus irányítottá 
az ország gazdálkodását a szociális termelés 
nagy dicséretére, a cukorrépamivelés teljesen 
csődöt mondott E mellett a szénszállításról, 
kiutalásról sem történt gondoskodás, sőt egyes 
gyárakból még a meglévő készletet is máshová 
irányították- így, amikor 1919. augusztus elején 
a tanácskormány megbukott, a gyárak teljesen 
szén nélkül állottak. Szénhez a román megszál­
lás miatt még nehezebb volt hozzá jutni, mint 
a forradalom idején.

Hogy a gyártás mily mértékben csökkent a 
forradalom óta, elég rámutatni arra, hogy 1917—
1918-ban fehércukor értékben még mindig volt 
1‘5 millió q cukortermelésünk, addig 1918—19-ben 
már csak 350 ezer q, 1919—20-ban pedig70 ezer 
q-t termeltünk. Nem csoda, ha a cukorinség 
oly általános lett, hogy a legnagyobb uzsora­
árat is megadták a cukorért. A cukorinséget a 
román megszállás még azáltal is fokozta, hogy 
a gyárak készleteit megdézsmálták s igy a ma­
gyar fogyasztástól jelentékeny készleteket vontak 
el. Ezért 1818—20. évre közélelmezés céljaira 
ezen a 70 ezer q-n felül csak 50 ezer q múltról 
maradt készlet és kb. 25 ezer q cseh import­
cukor állott rendelkezésünkre, ami a rendes­
fogyasztásnak 3A részét sem eléghette ki.

A f. évi gyártág'reménye jobb, mint az utóbbi 
két évé, amennyiben kb. 3"6—3"8 millió q répa 
kerülhet feldolgozásra, amiből 400—430 ezer q 
fehércukor nyerhető. A megcsonkított Magyar- 
ország nyolc millió lakosának rendes szükségletét 
ez a mennyiség még nem fedezi, mert legfel­
jebb évi öt kg., havi 40 dkgr. fogyasztást enged 
meg. A gyártás egyébként attól is függ, hogy 
hazai bányamunkásaink mennyi szenet termel­
nek, továbbá, hogy a románok által .elrabolt, 
s egyötödére leapadt kocsiparkunk (19 ezer 
kocsi) a répa-, szén- és mészszállitáSt le tudja-e 
bonyolítani. Minden q répára ugyanis közepes 
szénből legalább 20—25 kg.-ot és mészkőből 
8 kg.-ot kell számítani, A kocsik teljesítő képes­
ségét hátrányosan befolyásolja az is, hogy a 
menekült vagonlakók mintegy 3000 kocsit 
lalíak ie. Ezért félő, hogy a szállítási nehé 
ségek a most alakult uj Cukorbizottság műkö­
dése alatt is fennmaradnak s a cukorgyártás 
eredménye nem lesz olyan, aminőt várhatunk. 
Pedig a cukoriparban rejlő nagy közgazdasági 
érdek megkívánja, hogy ezt az igen fontos 
mezőgazdasági iparunkat mielőbb kifejlesszük 
arra a színvonalra, amelyen volt. E mellett 
szolnak az ország pénzügyi érdekei, úgy a belső 
adózás, mint a kivitel szempontjából Mert, 
hogy később kivitelre is számi ihatunk, kitűnik 
abból, hogy a rendes termelésnél a megmaradt 
14 gyárban*) 1 millió q répa földolgozását 
alapul véve, 14 millió q répa után 1*5 millió 
v cukrot nyerhetünk, melyből a belföldi fogyasz­
tásnak legfeljebb 750 ezer q-ra van szüksége, 
a többit ki lehetne vinni. A belföldi fogyasztás 
adóban ez esetben is 150 millió K.-át jelent 
(ieguj&bb adó az 1920: IV. t.-c. szerint q-ként 
200_K.), mihez a kivitel után esedékes vám 
járulna még.

A folyó évi elég magas répaár (q-ként 75 K. 
és vagononként 10 kg. cukor) lehetővé tette a

cukorrépatermelés újból való megindítását, most 
már a Cukorbizottságtól függ, a gyártáshoz 
szükséges tüzelőanyagot kellő időre tudja-e 
biztosítani. A gyártási költség s vele a cukor 
ára is az esetben fog kedvezőbbre változni, ha 
a gyárak minél nagyobb mennyiségű répát tud­
nak feldolgozni. E végből tilalmazni kellene 
a cukorrépának szeszgyártásra való feldolgozását

Alig van iparág, mely oly sok vonatkozásban 
kihat a nemzeti termelés széles rétegeire, mint 
a cukoripar. Á mezőgazdaságra nemcsak annyi­
ban bír fontossággal, hogy a jövedelmet fokozza 
és a gyárhoz közel lakó munkásoknak téli 
időben foglalkozást nyújt, hanem azért is, mert 
a cukorrépa a talaj tápanyagkészletét legkevésbbé 
veszi igénybe, minthogy nagyobb része szén­
hidrát, mely a folyton megújuló szénsavból és 
vízből keletkezik, s igy kivitelnél nem a nem­
zeti vagyon egy részét adjuk külföldnek, hanem 
csak munka ellenértékét fizettetünk meg. A cukor­
ipar táplálja tovább a közlekedést, kereskedel­
met, szén- és mészbányászatot, előmozdítja a gép­
es egyéb, pl, konzerv, cukorka-, csokoládé-, kakaó-, 
pezsgő-, likőr-, szesz-, gyógyszeriparokat. Ezen­
kívül, hogy mint élelmiszer, mily nélkülözhetet­
len, azt bővebben fejtegetni nem szükséges.

Reméljük, hegy a földbirtokreformmal kap­
csolatban nem fognak megfeledkezni a cukor­
gyárak életképességében rejlő nagy közgazdasági 
érdekekről sem. Vagy ha mégis elkerülhetetlen 
volna egyik-másik gyárhoz tartozó gazdaság 
egy részének parcellázása, ez csak azzal a ki­
kötéssel történjék, hogy az uj tulajdonosok 
kötelesek legyenek bizonyos területen tovább is 
cukorrépát termelni. A földbirtokreformnak nem 
lehet célja a meglevő mezőgazdasági iparokat 
tönkretenni, sőt lehetővé kel tenni, hogy uj, 
nemzeti alapon álló gazdasági erők, tőkeerős 
szövetkezetek is mielőbb helyet foglaljanak a 
mezőgazdasági ipari vállalatokban.

(Magyaróvár.) Világhy Károly,
gazd, akad. s.-tanár.

Most jelent meg í

k házinyal mint haszonállat
irta: L Kováeb Gáspár

Ara bérmentes küldéssel IS korona

“Pátria" r.-l könjfiasitálja, Budapest, il, Ollói-ui 25.

NÖVÉNYNEMESITÉS
ÉS

VETŐMAGTERMESZTÉS.
RovüívstetS: Grébnor EnüL

*: Nyugatmagyaromággai együtt t k. 15 gyár maradt 
meg, azonban a büki cukorgyár leégett, ezért egyelőre 
'A gyárat vettünk számításba.

A fonnalincsávázás hatása a 
különböző buzafajták csírázására 
Hövényiiemesitési szempontból.

A vezetésem alatt álló Hatvani Növényneme- 
sün Részvénytársaság nagy teleki uradalmában 
(Heves megye, u. p. Hatvan) az elmúlt őszszel 
azt a feltűnő jelenséget észleltük, hogy a több 
száz buz&parcellát kitevő vetésünk igen egyenet­
lenül kel ki, sőt egyes vetések határozottan 
kedvezőtlen képet mutatnak. Bár ismeretes volt 
előttünk egyes buzafajták és tenyésztörzsek azon 
fajtatulajdonsága, hogy vetőmagjuk erélyeseb­
ben indul csírázásba és hamarább kel ki, mégis 
kételkedtünk abban, hogy az egyforma viszo­
nyok között, egymás mellé vetett buzafajták 
kikelésében ily óriási különbség lehetséges. A 
learatott vetőmag jóságáról meg voltánkgyőződve.

Kutatva e feltűnően különböző kelés okát, 
figyelmünk mindinkább a vetőmag csávázási 
(pácolása) felé terelődött, melyet rézgálic hiá­
nyában, kereskedésből vásárolt közönséges for­
máimnál végeztük, még pedig az általánosan 
ismert előírás szerint, vagyis egy liter formaiint 
véve 300 liter vízhez, az áztatás, illetve a 
mosás időtartalmát legfeljebb 10 percben álla­

pítva meg. Annyival is inkább alaposnak látszott 
gyanúnk a formalinpáeolással szemben, mert 
tényészkeríünkben, egy buzafajtának az egy 
évvel előbb ugyanígy pácolt vetése, kikelésben 
egyre késeit, teljesen elmaradt. Mindezen ész­
leletek arra indítottak bennünket, hogy labora­
tóriumunkban egy pontosan keresztüiviít kísér­
letet hajtsunk végre, annak megállapítására, 
hogy a különböző bazatenyésztörzsek csírázására 
milyen hatással van a formalinpáeolás.

Ezen csiráztaíási kísérletünket két teljesen 
azonos sorozatban állítottuk he és pedig a 
következő módon :

1. 12 nemesített buzafajtanknak páeoíatian 
vetőmagjából kétszer 100 magot véve,

2. ugyanazon 12 buzafajtának kétszer 100 
magját az előírás szerint formáimnál csávázva 
és a magot azonnal, frissen pácolt állapotban 
használva,

3. ugyanazon 12 buzafajtának ugyanúgy, de 
50 nappal előbb pácolt vetőmagjából kétszer 
100 magot véve a csirázlatáshoz.

Eszerint összesen 72 csíráz tatás! próbát haj­
tottunk végre ugyanazon módon és ugyanegy 
időben, még pedig:

2 X 12 = 24 pácolatían maggal,
2 X 12 —24 frissen pácolt maggal és
2 X 12 = 24 régen pácolt maggal.

_ A csiráziatási kísérletet 16 R°-nál laborató­
riumunkban hajtottuk végre a Friedrich Heide- 
mann-féle (Berlin-Ghariottenburg) csiráztatóké- 
szülékkei, melynek bádogtartójába sterilizált és 
szitált homokot helyeztünk és a nyirkosán tartott 
magot hőmérővel felszerelt nemezlappal takar­
tuk be.

Két nappal a beállítás után már határozottan 
észleltük a különböző magminták különböző csí­
rázás! erélyét és 3 lte nap múlva, vagyis 84 óra 
után megkezdtük a kicsirázott szemek leolva­
sását, melynek eredményét a következő kimuta­
tásban foglalhatom össze:

A íras&f&jta

száma

íi 50 nappal 
[I előbb
is csávázott
1 magból 
j eslrta>tí

Frissen
csávázott
magból

csírázott

Csávázatlan
magból

csírázott

egyen* 
1 ként

f
j átlag egyen- 

kési
1 átlag egyes­

ként : átlag-

s 2 á z 9.1 é k o k bau

30X3........................ 62 — 87 S«
~~ ........... .... 73 67-5 75 8V5 88 88-b

1119................ ... 64 — 91 — 94 —

..._____ 78 71 92 91-5 94 94
2041. .... ... 58 — 81 — 79

— ... .«■ ... 63 60-5 78 795 85 82
3. _________ 55 — 89 — 86 —

— -._____ 64 59-5 80 84-5 93 89'5
2052........................ 45 — 89 —• 93 —

— ................... 37 41 53 71 80 85-5
52. ................... 59 — 80 — 87 —

— — ._ .... 65 62 91 85-5 98 92-5
mi......... .............. 60 — 40 — 52 — /

— _____ ... 67 63-5 50 45 51 51 *6
2197. _________ 75 — 89 — 75 —

— ... ... ... 70 72-5 72 8C5 74 74-5
1109. ... ........... i 71 -- 92 — 90 —

— —............ 84 77’5 92 92 92 91
2053........................ 69 — 87 — 75 —

— ... ... 62 65-6 89 88 86 80-5
153........................ 70 — 91 — 86 —

— --- ----- - — 86 78 93 92 92 89
178. ... ............... 64 87 _ 89 —

— ................... 66 65 86 86.5 91 90

Átlag ... ... 65-2 81-4 ~ 84

Mit mutatnak ezek a számok ? Legelőször is 
lényeges különbséget a régen csávázott és a 
frissen csávázott, valamint a nem csávázott 
magnak csirázási százalékánál. Mig a csává­
zatlan znagmíníák csirázási átlaga 84%, a fris­
sen csávázotté 81*4%, addig a régen csávázotté

lüg
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formaíin-esáviizás miatt nem kapnak a valóság­
nak megfelelő képet buzatenyésztörzseikröl. Erre 
különben Km ling dr. is helyesen rámutatott 
a „Journal für Landwirtschaft“ 66. kötetében.. 
Ö már akkor figyelmeztette a gazdákat arra, 
hogy a kereskedésben kapható közönséges for­
malin nagy kihatással van a búza csírázóké­
pességére, még abban az esetben is, ha a 
csávázó oldatot 0*1% készítjük és a búza vető­
magot 15 percig hagyjuk a pácoló oldatban,

A laboratóriumban és itatós papiroson végre­
hajtott esxráztatásí kísérletnél, 10 nap múlva, 
lényeges különbséget nem fogunk találni a 
kiesirázotí magvak számában. És éppen ez 
hozza tévedésbe a gazdákat. Ha azonban a 
csirázási erélyt vesszük figyelembe, akkor azt 
tapasztalhatjuk, hogy a formaiinnal csávázott 
búza lasabban csírázik, a csirák satnyák és 
visszamaradnak fejlődésükben. Ezt állítja Kiesit- 
ling az említett közleményben és ez teljesen 
fedi az általunk nyert tapasztalatokat, valamint 
azt is, hogy az eredmény még kedvezőtlenebb 
akkor, ha a csíráz tatást nem itatóson, hanem 
agyageserépen vagy homokon végezzük s leg­
inkább akkor, ha szabad földben hajtjuk azt 
végre. Ez könnyen érthető akkor, ha figyelembe 
vesszük azt a körülményt, hogy a szabadban 
végzett kísérletnél a csirázási viszonyok kedve­
zőtlenebbek, mint bent a laboratóriumban. Mert 
ha a laboratóriumi kísérletnél a csávázott mag 
kifogástalan csirázási százalékot tüntet is fel, 
kint a szabadban & vetés, a magnak meg­
gyengült csirázási erélye következtében, igen 
hiányos és gyenge lehet. Különösen abban az 
esetben mutatkozik ez, ha a csávázott mag 
kedvezőtlen viszonyok közé került. Ha például 
nagyon tömődötí talajba jutott, vagy ha négy 
hőingadozások érik. Ilyen körülmények között, 
ha az elveteti mag hosszabb idő múltán ki is 
csírázik, a csirák nyurgák, betegesek lesznek, 
könnyen visszafejlődnek és elpusztulhatnak, A 
meggyöngitett, kikelt növénykék elíentálióhé- 
pessége, az időjárási viszontagságokkal szemben 
pedig igen csekély lesz.

Különös mértékben érvényesül a formalin- 
csávázásnak kedvezőtlen utóhatása a búza 
csirázóképességére és erélyére akkor, ha a 
csávázott vetőmagot nem vetik el azonnal. 
Jelentkezik ez még abban az esetben is, ha 
száraz helyen raktározzuk a búzát. A nedves 
helyen vagy nedvesen elraktározott pácolt búzá­
nál természetesen fokozotabb mértékben. Ezért 
a formáimnál pácolt búzát lehetőleg azonnal el 
heil vetni.

Semmiesetre sem ajánlható az. hogy neme­
sítő üzemek, vagy búzavetőmagot termelő gazda­
ságok, a vetőmagot csávázva adják el. Mert 
ha formaiinnal csáváznák és a vevő nem tudná 
a vetést azonnal végeztetni, ha a búza szál­
lítása bizonytalan, vagy hosszabb időt venne 
igénybe, akkor könnyen igen kellemetlen csaló­
dásnak lenne kitéve a vevő és hasonlóan kelle­
metlen pereknek nézné elébe az eladó.

Windtsch Rikárddr.kollegám 1900. évben ugyan­
csak végzett formalin csávázási kísérletet*) és 
ő is tapasztalta, hogy a formalinpáeolás csök­
kentette a búza csirázási erélyét. Csakhogy 

. Wiadiseh minimum hat órai behatásnak tette 
: ki a vetőmagot Azonban mi már a legrövidebb 
í (5—15 perces) áztatási időnél is tapasztaltuk 
l a káros hatást. Wiadiseh is azt mondja, hogy
r -

I ') Lásd Kisérleiűgyi Közlemények 1905, évi novem­
ber havi füzetét.

csak 65*2%. Ha tehát lényeges különbség nem 
is mutatkozik a csávázatlan és frissen csává­
zott mag csirázási százaléka között, annál 
nagyobb ez a különbség a régen csávázott mag 
kárára.

Azonban azt is kiolvashatjuk ebből a táblá­
zatból, hogy a formalin-esávázás nem egyforma 
mértékben hátráltatja a különböző buzafajták 
csírázását Ha az 1013. számú búzát a 3. és 
a 153. számú búzával hasonlítjuk össze, ame­
lyeknek csávázatlan magja körülbelül egyforma 
csirázási százalékot mutat, akkor azt látjuk, 
hogy a régen csávázott magnál a leggyengébb 
csírázást eredményezte a 3. számú búza 
(59"5°/o), középhelyen áll az 1013. számú 
(67"58/o) és legkevésbbé káros hatással volt a 
régi pácolás a 153. számú búzára (78%). 
Hasonlóan különböző visszaesést találunk az 
1109. és a 176. számú búzáknál, melyeknél a 
csávázatlan magnak csirázási százalékai egy­
máshoz igen közel állanak. Ezek között a 176. 
számú búza régen csávázott magja jóval keve­
sebb csirázási százalékot mutat (65%), mint 
az 1109. számú (77‘5°/e).

Meglehetős egyenletes visszaesést tapasztal­
hatunk csirázási százalék tekintetében az első hat 
buzafajtánál, vagyis az 1013., 1119., 2041.,3.,2052. 
és 52. számú búzáknál a frissen pácolt maggal 
szemben, a régen csávázott mag rovására. 
Ugyanaz olvasható le az utolsó, vagyis a 176. 
számú búzáról is. Ellenben a 2197., 1109., 2053. 
és a 153. számú búzáknál az előbbiektől eltérő 
jelenséget észlelhetünk, vagyis azt, hogy bár a 
régen csávázott mag ezeknél a búzáknál is 
kisebb csirázási százalékot mutat, mint a frissen 
vagy nem csávázott magé, azonban a frissen 
csávázott nagyobb csirázási százalékot tüntet 
fel, mint. a csávázatlan. Ezt másnak nem tulaj­
doníthatjuk, mint annak, hogy ezeknél a friss 
formalincsávázás bizonyos narkotikus ingert gya­
korol a mag csírázására, amit mások is észlel­
tek és a formalin gyárosok hirdetik is róla.

Az eddigiektől feltűnően eltérő magatartást 
mutatott az 1111. számú búza, melynek csává­
zatlan magja is gyengén esirázott, valószínűleg 
azért, mert aratás után valami baj érle. Miután 
ennél a búzánál azt látjuk, hogy a legjobb 
csirázási százalékot adta a régen csávázott mag, 
a leggyengébbet a frissen csávázott és mivel 
nyugodtak lehetünk afelől, hogy nem a kísérlet 
keresztülvitelében volt a hiba, feltehetjük azt, 
hogy ennek a búzának magját valamilyen mikro- 
. rganizmusok lepték el, melyek a csirázóképes- 
ségét csökkentették. S mivel a tapasztalatok 
szerint a dohos vagy penészes búzavetőmag 
nem szenved nagyobb kárt a formalincsávázás 
következtében, mint az egészséges vetőmag, 
sőt gyakran a csirázóképességében bizonyos 
javulás észlelhető, ami valószín illeg a formalin
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vaí), az időközben ismét kicsirázott magvak j 
dvasására került a sor. A végleges csirázási ! 
ízalék adatait a következő táblázatban foglaltuk j
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a formalin-csávázás káros hatása függ nemcsak 
az oldat töménységétől, az ázi&tásí idötáría®- 
íól, hanem a buta féleségétől is. Ezt mi nagyon 
is aláírjuk, mert sajnálattal tapasztaltuk.

No vény nemesitől szempontból a következőket 
vonhatjuk le az eddigiekből. Mivel a formalin- 
sávázasnak káros hatásai kétségtelenül meg­

állapítottuk, mivel a különböző buz&íenyésztör- 
zsek különböző érzékenységet tanúsítanak a 
formalin-csávázással szemben, mely érzékeny­
séget a magon semmiféle külső jel el nem 
árul, azért a nemesítő üzemek kerüljék a for­
malin csávázási. Ha ezt nem teszik, akkor az 
összehasonlításra elvetett buzatenyészíörzsek 
hamis kikelési, bokrosodási és fagyáílősági ada­
tokat fognak szolgáltatni, melyek tévedésbe ejt­
vén a buzanemesítőt, oly törzsek kiselejtezésére 
bírják, amelyek talán értékesek s ezzel tetemes 
kart okoznak önönmaguknak, inkább használják 
az üszög elleni védekezésre a drágább rézgálio 
oidatot, avagy más megbízható pácoló szert 
A formalinnal csávázott vetőmagmaradékot pedig 
semmiesetre se tegyék el a következő vetési 
évre.

A gyakorlati búzatermelés számára megálla­
píthatjuk azt, hogy a buzaüszög ellen való 
Iormaíincsávázás veszélyt rejt magában, nem­
csak akkor, ha tévedés vagy hanyagság követ­
keztében az oldat töményebbre készíttetett, 
avagy az áztatás időtartama meghosssabbittatott, 
hanem abban az esetben is, ha az előíráshoz 
kötjük magunkat, amikor ennek okát a mag 
érzékenységében kell keresnünk. Egyesek úgy 
vélik, hogy a mag héjának vastagsága ezt az 
érzékenységét befolyásolja.

Valószínű, hogy a kereskedésben jelenleg 
kapható közönséges formalin H.ellékalkotő részei 
okozzák a káros hatást és hogy a kémiailag 
készültnél nem tapasztalható ez, legalább nem 

y nagy mértékben. Mindennek daczára szük­
séges-ek tartottam ezirányu tapasztalatainkat 
— különösen növénynemesi táái szempontból 
megvilágitra — a nyilvánosságra hozni. Ezzel 
nem akartam a formalin értékét diszkreditálni. 
Ellenkezőleg! —az igazság érdekében meg kell 
említenem azt, hogy tapasztalt gazdatársaim, igy 
nagyrabecsülí barátom, Minarih jószágigazgató 
szerint, a formaimnak ezt a feltűnő káros hatá­
sai a múltban, a háború előtt nem igen tapasz­
talták, noha igaz az is, hogy akkor az eredeti 
töltésű, az általánosan ismert recés barna üve­
gekben forgalomba hozott formaiint vásároltuk, 
most pedig tartályokban vesszük. A formalin- 
csávázásnál mindenesetre sokat határoz a csá­
vázás időtartama, mert nemcsak töményebb 
oldat használata, hanem tartősabb áztatás ese­
tén is károsíthatja az a mag csirázóképességét, 
mintán a mag héja ez esetben koagulál, de ez 
az ismertetett kísérleteknél figyelembe vétetett. 

(Nagytelek.) Legény Ödön.

Dinnyetermelésuak hanyatlása.
Már a vásárcsarnokok megnyitása után 

ISüS-ban, írásban és szóval hangoztattam, hogy 
a Budapestre hozott dinnye (görög és sárga 
egyaránt) évről- évre rosszabb lesz, úgy, hogy 
már igen messze estünk a „nincs édesebb a 
hevesi dinnyénél" közmondástól. Még a háború 
előtt kaptunk néhány híresebb termelőtől faj- 
dinnyét. pl a Sándor Pál tököli, Kiinger Zsigmond 
dr, gubacsi, Kozma Jenő rákoscsabai, a czinkotai, 
?• íelsőhaimi gazdaságokból stb., de mar ezek

a címeres dinnyék is elmaradnak Budapestről.
Megállapítható az idén is, — bár az idei 

dinnyék sokkal jobbak a két utolsó évben szálii- 
tottaknál — hogy a Budapestre hozott dinnye 
legnagyobb része elfajzott, olborkaizü, vagy tel­
jesen Íztelen tök, amelyért kár 3—8 koronát 
kilónként fizetni (aug. 9-ikiár). Jó lelkiismeret- 
tel a behozott dinnyének egyharmadát, néha 
felerészét is el lehetne naponta kobozni, mert 
nem megenni való...

Hát mi at oka a hajdani hires dinnyék ha­
nyatlásának ? Á dinnyetermelő környékbeli kis­
gazdának eszeágában sincs, hogy legalább itt a 
piacon vegyen meg néhány kitűnő jó fajdinnyét 
és annak magját használja fel, hanem elveti 
minden évben az ö saját termésű értéktelen rossz 
dinnyéjének magját. A dinnyét teljesen éretlenül 
hozzák Budapestre, indáját lecsavarják s igy 
megszüntetik a beérést (asszimilációt), csak 
azért, hogy korán hozhassák Budapestre és 
magas árért adhassák el. Ezt teszik a nagyobb 
termelők megvásárolt dinnyetermésével a nagy- 
kereskedők is. A dinnye közelében uborkát vagy 
tököt termelnek és igy a dinnye elfajzását, 
mondhatni, szándékosan elősegítik. Innét van az, 
hogy a piacokon minden dinnyevétel utólagos 
veszekedéssel jár, mert a dinnye érettnek lát­
szik ugyan, ha meglékelik, de ha meg is kóstol­
ják : kisül, hogy íztelen tök. A vevő visszahozza 
és kész a peres ügy. Hány dinnyét kell igy 
visszavétetni az árussal és a pénzt visszatérii- 
tetni a vevőnek i

A háború alatt minden évben kevesebb és 
rosszabb lett a Budapestre hozott dinnye. A 
fogyasztók ezt már tudják, nem is igen vesszik, 
mert a fajdinnye drága, a rossz meg senkinek 
sem kell, még olcsó áron sem. Milyen tetemes 
nemzetgazdasági kár ez! Békeidőben a leg­
közelebbi környék a dinnye-idényben naponta 
legalább 1500 kocsi dinnyét hozott be Buda­
pestre. Mennyi érkezett be vasúton a nagyter­
melőktől í Mennyi lehetne a kivitel, ha csupa 
jó fajdinnyét exportálnánk !

Azt hiszem, hogy nem veszi senki rossz 
néven tőlem, hogy azt mondom: ha nem tudjuk 
rövidesen orvosolni ezt a hibát, amelyet jó mag 
elvetésével, tehát csekély dologgal, már a jövő 
évre is ki lehetne küszöbölni, akkor tanúságot 
teszünk élhetetlenségünkről. Jó dinnyéből úgy 
Budapest, mint Bées határtalan mennyiséget 
fogyasztana el. Különösen hiányzik a jominötégü 
Turkesztán és a Kantaiup, mely elsőrendű és 
keresett beíozni való és cukrászcikk. Sok 
milliós kivitelt lehetne ebből csinálni.

Mii kellene tennünk ? Az egész dinnyeterme­
lést a megyei gazdasági egyesületek felügyelete 
alá kellene helyezni és csak az azoktól kapott 
vetőmag használatát engedélyezni. A termelést 
két irányban kell fejleszteni: a nagyobb birto­
kokon és a Budapest-környéki kisgazdáknál. 
Minden dinnyetermelő községben az illető 
gazdasági egyesület, Budapesten a földművelés­
ügyi miniszter, rendeznének augusztus hóban 
díjazással egybekötött dinnyékiálhtást és pedig 
küiön dijakkal a kisgazdák és külön dijakkal a 
nagy- és középbirtokosok termése számára. 
Aki fajdinnyét termel, annak adjon erről az 
illető gazdasági egyesület minden évben meg­
újítandó bizonyítványt és azt törzskönyvezze.
A jő dinnyemag előteremtéséhez nem sok pénz 
kell, azt beszerezheti a földművelésügyi minisz­
térium úgy a bel-, mint a külföldön.

Több nyári gyümölcsfélével vagyunk igy. mint 
a dinnyével. Ha valaki látja a dimaparti idény­

piacra hozott rossz, éretlen, férges gyümölcsöt, 
pl. a savanyú verés szilvát, a kukaeos és köves 
körtét, a savanyu vagy füzfaizü almát, úgy az 
nem dicsérheti nyári gyümölcsünket. Ha már 
elfogyott a kevés földi eper, a cseresznye, 
meggy, a sárga barack, amelyekből igen ritkán 
van bővebb termésünk, akkor addig, mig a 
csemegeszőlő a piacon meg nem jelenik, egy­
általán nincsen Budapesten valamirevaló nyári 
gyümölcs. Erről majd máskor többet. Ha tudtuk 
szőlőinket rekonstruálni, tegyük meg azt a 
dinnyével is, de minél előbbi"

Zíegler Nándor. 
a fővárosi vásárcsarnokot 

igazgatója.

Uj rendel etek.
(A termésrendeief módosítása és kiegészítése. — Elveszett 
szállítási igazolványok kötbére. — A jég árszabása.

Mezőgazdasági egyeztető bizottságok.)
A termóareadelet módosítása ée kiegészítése

F„ hó 20-án lépett életbe a 6980. M. £, számr kor­
mányrendelet, amely az idei kenyérmaglermés váratlanul 
kedvezőtlen eredményére való tekintettel és az ellátatlan 
lakosság élelmezésének biztosítása érdekében a f 
4787. M. E. számú termésrendeíct módosításává! 
egész 1920. év) búza-, rozs- és kétszeres-termést közcélra 
zár alá veszi s kimondja, hogy idei ketmSrmaetermésfr- 

; vei a termelő csak az alábbi korlátok "között rendéi- 
kezhetik.

Az uj termés-rendelet érteimében a termelő (földbirto­
kos, bérlő, részesművelési vállaló, terményjárandóságot 
élvező stb.) zár alá helyezett búza-, rozs- 'és kétszeres- 
terméséből a) köteles közszükségleti célokra beszoígái- 
xatm azt a mennyiséget, mely af. évi 4,787. M. E. száma 
rendelet 5. g-a alapján reá kivettetek; b) jogosult külön 
engedély nélkül felhasználni azt a mennyiséget méh? 
saját házi és gazdasági céljaira a mostani nehéz viszo­
nyok által megszabott legnagyobb takarékosság szem 
előtt tartásával szükséges; c) köteles az a) és b) pontban 
említett mennyiségen felül még rendelkezésére álló mennyi­
séget közellátás céljaira a f. évi 6,060. M. E. sZ rende­
letben megszabott térítési áron (lásd lapunk 31 ’ száíná- 
ban: búzára 500, rozsra, kétszeresre és árpára 400 
korona métermázsánként, a 10 km,-néi nem távolabb 
fekvő saját vasúti, vagy hajóállomásra szállítva) a Magyar 
Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részvénytársaságá­
nak (röviden Áruforgalmi r.-i) 1920. évi október hó ift-jg 
megvételre felajánlani és hozzá intézendő felhívásra köz­
célokra beszolgáltatni.

Amennyiben" a termelő az a) és b) pontok szerint be­
szolgáltatandó, iletve felajánlandó termésmennyiséget 
esetleg már megerőltette volna, úgy a megfelelő mennyi­
ségű lisztet köteles beszolgáltatni. Az igy beszolgáltatott 
lisztért 1920. szeptember i0-ig a liszt minőségének meg­
felelő lisztár, azontúl pedig a felőrölt gabonamennyiség 
térítési Ara fog megtéríttetni.

Munkabér címén búzát, rozsot vagy kétszerest kiszol­
gáltatni ipari munkáért egyáltalán nem, mezőgazdasági 
munkáért is csak azok részére szabad, kiknek ez konven­
ció, aratórész és cséplőrész stb. elmén szerződésileg jár 
Időszaki munkás természetbeni ellátást az alkalmaztatás 
tényleges időtartamára kaphat ugyan, de munkabérjáran- 
dóság elmén, búzát, rozsot vagy kétszerest nem igényel­
het ; az esetleg szerződésileg kikötött ily járandóság vágv 
más terményben, vagy készpénzért térítendő meg. Mind­
azok* leik haszonbér, arátórész, cséolőrész, konvenció­
vagy más hasonló természetbeni szolgáltatás címén kapnak 
a termelőtől búzát, rozsot vagy kétszerest, ebből a járan­
dóságból csak annyit használhatnak fel, amennyi őket és- 
azokat a személyeket, akiknek ellátásáról gondoskodni 
kötelesek, 1921. évi augusztus hó 15-ig megilleti és pe­
dig a szerződtetett gazdasági munkásnak vagy cselédnek: 
havi 25 (huszonöt) kg., egyébként pedig havi 20 (buezV 
kg. fejadag alapulvétele mellett

_ Ehhez képest _a termelő a haszonbér és a konvenció 
címén kikötött járandóságból az igényjogosultaknak csak 
a fentebb meghatározott mennyiséget jogosult kiszolgál 
tatai, mig a különbőzetet a 6,060 M. H. számú rendelet­
ben megszabott térítési ár alapulvételével készpénzben 
vagy más terményben köteles nekik megtéríteni. A ter­
melő az igy visszatartott termény-mennyiséget a 4.787. 
M. E. számú rendeletben reá kivetett mennyiségen feli) 
közcélokra beszolgáltatni köteles.

Az aratórész, cséplőrész, párbér stb. címen kiszolgál 
Ütött terménymennyiségből fentebb meghatározott mennyi

ftearoiáí,
1 és egyéb mezőgazdasági gépek Ä1" szerkezettel
BÄCHER-MELICHAR Ä'ÄD1S5as.Ä
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felüli részt a községi elöljáróság köteles az igény- 
ingosultnál a 6,060. M. E. számú rendeletben megszabott 
'térítési áron azonnal igénybe venni és az Áruforgalmi r.-t. 
átvevő közegének átadni. A községi elöljáróságnak ide- 
v ón atkozó határozata ellen nyolc napon beiül a vár- 
raeryeí közélelmezési miniszteri kirendeltséghez, illetve 
ásnák felállításáig a Gabonagyüjtés Országos Kormány­
biztosa vármegyei kirendeltségéhez intézendő felebbe- 
zésnek vaa helye.

Egyébként a termelő búza-, rozs- és kétszerestermésé- 
x eí u jelen rendelettől eltérően sem szemes, sem Őrölt 
állapotban nem rendelkezhetik, azt más célra fel nem 
használhatja, fel nem etetheti, el nem cserélheti és más­
képp, mint a jelen rendeletben megszabott korlátok között 
fel item dolgoztathatja, el nem idegenítheti sem azon 
másnak jogot nem engedhet.

Ehhez képest a termelő a házi és gazdasági szükség­
letére visszatartott készletből csak annyit őrölteiket fel, 
amennyire feltétlenül szüksége van.

Amennyiben a termelő a reá kivetett búza- és rozs- 
mennyiséget gazdasági érdekeinek sérelme nélkül beszól­
ják «tni nem tudná, a kirendeltség engedélyével a kive­
tett mennyiség egy részét (tehát indokolt esetekben a 
kivetett mennyiség 1 ;-néi nagyobb részét is) árpában is 
leró hatja, köteles azonban minden 100 kg. búza és rozs 
helyett 130 kg. árpát beszolgáltatni.

Abban a kivételes esetben, ha a termelő valamely elemi 
csapás folytán árpában sem tudná a teljes mennyiséget 
beszolgáltatni, a közélelmezési miniszter előzetes hely­
színi megállapítás alapján a hiányzó mennyiségnek ten­
geriben leendő lerovását is megengedheti és pedig minden 
100 kg. búza és rozs helyett 200 (kétszáz; kg. csöves 
tengeriben. Ebben az esetben azonban a termelő a sza­
bad forgalomban árpát el nerc adhat, sem eladásra ser­
tést árpával nem hizlalhat.

á búza , rozs- és kétszerestennésnek teljes egészében 
történt zár alá 'vétele folytán hatósági ellátásra a jöve­
delemre való tekintet nélkül az összes ellátatlanok igényt 
tarthatnak. A községi elöljáróság fegyelmi felelősség terhe 
alatt köteles ügyelni arra, hogy az 'ellátatlanok jegyzé­
kébe ne vétessenek fel olyanok, kik aratórész, csépíőrész, 
munkabér, haszonbér vagy más hasonló címen gabona- 
járandóságot vagy esetleg természetbeni ellátást élveznek.

Elveszett szállítást Igazolványok kötbére.
A f. hő 17-iti 6,769. M. E, számú kormányrendelet a 

műit évi 5,57 L M. E. számú kormányrendelet 4. §-át 
odamódositja, hogy a felhasználás végett egyes bizomá­
nyosoknak, meghízottaknak vagy termelőknek kiadott 
szállítási igazolványok után, amennyiben az 'átvevő azok­
kal elszámolni nem tud, akár most elvesztette őket, akár 
egyéb okból, úgy a hiányzó szállítási igazolványokért 
darabonként 20,000 koronáig terjedhető, az igazoívánvt 
kiállító hatóság által megállapítandó kötbért kell fizetni.

A jóg árszabása.
Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság a müjégnek 

múlt hő 17-étől fogva métermázsánként. a termelőhelyen 
átvéve 23, házhoz szállítva 44 K.-n megszabott határárát 
folyó hő 20-tól kezdve a tájékoztató ár joghatályával 
ruházta fel.

elintézés végett az elsőfokú közigazgatási hatósági-* 
Az egyeztető bizottság, mint választott bíróság, szóbeliké 
és nyilvánosan tárgyai, határozatát titkosan és általános 
szótöbbséggel hozza és nyílt ülésben hirdeti ki Ítéletét 
Írásba foglalva megindokolja, az ítélet végrehajtása az első 
fokú közigazgatási hatóság hatáskörébe tartozik. ítélkezés 
ellen felebbvÍtélnek nincs helye, csak az illetékes törvény, 
hatóság ebC tisztviselőjéhez a kézhezvételtől számított 
35 napon belül intézett panasszal lehet azt megtámadni a 
kormányrendelet US.g-ábun vázlatosan felsorolt alaki hibák 
miatt (lásd a Budapesti Közlöny f. hó 2, -iki számának & 
lapján) ily esetben a fél az Ítélet végrehajtásának foifaV. 
gesz lését is kérheti. Ha ily panasz folytán az egyeztető 
bizottság, mint választott bíróság ítéletét érvénytelenítik, 
újabb eljárásnak lehet a bizottság előtt helye.'

Mezőgazdasági szolgálati viszonyból kifolyólag felmerült 
vitás ügyeknek az egyeztető bizottság elé való vitele ese­
tében a" szerződésileg vállalt kötelezettségeket, egyéb 
törvényes rendelkezés hiányában, mindkét félnek továbbra 
is teljesítenie kell. A mezőgazdasági egyeztető bizottságok 
előtt tárgyait ügyekben ügyvédi költségek nem állapít­
hatók meg. A részletes eljárási szabályokat a földműve­
lésügyi miniszter külön rendeletbe fogja foglalni.

Mezőgazdasági egyeztető bizottságok.

A íerménybeszoigáiiatási határidő 1920. évi október
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kra a fi
tani. Ha i
kive!:és foly
köze;jelmezé
vagy a köz
men:Qyiségn
exre a cél-

A m. 
hogy a 
célokra 
deleitől

nemesítéssel foglalkozó gazdaságok kötelesek 
rozs- és kétsz,eresfeleslegüket a földmüvelés- 

zter által meghatározott áron kizárólag vetési 
öldmiivelésügyi miniszter rendelkezésére bocsá- 
a termelőnek valamely elemi csapás vagy a 
tán búza- és rozsvefőmagbao hiánya van, a 

isi minisztertől kérelmezheti vámkeresetéuek 
.szükségleti célokra lefoglalt búza- és rozs- 
ek a tényleges szükséglet erejéig kizárólag 

■a leendő átengedését, 
kir. közélelmezési miniszter felhatalmaztatik arra, 
búzának, rozsnak, kétszeresnek és árpának köz- 
igénybevételét a szükséghez képest a jelen ren- 
eltérőteg is szabályozhassa s megfelelő pótintéz­

kedéseket léptessen életbe.
A buzit, rozs és kétszeres szabad forgalmára vonatkozó 

r :. lelke..-sek hatályukat vesztik. A jelen rendelet életbe­
lépte elölt búza, rozs és kétszeres adás-vétele iránt kötött 
jogügyletek, amennyiben még teljesítve nem lettek, ér- 
wr.i :.!.,:t xvíztik. Az ily ügyietek alapján adott vételár­
előlegek és egyéb szolgáltatások visszakővetelhetők. A 
tern:-: lök birtokában levő azok a búza-, rozs- és kétszeres- 
készletek, amelyekre vonatkozó ügyletek az előbbi be­
kezdés értelmében érvényüket vesztették, mint nyiiván- 
vj-ó feleslegek a 6,030. M. E. számú rendeletben meg­
határozott térítési áron közcélokra igénybe vétetnek. 
Ezeket a készleteket úgy az eladók, mint a vásárlók 1920. 
augusztus 31-ig az Áruforgalmi r.-t.-nak bejelenteni kö­
telesek.

Felbautknazlatol! a m. kir. közélelmezési miniszter, 
hogy a ker-yérmagvakban az idei rossz haza-, rozs- és 
kétszerestermés folytán mutatkozó hiány pótlására a ten- 
gerit-.rmvsnek a közellátás céljaira feltétlenül szükséges 
részét igénybe vegye. Az igénybevétel akár az egész 
ország mt-g nem szállott részére, akár csak egyes tör­
vényhatóságokra rendelhető el.

incsakLi|
lására közcél 
eladott, de m 
a műit évi te 
százaléka. Eh 
tengeri adás 
előtt kötött 
ügyte

pót-Itc-nyérmagvakban mutatkozó lyány 
ra igény be vétetik a termelő által már 
el nem szállított árpamennyíségnek és 

lés ti tengerimennyiségnek 30 (harminc.)
árpa és a múlt évi termésű Jiü&Z Képest íií

rétele iránt a jelen rendelet haitiybalépte 
és az áru átadásával még nem teljesített 
j'.u erejéig hatályukat vesztik és a termelő 

köteles ezt a mennyiséget a szállítás eszközlése előtt az 
Áruforgalmi r.-t helyi megbízottjának és pedig az árpát 
a n,<>••.'. 51. E. száma rendeletben meghatározott térí­
tési áron, a csöves tengerit métermázsánként 170, a 

. eí gerit métermázsánként 200 K. térítési áron 
átadni. A termelő árvát és múlt évi termésű tengerit a 
belföldi forgalomban szabadon csak agy adhat el, ha az 
eladott mennyiség 30*V«-nak megfelelő mennyiséget egy­
idejűleg az Áruforgalmi r.-t. helyi megbízottjának az 
előző bekezdésben meghatározott térítési áron átad.

A f. hó 23-án életbelépett 6,189. M. E. szánra kormány- 
rendelet addig is, míg a gazdasági munkaadók és mun­
kások között kötött szolgálati szerződésekből felmerülő 
vitás ügyek eldöntésére hivatott hatósági szerveket a tör­
vényhozás véglegesen megállapítja, elrendeli az ilyen 
mezőgazdasági szolgálati (munka-) szerződésből íelraerüiö 
vitás ügyek békés utón való kiegyenlítésére, ha erre 
szükség van, minden járásban, rendezett tanácsú és tör­
vényhatósági jogú városban, illetőleg azok kerületeiben 
mezőgazdasági egyeztető bizottságok szervezését.

A mezőgazdasági egyeztető bizottság feladata az 1898. 
évi II., 1899. évi XLÍI. és lílOO. évi XXIX. törvénycikkek 
alá eső gazdasági munkaadók es munkások között a szol­
gálati (munka-) szerződésből kifolyólag felmerülő s a hi­
vatkozott törvénycikkek által a közigazgatási hatóságok 
hatáskörébe utalt vitás ügyeknek gyors, formaságoktól 
ment. békés irton, esetleg választott bírósági éljárás utján 
való elintézése, kivéve, ha bármelyik tél ellen hivatalból 
kihágást eljárást kellene indítani, ami az elsőfokú rendőr- 
hatóság jogkörébe tartozik,

A mezőgazdasági egyeztető bizottság elnökből és négy- 
bizottsági tagból, továbbá négy póttagból áll. A tagokat 
és póttagokat a főispán, kormánybiztos az illető helyi 
érdekeltségek meghallgatása után felerészben lehetőleg 
az iliotő járásban vagy városban lakó gazdasági munka­
adók, felerészben pedig az ugyanott lakó gazdasági 
munkások közül egy év tartamára nevezi ki, az elnököt 
pedig az egyeztető bizottság rendes tagjai választják 
ugyancsak egy év tartamára, a föispán-kormánvbiztos 
utóiages megerősítési jogának fenntartásával A bizottsági 
elnöknek szakembernek keli lennie, azonban sem gazda­
sági munkaadó, sem mezőgazdasági munkás, vagyis köz­
vetlenül érdekeit fél nem lehet. A bizottság tagjai esküt, 
illetve fogadalmat tesznek.

Az egyeztető bizottságok, hatáskörébe tartozó ügyeket 
a közigazgatási hatóságok kötelesek lehetőleg a panasz 
tételétől számított 24 Órán belül áttenni a bizottsághoz, 
viszont a bizottság elnöké panasz beérkezése esetén 
nyomban köteles a bizottság egybehivása iránt intézkedni. 
Á bizottság akadályozott vagy az ügyben érdekelt tagjai 
helyett a póttagok hivandók be.

A mezőgazdasági egyeztető bizottság nincs semmiféle 
formasághoz kötve, Írásbeli teendőinek ellátására az' ille­
tékes közigazgatási hatóság rendel ki munkaerőt. A m. 
kir, gazdasági felügyelő a bizottság minden ülésén meg­
jelenhet vagy képviseltetheti magát, de szavazati joga 
nincsen. A mezőgazdasági egyeztető bizottság elnökéi és 
tagjai díjazást nem kapnak, csak elmaradt keresetük, 
valamint útiköltségük megtérítését igényelhetik a föld­
művelésügyi tárca terhére.

A mezőgazdasági egyeztető bizottság minden eléje utalt 
ügynek lehetőleg békés utón való elintézését kísérli meg. 
A felek közt létrejött békés megegyezés jegyzőkönyvbe 
foglalandó és az ügyre vonatkozó iratok az elsőfokú 
közigazgatási hatósághoz vifiszateqesztendők Az ilykepp 
befejezett ügyekben az elsőfokú közigazgatási hatóság 
előtt további eljárásnak nincsen helye. "Ha a felek békés 
utón való kiegyeztetése nem sikerülne, a bizottság válasz­
tott bíróságként jár el, feltéve, hagy a felek magukat 
ennek a szolgálati (munka) szerződésben vagy a bizott­
sági eljárás során kifejezetten alávetették. Ha a felek 
vagy azok egyike a választott bíróság döntésének magát 
alávetni nem hajlandó, az ügy visszaadandó érdemleges

Gazdatársad almi mozgalmak.
Rsvabrezet5: Febrisias lnáre*

Debreceni Gazdasági Egyesület augusztus
S-áo Mna, István elnökletével igazgató-választ­
mányi gyűlést tartott, melyen tudomásul vétetett 
az egyesület 1920. első félévi működéséről szóló 
jelentés. Ezek szerint az egyesület a Városi 
Tanácshoz részletes jelentést terjesztett be a 
román megszállás alatt Debrecen mezőgazdaságát 
ért károkról. Bubiaek Gyula földművelésügyi 
minisztertől küldöttség utján kérelmezte, hogy 
az egyik mezőgazdasági kamarának székhelye 
Debrecenben legyen. Gondoskodott az egyesület 
a gőzekeszántásnoz és a csépléshez szükséges 
szén beszerzéséről. Megalakította a ..Debrecen és
Vidéke Mezőgazdák Hitel Szövetkezetét“ amely-
szövetkezet működését Jéna István elnök elnök­
lete alatt már meg is kezdetté és Debrecenben 
a gabonagyüjtés munkálatával is megbizatott 
Közreműködött a mezőgazdasági munkások ré­
szére engedélyezett dohány és szesz szétosztá­
sába!!. A Debrecen város tulajdonát képező 
szóvá ti földek eladásánál az egyesület közrehat 
az iránt, hogy ezen földekből a debreceni kis­
gazdák megfelelő arányban részesüljenek. Eljárt 
a Csehországból recompeuzacíós utón a város
által beszerzett vasáruknak a debreceni gazdák 
részére a bolti áron aluli megszerzésében. Az
egyesület működése által, elérte, hogy tagjai 
létszáma 1500-ra emelkedett, úgy, hogy Debrecen
mezőgazdásággal tényleg foglalkozó gazdáinak
háromnegyed része tagja az egyesületnek.

A Pestpiiissoltkiskunvármegyeí Gazdasági
Egyesület augusztus 12-én Kegle;;ich Gábor gróf 
elnök elnökletével igazgatóválasztmányi ülést tar­
tott, amelyen letárgyalták a miniszteri leiratokat, 
a társeayesületek megkereséseit és a vélemény­
adás végett áttett alispán! átiratokat. Jelentést
tettek a másodízben kiutalt dohány szétosztásá­
ról és a folyó évi őszi 'nemesített vetőmagvak for-- 
galombahozatala érdekében megtett intézkedésekről. 
Csatlakozott az egyesület a Soniogyrármegyei 
'Gazdasági Egyesületnek a folyó évi gabombs- 
szolgáltatáe tárgyában a közélelmezési miniszter­
hez intézett felterjesztéséhez és feliratot intézeti
a nemzetgyűléshez az igazságos adóztatás tár­
gyában. Meleg részvéttel búcsúzott, el Kegkvkk 
Gábor gróf elnök az elhunyt Hauer Béla iiartai
földbirtokostól, az egyesület nagyérdemű igaz­
gató választmányi tagjától, akinek temetésén az 
egyesület magát képviseltette és ravatalára ko­
szorút helyezett.

A Toinamegyei Gazdasági Egyesület igaz­
gató-választmánya augusztus 16-iki gyűlésén a 
földbirtokrefora kérdésének tanulmányozására 
kiküldött bizottság jelentésével foglalkozott élénk
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érdeklődés mellei 
Az egyesület 
közgyűlését, me] 
újító közgyűlés 
történt a íagdijt 
tiszt I
hoztak, hogy a; 
Szövetségbe tagi| 
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vezet sem alkalma 
helyesen megoldj 
ványára pedig a 
tiltakozását fej ezt] 
megvv-i gazdaság 
Más céljából közi
ny ozására és javt 
Bosnyák Géza; K 
és Szcntmihálgi Dq 
gyűjtés mikénti 
gyűlés a kormi
szerint addig, na
biztosítva lön csel 
részt az ellaiatlai 
gabonában hagyd
a közgyűlés, hő
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Nemzetki
Az egyes állami 

ben régóta meg vl 
között nemzetkor 
érdekeiknek egye 
egymásnak az ag, 
való kölesönös 
római Nemzetköz 
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' neliete és álláspontját njbólleszögezte.
r"f>:-!:et uy \ ímezen napon tarioita rendes 

" ; :.ezúttal az egyesületoek tiszt- 
v-jJ<; közgyűlésé is von. amelyen intézkedés 
történt a :aydijak emeléséről és* az egyesületi 

-z;»Égetésesek rendezéséről. Határozatot 
ii..!zutií, ßogy az egyesület ft „Falu1" Országos 

■'" *aü|n; he é- a „Turul" Sport- 
, ': '‘y-;aí.ra 1! ""1 koronát adoűiauTOz.

A':; kővető tiszíujitiisokon Fiáik Tibor bárót 
riasztottak meg az egyesület elnökévé, kiben 

A/j. ye»ut*n Köztiszteletben fái ló, ügybozgó és 
u nyert ismét _ ügyei' vezetésére,

v ■'' v-} eHUjeti^ vezetőség meleg elismerő
unrepmsben részesült és a lelégő, "az elnöki 
Ü'-yy/': ,.minl 1 tizede Viselő Széchenyi
1 ■'" -gokos gro: elnöknek, önzetlen buzgó mnn- 
».a».-Mi2-aert a Jívzgyüles hálás köszönetét jeovző- 
ü*/ru via,2 órökitétie meg". ’ °1'

A Zislitmegyei Gazdasági Egyesület folyó évi 
I‘irányi Ferenc dr. ein*íklete alatt

yl ;■?: n>n^eK közgyűlését a tagok élénk
v"sludt-se mellett. A közgyűlés Sárközt/ Viktor

’ - ; ' ' : - sa iránti b rei-
- wíidta és leiíiatalmazta az elnökséget.

"■ y me^ üresedő iiiKán állas betöltése iránt 
''":'"y' megtegye. Elhatározta, hogy

Y '•••'"*! mtvz a- fdlomuveiésügyi mitiiszter- 
*l ;,s.uj: hétnél hosszabb ideig katonai 

<vy :va-ot tejjesitő gazdasági cselédek részére j 
gyumimnesugys miniszter -fö.860'920. szám« I 

r!!mi,'1,i!>eu ci6irt. élvezraányeket a gazdák csak I 
T;!x !,!;Kia!ils idejéig képesek kiszolgáltatni. I 

i -.irányi r erene dr. elnök ismertette röviden a j 
mely után & közgyűlés j 

Kiírnom.ia, ttoyv az eddig előterjesztett egvik ter- I 
vezH >.«,m alkalmas arra, hogy a füldbirtokreíorm í 
v'i , , Sf ;. tot-goldassvk, Szetümihályí Dezső indít- ] 

v.r v.ii.! -:.:r a tervezet szerinti földosztás ellen í 
i. •vzas.it ívjezte ki, amelyet valamennyi vár- i 

, *: - azdasági egyesülettel hasonló állásfog- j
t.uns < eljaoó: közölni fog. A tervezet áttanulmá- I 
:> -,z isyvi ,-,-i Vi vasia-t kidolgozására a közgyűlés I 

Deza, Koller István dr., Kyárv Kálmán ! 
"S Su almiMyi Dezső tagokat, küldte ki. A gabona- i 
-/.'ügy mikénti végrehajtása tárgyában a köz- j 
gyűlés a _ Kormányhoz felirattal'’ fordul, méh" I 
'/:] :luf aoay, mig az ellátatlanok szükséglete I 
biztosítva nincsen, gabona el ne vitessék, más- i 

az ellátatlanok fejadagja ne lisztben, hanem 
■; V -Kvgyassék vissza. Elhatározta végül
f K:‘zAv«ies._ hogy az egyesület mint alapitó tag, 
:>eiBP a -ham- orsz, szövetségbe.

KÖZTELEK, 1920. AUGUSZTUS Hő

Nemzetközi gazdaszövetség.
, L'“ 1 '-'s tulamok gazda társadalmi szervezetsi- 
hen régoía meg van a törekvés arra, hogy egymás 
közei, nemzetközi kapcsolatot létesítsenek közös 
érdekeiknek egyesült erővel való ápolására és 
egymásnak az agráreszméért vívott küzdelemben 
Váló kölcsönös támogatására, Kivált mikor a 
római Nemzetközi Mezőgazdasági intézetben már 
SiKeröd a mezőgazdasági kultúra, statisztika és 
airszoígíUat valóban nemzetközi alapokon nyugvó 
s jóformán az egész földkerekség mezőgazda­
ságai lei ölelő hivatalos intézményét megalkotni 
s ez..a nemzetközi szervezet fényes sikerrel 
működött: vált általánosabba a gazdatársadalmi 
szervezeteknek a közös agrárpolitikai célokat 
ííuixaiu nem hivatalos jellegű világszövetségbe 
Tal° tömő: itésére irányuló kívánság. A nemzet- 
SuZi gazdakongresszusokat szervező párisi állandó 
nemzetközi mezőgazdasági bizottságnál és az 

.-.tcs vtagvárosokban felváltva nagy sikerrel 
rendezett kiíenc-tiz nemzetközi gazdakongresz- 
jrásnál, valamint a nemzetközi szövetkezeti 
kongresszusoknál nem jutott ugyan tovább a

.óként magyar részről nagy igyekezettel mrde- 
íeU i szervezkedés eszmeje, mert közbe tölt a 
minden nemzetközi érintkezés fonalat eröszako- 
san szétszakító világháború, amelv meg a 

l iövészárkoknál is mélyebb lelki, érzelmi szaka- 
; dákokat hasított a nemzetek között.

A háborúnak. Isten segítségével, talán már csak 
vége szakad s ebben a reménységben ismét 

: roagyar részről indáit ki az a kezdeményezés.
. hogy a világ gazda! baráti jobbot nyújtsanak 
í egymásnak s hogy a bábom szétszaggatta köte- 

lékeket éppen azok a gazdalársadaimi szerve­
zetek kezdjék meg elsőkul össze fonni, amelyek- 

j cek nemzetközi ;összetartása nem a nemzeti 
i érzés megtagadásán, hanem az egyformán erős 
í nemzeti érzésen, az egyformán "erős vallásos 
i biten, az egyformán erős családi érzésen és a 
j tulajdon földjükhöz való hagyományos ragasz­

kodáson, szóval a világ minden gazdáját egyaránt 
l átható, a szó legnemesebb értelmében vett kon- 
i zervahv gondolaton nyugszik.
I A világháborút c.urópaszerte követő események 
! sokkal sürgősebbé és szükségesebbé tették e régi 
; törekvés gyakorlati megvalósítását, mint valaha, 
j Két világokat mozgató eszme, a'gazdasági és 
i társadalmi politikában érvényesülésre törekvő két 

ellentétes irányzat küzd egymással: az indivi­
dualizmus és a kommunizmus. Amaz az egyéni 
szabad érvényesülés, & magántulajdon elvén ssn- 
kallik, emez a magántulajdon megszüntetésében 
és az egyéniség elnyomásában látja világot meg­
váltó eszményét. A szocializmusnak a kommu­
nizmus. mint végcél felé törekvő, különböző irány­
zatai Keleten a boisevizmusban találták meg azt 
a módszert, amely eddig csak elméletek gyanánt 
hirdetett eszméiket példátlan kíméletlenséggel, az 
elnyomás és véres erőszak minden szabadságot 
és minden kultúrát elsöprő vadságával igyekszik 
a gyakorlatba átvinni s közben tomboló vihar 
módjára mindent lerombol, amit az emberiség 
évezredeken at magának felépített. Oroszország 
és Magyarország a maguk keserves kárán 
tapasztalták, hogy a szociális termelésből nem 
jólét, hanem pusztulás fakad s hogy kivált a 
földön való egyéni gazdálkodás megszüntetése 
a gazdaságos termelés, az eredményes gazdál­
kodás megszüntetéséhez vezet.

A bolsevizmus a vörös nemzetköziségre tá­
maszkodva a mai állami, társadalmi és gazda­
sági rend felforgatására törekszik. Ezzel a vég­
zetesen veszedelmes, ezzel a nemzeti érzé­
sünkre. hitünkre, családi tűzhelyünkre, apáink 

: földjére és yerejtékes munkánk gyümölcsére 
acsarkodó, támadó világszövetséggel szemben 
egy táborban van a helyük világszerte mind­
azoknak, ^akik az individualizmus eszméjéhez 
ragaszkodnak s a kommunizmus fojtogató zsar­
nokságától meg akarják óvni magukat, esaládju- 
kat és hazájukat. A vörös erőszakkal, a vörös 
iévtanok maszlagéval, a nemzetközi vörös harci 
szervezettel legeredményesebben mindenütt a 
íüídmüves nép ellenállása vette fel & harcot 
amely már megbuktatta a bolsevista őrületet 
fiajoi országban és nálunk s az orosz rémura­
lommal is most vívja élet-halál harcát. A gazdák 
ellenállása tette lehetetlenné & kommunizmus 
jeiülkerekedését Svájcban és Bolgárországban 
is, a földműves nép védelmezi a vörös áradat 
eben a halottasból feltámadt Lengyelországot.
Az individualizmus és a magántulajdon, a haza 
és a kereszíényseg eszméjéhez ragaszkodó 
földműves népnek a vörös áradattal szemben 
\ éuekező törekvése teremtette meg mintegy, 
önmagától az úgynevezett zöld, az agrár nem-

I zeiköziséget. amely a hatalmas szervezetben 
1 egyesülő bajor, bolgár, dán, holland, lengyel, 

magyar, német, osztrák, svájci, szlovén, ukrán, 
svéd, franeisj olasz, spanyol, amerikai gazdák 
tömörítésével és öntudatra ébresztésével akar 

, elsősorban a mezőgazdaságot fenyegető vörös 
áradat ellen hatalmas, áltőrhetetlen gátat, emelni.

I , A nemzetközi gazdaszövetség megszervezésére 
irányuló mozgalom már annyira előrehaladt, 
hogy rövidesen közös értekezletre gyűlhetnek 
oss^e a csatlakozni kívánó államok gazdatár- 
sadalrní testűié temek képviselői a közös pro- 
gramm és az együttes védekezés haditervének 
megállapítása céljából. Ebben az ügyben járt a 
napokban Budapesten Sutrat József, a német- 
osztrák gazdaszövetség igazgatója, aki a bajor 
ioldniivespárí vezérével, Heim dr.-ral együtt a 
leglelkesebben karolta fel a gazdák nemzetközi 
szervezkedésének gondolatát és a mi gazda- 
vezéreinknél, Rubinek Gyulánál és Szabó István- 
Daj> úgyszintén az OMGE-nál, a Magyar Gazda- 
szövetségnél, a sHangyá“-nál és az 0. K. H.- 
nui teljes megértésre és támogató rokonszenvre 
talált. A magyar gazdák, kicsinyek és nagyok 
egyaránt, nagy készséggel csatlakoznak a készülő 
nemzetközi gazdaszövetséghez, amelynek meg­
alakulását előreláthatólag már az idén őszszel 
Becsben vagy Münchenben megtartandó érte­
kezlet fogja kimondani s őszinte örömmel fog­
juk látni, na ez a magyar kezdeményezésből 
knndult, hatalmassá fejlődött s az egész föld­
kerekség agráriusainak a közös célokban kidom- 
tiorodó^ egysegét tanúsító gazdaszervezkedés, 
mint hisszük, értékes tényezőjévé válik a békés 
termelő munkának s a gazdasági kultúra hala­
dásának, " M, E. ár.

647

Bucsuvaesora Bubiuek Gyula 
í olt! mBvelésügyi miniszter 

tiszteletére.
A szövetkezeti központok augusztus 19-ikén 

nagyszabású bucsuvacsorát rendeztek Rubinek 
Gyula kereskedelemügyi miniszter tiszteletére 
abból az alkalomból, hogy a politikai viszonyok 
alakulása folytán eltávozott a földművelés 
ügyi minisztérium éléről. Az eredetileg szűk 
keretekben tervezett, a régi munkatársak rokon- 
szenvének kifejezést adni óhajtó búcsú vacsora 
a széleskörű érdeklődés és nagyarányú rész­
vétel folytán 200 terítékes banketté változott, 
amelyen a szövetkezeti és gazdatársadalmi élet 
megjelent vezetői és munkatársai meleg ünnep­
lésben részesítették a távozó földművelésügyi 
minisztert.
. ,A búcsú vacsorán megjelentek többek között: Somsukk 
LkpD gruí, az, OMGE elnöke, Székek# Elemér, az OMGE 
aJelnöke, JSaloffh Elemér, a Hangya, Jeszenszky Pál, a 
»H-zogazoak Szövetkezete, Humnszky Dezső, az OKH. és 
Lang József, a Gazdák Biztosító Szövetkezetének vezér- 
igazgatója, Ipolyi-Keiler Gyula, az Áruforgalmi r -t elnöke 
Szimssy Zoiián az OMGE, Meeké Pál, a Hangya igaz­
gatója, Darányi Gyula udv. tanácsos, az OMGE öevésze, 
Krolopv Hugo egyetemi tanár, Pajor Ignác az Állatbizto­
sító Szövetkezet vezérigazgatója, Dömötör László, a Han­
gya igazgatója, Kaim Károly b. államtitkár, Kitós Mihály 
Muyyary Győző Lavotla József és Németh József mii! 
tanácsosok. Lickt Károly orsz. gazdasági főfelügyelő, 
fA/Jö' flT, Béla joszagigaz^tó, Leiáenfrosi Aurél gazdi 
fölelugyeiő, Serban Iván dr., a M, Mezőgazdák Szövet­
kezete igazgatója, Marsehaü Ferenc dr. a „Falu“ Orsz 
Szövetség igazgatója, Mutßchenbaeher Emil dr, Fabricim 
Endre es konkoly Thege Sándor dr. OMGE titkárok 
mthmeyer Imre és Hege Károly dr. OMGE s.-titkárok 
Meichemach Béla egyetemi tanár, Winker János a 
Baromfitenyésztők Egyesületének titkára és még számos
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Az uj fdldmj 
hival

Augusztus hó 
nagyatádi Szabó Id 
ter, aki előtt ekk| 
térium tisztikara íd 
őt hivataihaiépése d 
kar nevében Tahy\ 
üdvözlő szavakat 

— Nem egy koj 
többek^ közt -- 
gazdasági ujjáépítd 
méltóságod magai] 
tárcát átvette. Ott 
futását, ahol jól ml 
mővé tenni a földei 
val végig söpört 
Bízunk abban, bog 
úgy fogja az uj vé 
az apáinktól örököl 
utódainknak átad hí 
gátasáról biztosítói] 

Nagyatádi 8zabé 
niszter hosszú besxd 

— Amikor a new 
mából és a kormány! 
kaptam — mondta 
tam, hogy ide állj aki 
ide, hogy az orsj 
magam végezzem, 
kai, akik a régi g^ 
közös erővel emeihe 
az uj rohamoknak 
amelyek révén vís 
szakkal elraboltak 
de bizom benne, hol 
gatásávaí munkánk! 
hetni. Politikai fej 
különbségek, abban] 
munkáját a földbe 
úgy gondolom, mi| 
tisztikart politikai 
semmi irányban 
csupán azt várom 
tartozzék egyik pá 
a hivataláért, a ha 

— Az illetékes 
érlelődött az a fel 
a nemzetköziség v| 
megmenteni, ha a j 
kötjük a hazai föld 
küzd egymással: a| 
mindent, nem ismí 
másik föltétlenül a! 
és ez alapon kéj 
Amikor ez a két 
tebben ütközik öa 
nemzeteknek, amelj 
állanak, az a felad 
több tagjának tegyl 
elvének érvenyesif 
lehetséges, ha az I 
tulajdonuk, mert a| 
zebb a magántulaf 
Az egész világon 
tekbe ment és roej 
ország sem zárkő: 
általánosságban a 
& régi rendszert ne 
javítani kell. IV!agy 
sát más alapokra 
oldani ezt a kérde

GAZD
Älapittatott 1300-íal
Biztosításokat elfogy 
módozatok szerint, ’ 
ajánlatok benyujíaij 
Nyomtatványokkal <
A$*l»téke ... ... Turinléittik ... ...
A **8ToHtaxst Stutelazel

MONORI MAGKERESKEDES, BUDAPEST,
iOrjluota: CRÍNISIÖI. budipest. IV., KOSSUTH-LAJOS-UTCA 3. SZ. telefon, so-m.sirgtonim^BMlBiüM BimiPEiT. IV., KOSSUTH-LAJOS-UTCA 3. SZ. « telefon, ee-m,
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san a gazdsiársadatoii és szövetkezeti élet munkásai 
sorából A politikai világ káréböi jelen voltak Sriler 
István, sokorópátkai Smbó István és Tomcmnyi Vilmos 
Pál miniszterek, Emii-h Gusztáv berlini kövét, Mayer 
János és Paiaesi Dénes államtitkárok, Lukovich Aladár dr, 
a nemzetgyűlés háznagya és több nemzetgyűlési képviselő.

A vacsorán az első pohárköszöntőt Rubinele 
Gyula miniszter mondotta Horthy Miklós kor­
mányzóra, akinek személye hivatva van Magyar- 
országon a tekintélyek uralmát helyreállítani.

Utána Somssich László gróf, az OMGE. elnöke 
emelkedett szólásra és zajos tetszésnyilvánítá­
sok között a következőket mondotta:

Most egy éve annak, hogy a magyar gazda- 
társadalom spontán és szinte egyhangú meg­
nyilatkozása Rubinéi Gyulát pajzsára emelte. 
Ezen erőteljes megnyilvánulás következtében 
foglalhatta eí a miniszteri széket. Soha talán férfiú 
olyan előkészületekkel, tapasztalatokkal és szak- 
avatottsággal nem foglalta el helyét, mint éppen ő. 
De bírt ő ezenfelül még egy nagyobb erővel és 
ez volt a magyar gazdatársadalom feltétlen 
bizalma és támogatása, hosszú évi együttműködés 
és a gazda társadalom vezetőivel való közvetlen 
érintkezés, akiket ő egyénileg jól ismert.

Most, midőn az áldatlan belpolitikai viszonyok 
Rubinéi: Gyulát arra kényszerítik, hogy a föld­
művelésügyi tárcától megváljék, mindenekelőtt 
legmelegebb köszönetünket fejezzük ki személye 
iránt és törhetetlen ragaszkodásunknak adunk 
kifejezést. Ha visszatekintünk egy évi műkö­
désére, megállapítható, hogy soha egyetlen kér­
désben, amely a mezőgazdaságot érintette, 
nem szegte meg szavát.

A földművelésügyi tárca gazdát cserélt, de ha 
a személyben változás állott is be, Rubinéi 
Gyula szelleme ott van a földművelésügyi minisz­
tériumban. (Éljenzés és taps.) így most is, mint 
a kormány tagja, feltétlenül érvényesíteni fogja 
szaktudását, széles látókörét és védeni fogja a 
föidmüvestársadalom érdekeit, mindig szemeiőtt 
tartva, hogy ez az ország érdeke is. A magyar 
gazdatársadaiom az, amelyre építeni kell, mert 
ha erre nem tudunk építem, akkor elvész az ország. 
Ha Rubinok búcsúzik is, de feltétlenül bízunk 
benne, hogy amidőn a közérdek parancsolóan 
követelni fogja, az ő személye ismét azon a 
polcon lesz, amelyről most távozik. Másképp 
nem is búcsúzhatunk tőle, mintha azt mondjuk*: 
a viszontlátásra i

Ezután Baloqh Elemér, a , Hangya“ vezér- 
igazgatója a szövetkezeti intézmények nevében 
hálás köszönettel emlékezett meg arról a támo­
gatásról, amelyben Rubinek Gyula a szövetkeze­
teket részesítette.

Ö nem azt nézte — úgymond —, hogy mit 
fognak írni az újságok, mit fog hozzá szólni 
ez, vagy amaz és éppen ezért sok ellenséget 
szerzett magának, de azt hiszem, megnyugvást 
találhatunk abban a gondolatban, hogy csak 
rendkívüli embereknek vannak ellenségei. Most, 
amikor búcsúzom tőle, mint földművelésügyi 
minisztertől, abban a kiváltságos helyzetben 
vagyok, hogy köpönyeget fordíthatok és mint 
merkantilista üdvözölhetem őt a kereskedelem­
ügyi minisztérium élén. És kérem őt. hogy 
ugyanazzal az eréllyel és bátorsággal védje a 
szövetkezetek merkantilista érdekeit, amint védte 
azok agrárius érdekeit. (Élénk éljenzés.)

Rubinéi Gyula kereskedelmi miniszter felelt 
ekkor az üdvözlő beszédekre. Ma, amidőn a 
legnagyobb tülekedés folyik a politikai arénán 
állásokért -- mondotta —, az elismerés zászló­
ját kell meghajtanom tisztelt barátom, BaUgh 
Elemér előtt, aki a legnagyobb önzetlenséget

tanúsította akkor, amikor reám emelte poharát. 
Nyílt titkot árulok el, ha azt mondom, hogy a 
kereskedelmi tárcának ő volt a jelöltje és én 
csak uzurpálom ezt a helyet. Úgy látszik, azért 
illetett engem ideiglenes jelzővel, mert annyira 
önzetlen még ő sem tudott lenni, hogy sokáig 
megtűrjön ezen a helyen. (Derültség.)

Tisztelt Uraim! Ha én valamire vállalkozom, 
szeretek egész munkát végezni és amidőn a 
kereskedelmi tárcát vállaltam, akkor nekem 
megvolt a programmom, amelyet én ott meg­
valósítani fogok és bár nagyon megtisztelő 
és buzdító a jövőre nézve az az elismerés, 
amellyel itt volt szeretett főnököm, a gazda­
társadalom jelenlegi főnöke és vezetője, Somssich 
László gróf, rólam megemlékezett, kénytelen 
vagyok azt mondani, hogy én, amidőn a 
földművelési tárcától megváltam, — amelynek 
okait röviden meg fogom említeni — nyu­
godtan távoztam onnan. Életemnek három célja 
volt: a mezőgazdasági érdekképviselet meg­
valósítása, a földbirtokreform megoldása és 
a közgazdasági egyetemen a mezőgazdasági 
főiskola létesítése. Ezt a három célt nekem nem 
is egy egész évi működés keretén belül, súlyos, 
nehéz viszonyok a legnagyobb széthúzás között 
sikerült megvalósítani, én tehát működésemet, 
mint földművelésügyi miniszter bevégeztem. 
Megteremtettem azt a hangszert, amelyen csak 
muzsikálni kell tudni és az utódomon fog múlni, 
hogy miképpen tudja ezt a hangszert kezelni. 
Remélem, lesz annyi politikai belátás a jövőben 
a nemzetgyűlésen és a jövő államférfiakban, 
hogy csak olyan egyént fognak a földművelési 
tárca élére odaállítani, aki ezen a szerszámon 
úgy tud muzsikálni, hogy abból a mezőgazda­
ságnak és a köznek kára nem lesz.

Sokan felvetették azt a kérdést, hogy tulaj­
donképpen mért kellett nekem a földművelés­
ügyi tárca éléről távozni ? Mi rendkívüli viszonyok 
között élünk és minden eszközzel arra kell 
törekednünk, hogy a társadalmi békét megte­
remtsük és biztosítsuk. A falun ennek egyetlen 
eszköze van ezidőszerint és ez a földbirtok­
reformnak a megvalósítása*. A földbirtokreformot 
kockáztattam volna akkor, ennek a megvalósí­
tását tettem volna kérdésessé, ha én a földmű­
velésügyi miniszteri tárcához ragaszkodtam 
volna. A mai viszonyok között igenis ez a 
helyes megoldás. Olyan egyénnek kell ezt a 
földbirtokreformot tető alá hozni a nemzetgyű­
lésen, akit nem vádolhatnak meg a legtávo­
labbról sem azzal, hogy bizonyos egyéni érde­
keket akar képviselni. Mert közmégnyugvást 
kell kelteni és éppen azért, mert én mindent 
alárendelek annak, hogy a falun feltétlenül biz­
tosítsuk a társadalmi rendet, a szociális békét, 
le kellett vonni a konzekvenciát és helyet en­
gedni annak, akiben megvannak a tulajdonságok 
arra, hogy a javaslat tető alá hozása közmeg­
nyugvást fog kelteni.

A kereskedelmi tárcának a vállalása különös 
gondolatokat keltett egyesekben. Meglepetés­
szerűen hatott, holott tisztelt uraim, ha szabad 
volt a múltban a tárcák élére mindig csak 
jogászt állítani és azon senki meg nem ütkö­
zött, én nem tudom, hogy micsoda megütközni 
való van azon, ha közgazdát állítanak oda, aki 
a közgazdasági élet minden egyes ágában jár­
tassággal bír. A közgazdasági tárcák olyan rokon­
ságban vannak, hogyha valaki az egyik helyen 
meg akar felelni, annak a közgazdaság többi 
ágával is tisztábban keli lennie. És hogyha a 
múltban ellentétek merültek fel, csak annak

tulajdonítható, hogy azok, akik ezt az ügykört 
kezelték, nem bírtak azzal az áttekintéssel, hogv 
más ügykörbe is bepillantást nyerjenek. Magyar- 
országon egyébként nagyon egyszerű a kérdés 
mert hiszen csak egy gondolatnak kell áthatni
m indenki t, aki álla mi fel adatoknak meg valósítására
vállalkozik és ez a gondolat az. hogy Magyar- 
ország jólétének sorsa teljesen össze van forrva 
a falu létének a boldogulásával. A föld az, 
amelyre mi a mi politikánkat a múltban felépí­
tettük, a föld az, amelyre követeltük, hogy minden 
gazdasági politika felépüljön. És most, hogy mint 
kereskedelmi miniszter alkalmam van ezt kezembe 
tartani, ennek a politikának a követelményeit 
levonom és igyekszem olyan politikát beleplán­
tálni azokba, akik ennek a tárcának az 'ügy­
körében élnek, hogy a föld érdekei érvényesül­
jenek a kereskedelem és ipar terén is.

Én maradok, mint kereskedelmi miniszter is 
az, ami voltam a múltban és teljes hittel val­
lom azt. hogy ha nem változtam is meg. a leg­
jobban fogom betölteni a kereskedelmi minisz­
teri széket, éppen azért, mert nem változtam 
meg. Az emberek meggyőződésének nem szabad 
megváltozni. Amit hirdettem, mint földművelés­
ügyi miniszter, amit hirdettem mint agrárius éa 
közgazda, ugyanazokkal a nézetekkel foglaltam 
el uj helyemet

Hitem az, hogy a szövetkezetek fogják meg­
teremteni a magyar kereskedelmet * Magyar- 
országon. Én mindvégig azt az eszmét fogom 
vallani, hogy Magyarország minden gazdasági 
ágának össze keil tartani, hogy Magyarország 
gazdasági életének alapját a földművelés képezi 
és tudom, hogy a földművelő nép mindent megad 
ahhoz, hogy Magyarország kereskedelme és ipara, 
mezőgazdaságának boldogulása elérje azt a magas 
pontot, amely egy államot & kulíuráliamok közé 
emel.

Hálával emlékezem meg Somssich gróffal 
szemben arról, amit ő, mint a gazdatársadaiom 
vezetője tett. Amint a múltban igyekeztem bizal­
mát megnyerni, úgy a jövőben is a legnagyobb 
megtiszteltetés lesz számomra, ha működésem az 
ő elismerését kivívhatja.

Rubinek válaszának elhangzása után a közön­
ség percekig ünnepelte őt. Majd a pohárköszön­
tők hosszú sorozata következett. Sokorópátkai 
Szabó István beszédében azt emelte ki, hogy 
személyes tapasztalata szerint Rubinek egész 
működése alatt a gazdák minden rétegét egy­
formán szerette és a kisgazdák nevében köszönti 
őt. Utána Mesió Pál mondott humoros és for­
dulatokban gazdag pohárköszöntőt, amelyben 
kiemelte Rubinek nagy érdemeit a szövetkezetek 
felvirágoztatása terén.* Kaán Károly államtitkár 
a mezőgazdasági közigazgatás helyreállítása ér­
dekében igen nehéz viszonyok között kifejtett 
eredményes munkásságáról, Paiaesi Dénes pedig 
a falusi kultúra emelésére irányuló tevékeny­
ségéről emlékezett meg. Sréier István honvé­
delmi miniszter szintén agráriusnak vallotta 
magát, mert mindenkinek agráriusnak keli lenni, 
aki a harctéren a falusi katonák kiválóságát 
megismerte. Az utolsó szónok Mayer János állam­
titkár volt és meleg hangon szólott volt minisz­
teréről, akinek bámulatos munkaképességéről 
és nagy szaktudásáról a legnagyobb elismerés 
hangján nyilatkozott.

A mézelő méh élete és tenyésztése.
Kran eher Oszkár müvébe); ford.: Hutter Rezső. 
Ara bérmentes küldéssel 31 K. “Pátria" r.-fc 
könyvosztálya, Budapest, IX,, Űiiői-ui 25. szám.
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Az u,j földművelésügyi miniszter 
hivataibalépése.
hó elAugusztus foglalta hivatalát

nagyatádi Szabó István földművelésügyi minisz­
ter, aki előtt ekkor a földművelésügyi minisz­
térium tisztikara teljes számban megjelent, hogy 
őt hivalatbalépóse alkalmából üdvözölje. A tiszti­
kar nevében Tahy Jakab dr. államtitkár intézeti 
üdvözlő szavakat a miniszterhez.

— Nem egy kormányzati ágazat — mondta 
többel-r közt —, hanem egy rombadőlt ország 
gazdasági újjáépítésének gondjait vállalta Nagy- 
méllóságod magára, amikor a földművelésügyi 
tárcái átvette. Ott kezdte Nagyméltóságod pálya­
futását, ahol jól megtanulta, mit tesz újból ter­
mővé tenni a főidet, amelyet szennyes hullámai­
val végig söpört á medréből kiszorult áradat. 
Bízunk abban, hogy munkában edzett kezével 
úgy fogja az uj védőgát alapjait lerakni, hogy 
az apáinktól örökölt földet csorbítatlanul fogjuk 
utódainknak átadhatni. Végül a tisztikar támo­
gatásáról biztosította a minisztert.

Nagyatádi Szálé István földművelésügyi mi­
niszter hossza beszédben válaszolt az üdvözlésre.

— Amikor a nemzetgyűlés többségének bizal­
mából és a kormányzó akaratából erre felszólítást 
kaptam — mondta —, kötelességemnek tartot­
tam, hogy ide álljak. Nem azzal a tudattal jöttem 
ids, hogy az ország gazdasági újjáépítését 
magam végezzem, hanem hogy összefogva azok­
kal, akik a régi gátat tartották, uj erőt hozva, 
közös erővel emelhessünk olyan gátakat, amelyek 
az uj rohamoknak nemcsak ellenállnak, 'de 
amelyek révén visszaszerezhetjük azt, amit erő­
szakkal elraboltak tőlünk. A feladat igen súlyos, 
de bízom benne, hogy a tisztikar kipróbált támo­
gatásával munkánkat eredménnyel fogjuk végez­
hetni. Politikai felfogásban lehetnek köztünk 
különbségek, abban azonban, hogy az újjáépítés 
munkáját a földből kiindulva kell végeznünk, 
úgy gondolom, mindnyájan egyetértünk. Én a 
tisztikart politikai meggyőződése tekintetében 
semmi irányban befolyásolni nem kívánom, 
csupán azt várom el, hogy itt a hivatalban ne 
tartozzék egyik párthoz sem, hanem kizárólag 
a hivataláért, a hazáért dolgozzék.

— Az illetékes tényezőknél már régen meg­
érlelődött az a felfogás, hogy Magyarországot 
8 nemzetköziség veszedelmétől csak úgy lehet 
megmenteni, ha a nép minél szélesebb rétegeit 
kötjük a hazai földhöz. Két óriási viiágáramiaí 
küzd egymással: az egyik közössé akar tenni 
mindent, nem ismeri el a magántulajdont, a 
másik föltétlenül a magántulajdon alapján áll 
és ez alapon keresi a népek boldogulását 
Amikor ez a két világáramíat a iegelkeseredet- 
tebbeu ütközik össze egymással, azoknak a 
nemzeteknek, amelyek a magántulajdon alapján 
állanak, az a feladatuk, hogy a nemzet minél 
több tagjának tegyék lehetővé a magántulajdon 
elvének érvényesítését. Ez pedig csak úgy 
lehetséges, ha az illetőknek is van magán- 
tulajdonuk, mert akinek nincs, azt sokkal nehe­
zebb a magántulajdon védelmére odaállítani 
Az egész világon a föld tagozódása olyan koré 
lekbe ment és megy át, amelyek elől Magyar 
ország sem zárkózhatik el. Magyarország eddig 
általánosságban a nagybirtokok hazája volt. Ezt 
s régi rendszert nem megszüntetni, hanem meg­
javítani kell. Magyarországon a föld megoszlá­
sát más alapokra kell helyezni, ügy kell meg­
oldani ezt a kérdést, hogy akármilyen kis mér­

tékben is, de földhöz juttassuk azokat a száz­
ezreket, akik a háború borzalmaiban védték a 
hazai rögöt. Ez tette elkerülhetetienné azt, 
hogy ezzel a kérdéssel most már a nemzet­
gyűlés is foglalkozzék.

Ezután a miniszter azt fejtegette, hogy az 
illetékes tényezők a földreform megvalósítása 
alkalmából azért tartották szükségesnek a föld­
művelésügyi tárca éiére állítani őt, mert a nép­
ből kiindulva, politikai pályafutását is ezzel a 
jelszóval kezdte és a nép az ő javaslatát biza­
lommal fogadja. A iárcaeserét tisztán ez a körül­
mény tette szükségessé és elődjével a legtelje­
sebb egyetértésben közösen alkották meg a 
törvényjavaslatot, mert meggyőződtek arról, hogy 
közöttük ebben a tekintetben különbség nincs. 
Arra kérte végül a tisztikart, hogy nehéz munká- 
jitban szakértelmével támogassa őt. nem úgy, 
mint főnököt, mint minisztert, hanem úgy, amint 
magyar embernek magyar embert támogatni 
kötelessége. Benne a tisztikar őszinte, becsületes 
dolgozó embert fog találni, ilyen őszinte becsü­
letes munkát vár a tisztikartól is, amelynek 
érdekeit mindig a legmelegebben szívén fogja 
hordani.

VEGYESEK,
Elmaradt tanulmányi kirándulás. Az egye­

sületünk földművelési és növénytermelési szak­
osztálya által augusztus hó 30—31-re Mikosá- 
pusztára tervezett tanulmányi kirándulás közbe­
jött rendkívüli okok folytán elmaradt, a ki­
rándulásra szép számban jelentkezetteknek is 
bizonyára őszinte sajnálatára. Mi kösd-puszta 
fölött ugyanis a múlt héten felhőszakadás 
vonult keresztül, amely egyrészt a burgonya­
táblákat annyira leverte, hogy az bemutatásra 
alkalmatlanná vált, másrészt a felhőszakadás 
az öntözési berendezési is teljesen tönkretette. 
Nemcsak a csőhálózat semmisült meg, hanem 
ráadásul az öntözőberendezés központját még 
villám is sújtotta. A gazdaság kára a másfél 
milliót meghaladja. Ily körülmények között a 
kirándulásról most le kellett mondani, remél­
hetőleg a jövő esztendőben sikerül majd meg­
tartani.

Lapunk felelős szerkesztője, Buday Barna 
h. igazgató visszaérkezett tiéviziürdőrői, ahol 
gyógykezeltetése végett nyári szabadságát töl­
tötte és újból ellátja a felelős szerkesztői teendő­
ket. Lapunk társszerkesztője, Konkoly l'kegs 
Sándor dr. pedig e hó végével kezdi meg egy 
havi szabadságát.

Halálozások. Vadász Endre Sándor, a Gazdák 
Biztosító Szövetkezete aligazgatója, augusztus 
21-én hosszas szenvedés után 55 eves korában 
elhunyt. A szövetkezet benne egyik igen hasznos 
és érdemekben gazdag főtisztviselőjót vesztette 
el, aki az intézetnek megalapítása óta lelkes 
munkása és a szövetkezeti eszme fáradhatatlan 
bive volt.

’Sigmond Eleimé, szül. Hajnik Erzsébet, augv 
23-áft 40 éves korában rövid szenvedés után 
elhunyt, a farkasréti temetőben helyezték .örök 
nyugalomra,. ’Siymortd Elek dr,, műegyetemi tanár, 
lapunk kiváló rovatvezetője a feleségét gyászolja 
az elhunytban. Mélységes fájdalmában őszinte 
részvéttel osztoznak.

Magántanári képesítés. A m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Grafits Gábor gazd. 
akad. tanárnak a kir, Jőzseí-m.íiegyetemen az 
„Újabb építési módok alkalmazása gazdasági 
építkezéseknél“ cimü tárgykörből műegyetemi 
magántanárrá történt képesítését jóváhagyólag

adomáéul vette és Őt ebben a minőségében meg­
erősítette. Őszinte örömmel üdvözöljük jeles 
rovatvezetőnket magántanári képesítésének elnye­
rése alkalmából, abban a biztos meggyőződésben, 
hogy ez csupán egyik lépcsője szép karrierjének, 
amire őt alapos tudása, kiváló felkészültsége, 
ritka gyakorlati érzéke és nagy szorgalma egy­
aránt érdemessé teszik.

A Központi Gazdasági Bíróság ülnökei. A 
földművelésügyi miniszter a pénzügyminiszterrel 
egyetértve a told birtokok úgynevezett szociali­
zálása folytan előállott, tényleges' helyzet rende­
zéséről szóló kormány rendelet értelmében Buda­
pest székhelyivel szervezett Központi Gazdasági 
Bíróságba M&yos-Vítínckheim Füiöp grófot, a 
Magyar Földhitelintézet igazgatóját, Fabricius 
Endre O.MGE titkárt és Gerentsér Jenő földmű­
velésügyi miniszteri osztálytanácsost ülnököknek 
kinevezte.

Felmentés. A földművelésügyi miniszter Biré 
Zoltán miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel
felruházott főerdőtanácsóaí, előterjesztett kérel­
mére az erdő- és faügyek országos kormánybiz­
tosa helyetteseként nyert megbízatása alól ügy­
buzgó és hasznos szolgálatainak elismerése 
mellett felmentette.

Maiomegyesatet a „Falu“ szövetségért. A 
„Falu" országos szövetséghez a Magyar Fővá­
rosi Malomegyesüiet nagyobb adományt juttatott,
ezzel is kifejezést adván a szövetség működése 
iránt érzett rokonszenvéuek és annak a szándé­
kának, hogy a szövetséget nemes és hazafias 
oéljai elérésében anyagilag is számottevő támo­
gatásban részesítse. A malomegyesület átiratá­
ban kifejezést ad annak, hogy a tagok nagy 
megértéssel fogadták a bölcs kezdeményezést, 
mely a falvak kultúrájának fejlesztését, a falusi 
otthonok kellemesebbé tételét s a falunak a 
várossal közelebbi kapcsolatban hozatalát é# 
a netaláni érdekellentétek kiküszöbölését van 
hivatva előmozdítani, „E nemes cél elérését és 
mielőbbi megvalósítását a magunk részéről ie 
annál fontosabbnak tátijuk, mert ezáltal véljük 
elérhetőnek azt, hogy a magyarság gerincét, s 
falu lakosságát erősítsük, műveltségét emeljük 
és közelebb hozzuk a nagy kuiturnemzetekhez. 
A magyar nemzet jövő kulturális fejlődésének 
érdeke a mozgalom támogatása.“ Reméljük, hogy 
a Malomegyesület e lelkes és hazafias érzés­
től áthatott gondolatokkal kiséri adománya példa­
képpen fog szolgálni, azok számára, akik még 
nem rótták le a nemes eszme megvalósításához 
nagyon szükséges áldozatuk felajánlásával, haza­
fias kötelezettségüket

Gondoskodás községi legelőkről. Szabolcs
vármegye közigazgatási bizottságának augusztus 
havi gyűlésén Kamsay Tibor gazd. felügyelő, 
közgazdasági előadó jelentette, hogy a szükséges 
községi jegelők biztosítása szépen halad. Jelen­
tése szerint a megye uradalmai és földbirtoko­
sai .elismerésre méltó készséggel segítenek a köz­
ségek legelőkérdésériek megoldásában s ennek 
tulajdonítható az, hogy a megye községeinek 
küzlegeiő ügye a legtöbb helyen megöl"
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io ugye a legtöbb helyen megoldást 
nyert. Így Énesencs községnek Zsdénszki gróf 
biztosított legelőt. Seszüna földbirtokos Lövő­
iéin községnek 130 hold legelőt engedett át 
iszonbérhe, vagy ha a község gazdái óhajtják 

örökáron. Az érpataki gazdáknak a Dessewffy 
grófok adtak haszonbérbe 500 holdat. Laski köz­
ségnek Jánny Béla földbirtokos adott 150 holdat 
.feiesmüvetésre. Ibrány községnek a hercegi 
uradalom engedett át 91 holdat legeltetési célokra.

Védekezés a baromfijárványok ellen. Wiener 
Béla IBőrsosberény) a baromfijárvártydk elleni 
védekezésével kapcsolatos tapasztalatait a követ­
kezőkben foglalja össze : Községünkben eleinte 
kisebb mértékben fellépett a'" baromtíkolera, 
ezidőszerint már lényeges kárt okoz ugv a nagy- 
birtokosok, mini a kisgazdák baromfiállományá­
ban. A gazdaságokban egv szérű mojíásl adnak, 
amely tudvalevő csak 2—3 hétig teszi immu-

. r; E

Áiapittatott i9G0-b2B. igazgatóság Budapssten, IX., Galvín-íér íö. (saját székházéban). Aiapmatott isoo-tian.

Biztosításukat elfogad tűz-, jég-, baleset-, szavatosság- és betöréses lopás ellen, úgyszintén az-, ember élőiére a legkülönbözőbb 
módozatok szc-riat? előnyös feltételek mellett. Az tiaeteredményben a biztosított tagok dijarányul.ban részesülnek. Biztosítási 
Malafró; be nyújtandók kőmé lenül az igazgatósághoz vagy az ország mmdén egyes helyén működő képviselők közvetítésével. 
Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgái az igazgatóság. A szövetkezet biztosítékai 1917.XIL 3i-én;
Alaptőke............... ....... _ „ ,................ ................. _  ................ ... ... .......... _ _ .......... 2 KJ,120,—K
i»roa«»it . ... ... .. ... ... .............. . ......................  J .... ... . ... ... ......... _ ....... _ ... ... ... «.«49.6za.-n„
A ki i -tozstíségeiaek teaeaetére mindenekelőtt m évi (i bntljfciMai eiolgti, ez kitelt 1917. évben tehát leg&iább 11 SS6.i»‘.«2 .

Í.Í.1Z7MJÍM Kmiiiini—iiiiiiiiiiniiMif iiiiciiiMiniii iiwiiiiI um «in iiimiiiiinnini in   ...........ni  ..... n     iim

Ä Gazdák Biztosító Szövetkezete 
alapítása és fiókintézménye a
GOIWDVlSBUg!Ü

Országos KiSzpnti Segélyzö Társulat
(Budapest^ )X., Caívin-tée SO,),
mely társulat tagjai részére 50 koronától 
.1000 koronáig terjedő temetési segélybtz- 
tositást nyújt, népbiztositási osztálya kere­
tében pedig 2000 koronáig hozomány, ka­
tonai és vegyes biztosításokat közvetít, 
minden orvosi vizsgálat nélkül. 9059
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ulssa a baromfiakat és ezzel megszűnt min­
den további védekezés, de az immunitás meg­
szűnte után, a baromfiak tovább hullanak, mivel 
az ólak, edények és az egész baromfiudvar meg­
vannak fertőzve. Én tavaszszal az egész baromfi- 
udvart gyökeresen kitisztitottam és frissen oltott 
mészszel fertőtlenítettem és a mészfertőtienitést 
kéthetenként ismételem. Az ivóvizet l°/a-os réz- 
gálieoldat szolgálja. Ilyen eljárás mellett minden 
védöOjtás nélkül ezideig egyetlenegy baromfi 
sem hullott el, bár érintkeznek a szomszédok 
baromfiaival. Újabban azonban baromfiaimat 
nappal is zárt helyen tartom, hol úgy fürdést, 
mint az iváat szolgáló kátyúk vannak vízzel 
telítve. Véleményem szerint ezekben a kátyúk­
ban az ’-os rézgáiicoldat erős. (Az ivóvízbe 
és a fürdővízbe I s rézgálic sok, elég volna az 
1 .1.000 arány. Különbéit célszerűen lehetne vas- 
gáliccal helyettesíteni V2—1: 100 arányban. Szerk.)

Németország élelmezése. A birodalmi élel­
mezésügyi miniszter a minap tanácskozást tar­
tón az összes német államok élelmezésügyi 
minisztereivel, melyen megegyeztek abban, hogy 
a gabonafélék továbbra is zár alá vétetnek és a 
tejre és tejtermékekre nézve is megmarad a 
kötött forgalom, a burgonyát, ha a termés meg­
felelő iesz, augusztus hó folyamán a zár alól 
feloldják es_ szabadforgalomban engedik érté­
kesíteni. A húsellátás terén is változás lesz. a 
husjegy megszűnik és ezt a vásárlók listája fogja 
pótolni. Valószínű, hogy az ősz folyamán az 
állatforgalmat is feloldják a korlátozások alól. 
A szabad értékesítés biztosítása és a húsárak 
olcsóbbá tétele végett a takarmány behozatalt 
meg fogjak könnyűéin és ha lehetséges, a takar­
mányárakat olcsóbbá teszik. Augusztus hó 1-től 
kezdve a margarin, raüzsir és az étkezési olaj 
szabad forgalom tárgya lett. Ugyancsak szabad 
forgalom utján értékesíthetők az olajos magvak is.

Esőszerü öntözési bemutató. A gödöllői'állami 
burgouyakisérien telepen í. hó 21-én megtartott 
esőszerü öntözési berendezés bemutatásán meg­
nyilvánult nagy érdeklődés arra indítja a veze­
tőséget, hogy a bemutatást szeptember hó 4-én

10,000 darab tehenet szándékoznak összegyűjteni, remé­
lik azonban, hogy 100,000 darabra viszik föl a számot. 
Egy német állatorvos Amerikába utazik, hogy az -akciót 
szervezze és a szállítást irányítsa. Az állatokat, lehetőleg 
az amerikaiak költségén, külön erre a célra berendezett 
hajókon fogják Európába hozni. (—y).

Felvétel a bányászati és erdészeti főiskolára, A 
bányászati és erdészeti főiskola erdőmémöki szakosztá­
lyára való felvétel az 1920—1621. tanévre a főiskola 
tanácsánál való előzetes jelentkezés mellett szeptember 
10-ig kérelmezendő. A főiskola tanácsa a felvételről 
szeptember 25-ig határoz. A végleges felvétel október 
6—7-én személyes jelentkezés és megfelelő igazolás 
mellett történik.

Orosházai gazdák a rokkantakért, Az Orosházai 
Kisbirtokos Szövetség mozgalmat indított aziránt, hogy 
a rokkantakat, özvegyeket és keresetképteleneket ingyen 
gabonával lássák: el. Ezért, a gazdákat erre a célra 
önkéntes adakozásra szólította fel. Az orosházai gazdák 
körében a felhívás visszhangra talált s remélhető, hogy 
szép eredményt fog biztosítani.

Ausztráliai gyapjufelealegek. Az ausztráliai gazdák a 
nyár folyamán vő millió bál gyapjút akarnak értékesí­
tem, holott még a matt évi nyírásból is nagy tételek 
várnak elszállításra. Ezért az angol közgazdasági körök 
azt ajánlják, hogy helyezze a kormány a gyapjuérté- 
kesitést ideiglenesen megfelelő ellenőrzés alá,’ mert ha 
az ausztráliai gyapjú az angol kormány tulajdonában 
levő, Angliában felhalmozott gyapjúval egy időben kerti; 
piacra, úgy az a gyapjú árára végzetes befolyással 
lehetne.

t’j gazdasági egyesület Erűimben. A morvaországi 
gazdasági egyesület, amely ü7 évi fennállás után 
1917-ben beolvadt az osztrák gazdasági egyesületbe, 
a jelenlegi körülmények következtében kénytelen volt az 
osztrák gazdasági egyesületből kiválni és ismét önállóan 
megalakulni „Deutsche Landwiríschaftsgeselischaft in 
Brünn* névvel. Az egyesület elnökévé Peschke Arthur 
földbirtokost, aleinökökkó Wamboldt—Umstadt Füiöp 
nagybirtokosi és Mtck Hans gazdálkodót választották meg.

Jó a paprikatermés. Mind Szeged, mind Kalocsa 
vidékén igen bő termésre számítanak, a paprikatc-rmés 
azonban néhol minőségileg gyenge lesz,

A Magyar T«ízsde-Kompaer, amely szeptember hónap 
folyamán fog megjelenni s részletes ismertetést fog adni 
az összes tőzsdei értékpapírokról. Ezenkívül az évkönyv 
közölni fogja a helyesbített áruüzleti és értéküzleti szok­
ványokat, a tőzsdebiróság legújabb joggyakorlatának 
anyagát, a tőzsde szabályait, az értéküzletre vonatkozó 
összes tudnivalókat stb. A több mint 600 oldal terje­
delmű évkönyv előfizetési ára 9C korona, mig bolti ára 
120 borona lesz. Előfizetéseket elfogad a Magyar Tőzsde- 
Kompasz kiadóhivatala, Budapest V„ Véesey-u. 5. sz.

A gyapjnarverések elhalasztása Németországban. A 
németországi gyapjuértékesitő szervezetek a június és 
július hónapokban tervezett gyapjuárverések megtartását 
elhalasztották. Ennek oka a gyapjupiaeon uralkodó üzleti 
pangás és. a vásárlási kedv hiánya. A gyapjú ára február 
hó végén volt a legmagasabb, akkor piszkos merínó- 
gyapjuért 10—12 ezer márkát fizettek q-ként. Március 
hó folyamán a német valuta javulása következtében az 
árak erősen estek; április végén nemcsak Németország­
ban, hanem az egész világon a közönség a vásárlástól 
tartózkodni kezdett és ez az üzleti pangás még mindig 
tart a gyapjupiaeon is. Ezért jobbnak vélték az árveré­
seket az őszre halasztani, amikorra remélhetőleg a helyzet 
tisztázódik.

Katonatisztek kertészeti kiképzése. A honvédelmi 
miniszter beíratta az albertfalvai kertgazdasági tanfolyam 
hallgatóit a budapesti kertészeti tanintézetben most folyó 
gyümölcs- és zöldségfeldolgozói tanfolyamra. A jelentkezők 
között több katonatiszt van, úgy, hogy az augusztus máso­
dik felében rendezendő tanfolyamon kizárólag katona­
tisztek fognak részt venni.

Földművelő szövetség a Felvidéken. Somorján aug. 
-•■én a Felvidék 53 községének kiküldöttjei megalaki- ! 
tolták a keresztény földművelők nemzeti szövetségét, j 
amely egyesülésre szólítja fel a felvidéki gazdatársadat- í 
mat. A szövetség egyúttal erélyes hangú memorandumot 1 
intézett a Pozsonyban székelő tót miniszterhez, amelyben i 
tiltakozik a gabonafélék rekvirálása ellen.

val. A kibocsátási árfolyam 700 borona. Az to 
nyék közöl 8000 darab alapszabálvszerölee- a ré 
vényeteknek ajánl látott fel 4 ; 3 arányban“ 580 
árfolyamon. A régi részvényesek elővételi ‘ Wa 
augusztus 21-ig bezárólag az intézet pénztáráoá 
pest, VI., Gróf. Zichy Jenő-utca 19. gyakorolj 
kibocsátásra kerülő aj részvényeket a társaság " 
előzetesen csaknem teljesen lejegyezték. A OA E 
moly műszaki és gazáaalakulat, rövid idő altot 
tevő és maradandó alkotásokat létesített - eé 
erőteljes munkájával gazdasági életünk jelentős 
jévé küzdötte fel magát. J '

g rovatban foglaltakért nem

A 38 év óta fennálló Mse,her J. cég Budapest Nádor- 
31-'33, Zsák- és ponymgydra. Ponyvakölcsönzője a n 
jobban ajánlható. *

műszaki és mezőgazdaság 
Előnyben részesülnek oil 
javítóműhelyt és építkezés
öloekfier J. hirdetőjén 
Semme$weis-utca‘ 4Permetezők és alkatrészek nagy raktára, 

József és Tsa cégnél összes műszáki cikkek 
beszerzési forrása, Budapest, Yilmos-csiszár-u

NTIMTEB. keresünk
Ajánlatokat kérünk a
Központok Árufor 
Ijrahoz, Budapest,

a ro.BtfcMj logliliekert o;a Ti;jal fsSelőwígst % -toHCúííSísíg

Gazdasági sálakra alkalmas csizmák és dpi
nagy választékban, valamint rendelésre

SEBŐ ÄB0LFFIÄ cégnél, BUDAPEST,
IV., UOSSITH-LAJOS-LTCA 4. ^

Központ! szeszfőz

VASUTAT,
szabványos és keskeny nyomtávút, 
közhasználatra és magánüzemre

financiroz, tervez, épít, Özemben tart,
vasúti anyagokat, kocsikat, mozdonyo­
kat is alkatrészeket szállít a rm

Magyar Gazdasági és Kisvasul!
= Részvénytársaság =

Budapest, Mérleg-utca 3.

yj trait
készen

Schreiber Gy

BOGA
merő-

XI vállalja aiindenneaiC mi
seteeeG B»pee*Bsee, l>* *1 MftkRiIsi-mtiská«, 
l*grjntáuye»a.bb felt*
feÍTÜágoait&eeat, föltételeik 
eíolg&i és n$*flrbleetttoli 
Végett elküldi. Mar.kíeol 
igy mnnk&adóí mák a men
■serint s*siUi muakíao 
Beree, Xyitra, Trend 
megry«fcb«l„

beszerezhető LÁSZLÓ GYULA ríjsli Budapest, 
V., Hadar-atca 20, 90:50 Telefon : 160—82.

ERDÉLYI MÁRK
gőzeke bérsxántási vállalata

Budapest* ¥», £§ákf*tilca IS,
Telefon : 144-82. Sürgönyeim: Sszshs.

Vállal: ŐNZI értesítők
BERSZAHTÁST, 

KULTIVÁTOROZÁST és 
RIGOLIROZÁST

és Nyomdai R.-T. nyon
Budapest, IX,, Üli
56, Csépié*! raáisakjnyv, Sí 
M balö lapokkal, barna p, 
63. < eépléai máígakönyv, 11 

&*>«*", kemény, bs 
65. Csépieei értesítő, 100 öli 

ban, teh* barna fodélK 
M. Csépié«! máíeikSnyr ni 

I6- Qseeeritett eeéplési
1 lap eatlárd ____ „

F-a- tiabocasiámtőMavT.
egtiárd____ J .

}5U;uü,xu«3=yv, 100 lapos,

indfjjőval raid baxsűiis 

Fenti araUbos S9<

Pénzügyi hírek

Dénes B. Részvénytársaság. Dénes B. cég alatt már 
köze! négy évtized óta gépkereskedeiemmel foglalkozó 
betéti társaság a Nemzetközi Kiviteli és Behozatali R.-T. 
közbenjöttével 3.000,000 K. alaptőkével részvény-társa- 
sággá alakult át._ Az alakuló közgyűlésen a társaság

PÄLlEÄFÖZÖÜSTflK,
S * Ifckvarfözö- és mosóüstök.

§)—ni E3M vendéglői főzőedények
pSti vörös- íl—---------

to l d rézből *3p:' „ -„-sy
nagy ráíaattékban raktárról áronnál .SÉi 118/S
kaphatók. (IciKaféeaet väsäroloaS. W
SZQNTÁSH PÁL rézárugyár, ffam
Budapest, IX., ÜUSi-nt IS. »155 vL«.lltwiuP^ 

HéggálicZ; raffia, kénpor, kénlap kapható.

elnökévé Russo Illést, aielnokké Krolopp Hugót válasz­
tóitok meg. Az igazgatóság tagjai lettek továbbá Dénes 
Vilmos ügyvezető-igezgató, Paksy József dr., Pető Róbert
és Reiss Jenő dr,

GAEA Xezőgazdesági, Ipari és Kereskedelmi Rész- 
yéu) társaságnak f. hó 12-én tartott közgyűlése a 0.000,000 
korona ^alaptőkéjének 26.000,000 koronára való feleme­
lését elhatározta, 18,000 darab uj részvény kibocsátásá-

........Ft ozöBEtEi BEE
BUDAPEST. Vl„ S20K0Y,iiTni ve I tapasztalt arak erők közreműködésével, a
BO SAFEST, VI», SZOeOY-UTOÄ ?S,
^ LEFOS : 3-17—97. SSrgfeyufm: HÜBaARiASERUK.

tudományos elvek mellett készülnek a fertőző áüatbe^eiíen Urtti
altotok gyógyítására alkalmas magas értékű férsaiók <«1^)7kVrdB'diTáTOStifcalTMtéiy.

Kérjen prospektust. 8586
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NTILTTEB. eladásra került. Árak nagyjában változatlanok maradtak. 
A vidéki vásárokról beérkező jelentések mindenünnen 
nagy szilárdságot mutatnak. Az állattartó gazdák tar­
tózkodást tanúsítanak az eladásban és csak árköve­
teléseik teljesítésének esetén válnak meg jószágaiktól 
Jármos ökrökben a kereslet változatlanul élénk. Kötések 
48—54 K, között váltakoznak helyt átadó állomásion hat 
órai koplalással. Másféléves tinók és üszők 38 —42 HL 
között kerülnek forgalomba. Az ttgzők iránti nagy kereslet 
folytán azok beszerzése válogatott minőségben, némi ne­
hézségbe ütközik.

Budapesti váqőmarkavásár.
1920. augusztus 28.

Felhajtás összesen 676 darab nagy vágómarha, neve­
zetesen : 242 darab magyar és tarka ökör, 212 darab 
magyar és tarka tehén, 120 drb magyar bika, 2 drb 
magyar bivaly és 0 drb rúgott borjú.

Minőség szerint: — darab elsőrendű hízott bika, 103 
darab középminőségü bika, 18 darab alárendelt minő­
ségi! bika; 43 drb elsőrendű hízott ökör, 161 drb közép- 
minőségit ökör és 41 drb alárendelt minőségű ökör; 
0 drb elsőrendű hízott tehén, 191 középminőségü tehén, 
21 drb alárendelt minőségű tehén.

A nagyobb felhajtás következtében jobbminőségü áru 
kg.-ként 1—2, gyengébb 3— 4 K.-val olcsóbbodott. príma 
áru mindazonáltal változatlan árakon kelt el.

Eladatlanul visszamaradt 38 drb.
Kővetkező árakat jegyezték, kilogrammonként élősúlyban :
Bika jobbminőségü _ ...________ ______ 40—45 K,

, silányabb ----------------- -------------- -- 30—39 ,
Ökör jobbminőségü________ _________ ___ 48—52 ,

KÖZTELEK ZSEBIAPTÁRz rovaíbís foglaltukért sem vállal felelősségei a szerkesztőség, j

■——— 1920. évfolyama ....
Szert.: SZíUSS! Z6L7Á1, az DS6E. Igizgifija,

még kapható. A két VStotnek 4?a OMtiB. iaer.k- 
r.*ü #s a „Kfcteleer* el53zet6ÍBek Mi-mentes ktlídéese! 
33 korona, Megrendelbetö a “Pátria" r.-t. gázsi. 
BzakkSnfvxersskedésében, Budapest. IX., Üllői at 25.

Központi szeszfözdeberendezéseket
péliRkaíozistökeí rafctárss tart 

is «átírt:

AHÁNY! ADOLF rézmüárugyár,
Ejpesí, Lßrine-n,

KERESKEDELEM, TŐZSDE

műszaki és mezőgazdasági ismeretekkel kepesietik. 
Előnyben részesülnek oly mérnökök, akik egy kisebb 
javítóműhelyt és építkezéseket vezetni tudnak. Bővebbet
Sloeknep J. hirdetőjében, Budapest, IV« kép,, 
Semmelweis-utca 4, a«?«

Gabona.
(A Magyar Mezőgazdáit Szövetkezete gabomosztályának 

jelentése.)
Búza, rozs- is kétszeres terményekben üzlet nem köt­

hető, miután az uj termésrendelet érteimében ezen gabona- 
nemüek zár alá vétettek.

Takarmányárpában az üzlet irányzata változatlan maradt 
és minőség szerint 670—700 koronát fizettek 100 kg-ként 
ab feladó vasútállomás.

Sor árpában csak elvétve fordultak elő még üzletkötések.
Zabban az üzlet irányzata változatlan maradt. Jó, 

egészséges, rostált áruért 660—670 koronát Szettek 
100 kg-ként ab feladó vasútállomás.

BepeéSkn az üzlet irányzata változatlan, maradt és 
2400 — 2450 koronát fizettek egészséges, rostált áruért 
100 kg-ként ab feladó vasútállomás.

Tűz
Keresünk megvételre. I

Ajánlatokat kérünk a Magyar Szövetkezeti 
Központok Áruforgalmi R,«T. Faosztá­
lyához, Budapest, Csiilag-utca 2,, II. 6,

, közép _______ ... .
» alárendelt minőségű.

Tehén .... ... ......................
Bivaly __________ ____ _
Növendék ___________ _
Kicsontozni való ... __ .

Vetőmagvak.
(Magyar Mezőgazdák Szövetkezete magosztályának 

jelentése.)
A beérkezett jelentések .szerint mákban a kínálat ki­

elégítő, irányzata tartott. Ősziborsóböl néhány nagyobb 
tétel került eladásra. Irányzata csendes mederben folyik. 
SzöszösMkkÖny keresett "irányzata szilárd.

Arak nyersáruért 100 kg.-ként;
Mák.......... ................................._ ... __ 2800—2850 K.
Ösziborsó ........
Szöszösbükköny

Kiadatott; Árak;
idrb kéus, kér.

Jobb minőségű hátasló és esíkő._ 18 drb 13100—21000
Könnyű koesiló (jukker)................  $6 „ 19000 — 50000
!gás kocsíló (nehéz nyugati íajta)_ 69 „ 18000—50000
Igás koesiló, (könnyű)______ SS „ ilOOQ—18000
Alárendelt minőségű__________   118 e 4400—13500
Vágó _ _ _ ... ... ..................  iS . 2000— 7300

összesen_____ 417 drb.
Eladatlan maradt 
Felhajtatott

Irányzat- lanyha. Székesfővárosi vágóra vásároltatott 
11 darab. Vidéki vágóra vásároltatott 9 darab.

Bőr és faggyú.
A bőrpiac a bojkott megszűntével megélénkült, főleg 

a csehek és az osztrákok érdeklődnek a nyersáruink 
iránt. A marhabőr ára az élénk kereslet folytán 2—5 
K.-val emelkedett, igv kg.-ként 45—50 E.-t fizettek érte 
a vágóhídon. A borjubőr iránt az érdeklődés lanyhult, 
fejes borjubőrért fizettek kg.-ként 70—85 K.-t. Afaggyn- 
piac szilárdsága a külföldön engedett, a hatás nálunk 
azonban alig érezhető, mert a termelés a szükségleteket 
fedezni nem képes s mert a sertéspiacárak emelkedése 
folytán a margarin is versenyképesebbé tett. A faggyú 
felső árhatára a minőség gyengülése folytán 15 K.-val 
csökkent, így nyersfaggyuért 20—65 K.-t fizettek a vágó­
hídon.

Elsőrendű tölgyfáitól készült

uj tieanszpörthoiediók
készen kaphatók és megrendelhetők :

Schreiber Gyula taísrmels ség hardágyártian,
Újpesti Váci-ut 5. szám. 9172

2000 K.

Takarmány.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete takarmány osztályá­

nak jelentése.)
Széna- és szalmában alig volt üzlet és az árak válto­

zatlanok maradtak. A budapesti piacon métermázsánként 
fizettek:
Prima szénáért... __
Bükköny- és muharért
Szalmáért _______
Zsupszalmáért .... ... .
Takarmányszalmáérí

459 drb.

BOGÁR ISTVÁN 150"------ISO"— koronát
250"-----  280"—

80"-----------.
120‘------140"—
120"------140"—

mező- és erdőgazdasági

MUNKAVALLALATA

KtvíQaija aind»BHflin6 mtmtíftitofc »e*llit-*a*t, a«T*- 
Ksifsen napsxämas, hSoapssAroe«, au-at-6 •, réwzrt- 
Se »eai«m*njrmm»ÍtÁ«oltet sa ér bArmely «z.akíb«n a 
IfZjnUazmakb felMtelefckel. Kívánatra bővebb 
feiriiágoaíiásifai, feltételekkel, nze«5défrterve$«ttel szívesei; 
siolgM és sirgyalá* vagy uerzödé»fc86é*
végevt elktildl. Mokkáitok élelmezését, fizetését easkiüáí, 
-y .-ni-ixazd'r. csak a munka végeztetés« terheli. Tét**#« 
nierlot «w*tU$ immkiaokat V*e, Zal», Heves, »«rs, 
Bereg. .Vyitra, Treue»«», XéjfrétS vagv *.&» v*r- 
megy*itb«l. 8I3S

Sertés.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Bertéshiztalási 

osztályának jelentése.)
A ferencvárosi vásáron a felhajtások nagyobbodtak, 

mindamellett a múlt heti árak élénk irányzat mellett 
tartottak. Minőség szerint fizettek élősúlyban kg.-ként 
82—88 K-t, kivételesen 90—92 K.-t. Zsir- és szalonna- 
üzlet lanyhább. Szalonna ára nagyban 110 K., zsir ára 
nagyban 128—130 K. kg.-ként. Urasági sovány sertés­
árak élő súly kg.-ként 85—95 K. között áíianak.

Borjn és juh.
A budapesti szurómarhavásárra a felhajtás aug, 21-én 

155 drb, aug. 24-én 197 drb borjú volt, melyek 40—48 
K.-ért cseréltek gazdát, lufiból felhajtás nem volt

Bor,
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete borértékesitő osztá­

lyának jelentése.)
Á bojkott megszűnése után a magyar borpiac kissé 

megélénköltés a borárak is valamivel javultak. 1919. évi 
borokat 12—23 koronáig vásárolnak. A szüreti kilátások 
a kedvezőtlen időjárás miatt rossza bodtak, úgy hogy jó 
termésre nem nagyon számithabink.

B lBS löI legelőnyösebben beszerezhetők
a ««Pátria” irodalmi Váll 

és Nyomdai R.-T. nyomtatványkezelő osztáSvában,
Budapest, IX., tillSi-ut 25. az. (Köztelek)
56. Csépléei mixaskSnyr, 2öö lap«9 terjedejemben, kiesakit" 

iapekkai. bama papirkdtéeben» darabja K KN~
83, Csépléei mázsrakönyv, xöO iapc«g terjedelemben, középen 

perforálva, kemény, barna kötésben, darabja X 8v~
00. Csépléei ér!;esit6> 300 oldalas terjedelemben, kvart aí&k- 

bac? poha barna fedéllel, darabja ...____ K 8*—
84, vséplési xnássakönyv napi Összesítéshez____ K 15 —
r-í€. Összesített csépléei napi ialentés, 2 lao Derforált.

Szarvasmarha.
(Magyar Mezőgazdák ÁllaUrtékesitS Részvény társasága 

jelentése.)
Folyó hó 23-iki vásár felhajtása 195 drb volt. A csekély 

felhajtásra vajé tekintettel az árak a vásár megnyitása­
kor 4—5 K.-val szöktek fel. Á vásár későbbi folyamán 
az irányzat rendkívül tartózkodó volt, az árak le­
morzsolódtak. Folyó hő 26-iki fővásár összfelhajtása 
571 drb volt A beállott hűvös időjárás folytán, mindjárt 
eleinte nagyobb véteikedv mutatkozott és a nagy felhajtás 
mellett is a vásár kezdetén változatlan árak mellett 
A felhajtott állatok gyorsan gazdát cseréltek. A vásár 
további folyamán az irányzat vontaíottabb lett, mind­
azonáltal körülbelül 40 drb.-on kívül az egész mennyiség

A szesz- es szeszesitalüzlet.
A szeszüzletben e héten gyérebb volt a kereslet és 

korlátolt forgalom mellett az árak íartottan zárulnak. 
Jegyeztetett fiuo*ít»tt szesz nagyban helyben 158 E.-ig, 
míg ellenben termelő állomásoktól és másodkézből olcsóbb 
ajánlatok voltak. Kontingens nyersszeszért ab termelő 
állomás 85—íjo K.-t fizettek. Gyümölcspálinka élénk ke­
reslet mellett tartott árakon kelt ei. Tő-köly 100—165, 
seprőpálinka 1G5 K.-ig, sziliónum 200 koronáig helyben 
10,000 literfokonként

Df|f * TÁDCA iet6*á8iísykereskedése 
Kill es IAK J/l Bidipeit, IkuléBii-e. 8.
babot, borsót, lencsét, mákot, szöszösbükköny?, Telefon: 
őszi borsót, mustári
gazdasági magvakat,

Serf önjei®; 
VETŐMAG 
BUDAPEST mintázott árajánlatok keretnek
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Munkáscipő MESZEL gabonaféléket, hüvelye- 
seket, mákot, diót, mézet, valamint 
őrleményt és takarmányféléket
kedvező árakon. — Megmintázott árajánlatot kérek.

BERBER S. SÁSQBR, Budapest, YL. Szerecsen-u. 25.
Meiei: Ü-«. eies Stt|ősfeia: B?rpr. Biieptit. hmtseiitn ti.

Keskenyvágányu * asatgkfa
SIMÜZEie

barna tehéatiörbbh öörsarck, 
- óP bdrksreg.eres b(irtaippai,

t&gadi Mindenféle cipőáruk elismert 
J jó minőségben.

•gjagp- postai saétfciildé» atányéttd.

ÁBOö JÓZSEF (schssfeld) munkásbakancsraktár,
Budapest, Vilmos-császár.at 43. f+l 12

minden méretben, hevetiercsawar, kengyel- 
csavar, szoritóleimex, hevederek, alá- 
tétlapok $ továbbá fordítókoi'ongok, vál­
tók, csapágyak sib. szállítása. Kocsik és min­
denféle gépek javítása modernül berendezett gép­
műhelyünkben. 87ö2
£§$*;<**? is «est rK,3rB"«»Se;B- mérnök 
keskenyvágányu anyagok gyára. Városi iroda: 
Budapest, VI., VSrösmaHy-utea 58 a. 
Telefon: 148—75. Sürgönyeim: Szőcsán Budapest

javítását és szere < 
Hellep Vilmos 
Budapest, VII,

Telei
Szerelési ssv

Bérbeadó és eladó birtokok.
Főváros közelében 760 hoídms felszerelt birtok. Egy 18 szobás 
kastélyáé 270 hokisa ítmisbirmk; 7 millióért-. Bérletek Hont 
megyében, 410 óh 580 holdas, 10 szobás kastéllyal. Tisxa mel­
leit 2160 holdas bérlet felHzero’.és#el. Pest megyében 680 hol­
das bérlet azonnal kiadó. Alberti IrsánAI 115 holdas birtok, fel- 
ezereléssel el adó. Pátria ad ás-vételi iroda, iőrv, bejegyzett 
eég, Knda|>e#t» VZI . Aboiiji-nrea 19., viíla, ajíó *3, 
Csak 3 korona válasz bélyeg gél adatik felvüágositáfl. 0177

Zsák- és ponyvakölcsönzés, -w*

Zsák- és ponyvakeresketiő.
Vétel és eladás, 8875

PáTÁif Milan iroda: B»«iítpeit, V.. AlkotiaáBy«n. 19.
I h í H 2\ nUöU Telefon 156—76, Fí&klaléíi: Fiume, Baross-ti kötő.

nem kell többéi
I« 1 I« § 11® Miádén benzinmotor azonnal 
Ili 11 § 1 la átalakítható faszéngázhajtásra, 
88*11* 1 fii ha hozzá generátoraimat hasz­

nálja és ezáltal naponta 1000— 
1500 korona üzemköltséget takarít meg, giss

!SiaB.lw«SfffdüaEea*«»*OÄw<»l<

4,10,16,20 HP. teljes kompiét, raktárról azonnal rzallitb.Etók.
Szigeti József, Budapest, V., Kálmán-u. 14.

§“} J t Mrietlejárat folytán Dombóvár melletti 
f faff fi gazdaságban 2G jármosökör, 12 
fci.UUt* igáslé, 18 bonyhádi fajta tehén, 
6 előhasi Q$z@, 25 drb 1—2 éves üsző és 
tinó, 7 borjú. Felvilágosítást ad: SZEGŐ BÉLA 
BUDAPEST, V., Lipőt-körut 3. szám, 1 cm., 12. ajtó. 
Telefon d, u.

I-a szuperíoszfat
•atolt, 16 20n;3 vízben oldható foszforsavtartalom-
kapható néhány vagonnal. Szives meg- 

■séseket ,,Prompt SIS!“ jelige alatt a kiadó­
iul továbbít. 9181

ig 111 és szerelvény!

A munkáltatás! idényre ajánlunk: elsőrendű pest­
városi füstölt vagy sózott fehér tábla®

teír-teíS munkásszalannát. 
SS» pssímsi disznózsírt ÜHS2

Tejgazdasayi berendezési tett,
állapotban, kézi- és elektromoshajtásra,
rxifcJL riiMÁMfÍTk^f

iáblával,

Használt 
és uj

Keveset használt 
üzemképes S© HP
Stock-motor szántókészlsieí azonnal

szállít­
hatunk.

«OHK JAKAi
Baeskay-utoa 8. sz:lóerős IJirSÄiflU 1

mKSB íotd* ran
3K^?jí|r' raktárról szállít, 9186

ÓSSESBi csereüzleteket köt, javításokat
vállal és vESágítóteiepeket készít s

FEHÉR MIKLÓS Gépgyár R..T.
BUDAPEST, V., Váci-ut SO. sz.

§ megvételre nie. Kovát*! Imre 4s Tárna, Budfii- 
I*odsánaniezKy-n. <í7. Félem, 5. 918-'

Ä£!*&€i«Ä és 'l»<éB« Ss«Bga«Zó
**. i.«esl»1»*®sai§yy*» *»'*»

birtokokat ajánlok és keresek.
Birtokvétdeket, bérleteket fitómeirozok. Tőzsdei meg­
bízás- >kat pontosan, legelőnyösebben foganatosítok.

Schvarz Gusztáv banküzlete
Budapest, V. Gizella tér 6. sm

Cfe*éi»l-
ajánljuk Ja minősé]

gépszijaÉW* Százhusahoidas kiváló 
ló kisbíríok azonnal bérbeadó,
Szerencs (Zemplén megye) községtől 3 km.' távolságra 
kétszobás lakóházzal. Goldstein liáné tulajdonos,
Szerencs, Zemplén megye. 9173

Hriser és M
Budapest

13 r'ÜLlI! 181 állatgyógyászati 
1 e I* 8 8 11 118 és fertőtienitési 
yilLVLIII célokra,kg-kéntK 48.-

Fekete Garbói, 25—30°/o-os, kg.-ként K 20,— 
Keserűsé, la medicináláru , K 14.—
Glaubersó, la „ ... „ „ K 10.—
Mentőszekrények minden nagyságban, köt­
szerek és egyéb gyógyáruk óiesó napi áron 
kapha-

a7
í»*Iö én épeket, 9

Király Gyula SSS
if gazdasági mai mókát, teljes ma- 

uí.Uiii,y:iR Somberendezéseket, henger- 
székeket, kő járatokat és mindenféle malom- 
gépeket, se««;**** sä*. min­
denféle gg <**§»«» Mar--fű
Ajánlunk azonnali szállításra: szőlőzuzókai, 
borsajtókat és szecskavágókat elsőrendű' 

kivitelben." Viszonteladóknak árengedmény.
VÁiíSÜiií mindenféle malem- és gazdasági gépek,

gyümölcs, tej, zöldség, sertés stb. sz.álíi-

felítino olcsó árakon,
budapesti raktárból eladók. 9184

IQSEL 0303 szállító. BUDAPEST, VI., Lehel-utca 5.

tok: Sábor Andor és Társa R.-T,
gyógy árunagv kereskedés, 910c

Budapest, V., Nagykorona-utca 2. sz,
l-a köesih'

bid? raffis
Itiiiai jUn motorok és cséplőgaroiturák szakszerű 
javítását teljes jótállás melleit. — Maiorr,hengerek 
rovátkolását és csiszolását elvállaljuk a leg- 

szakszerübb és legprecízebb kivitelben.
IfflUÁrS FQ TÉR^I malo««berendezési és 
nUMfiUO Ld InltuR felszerelési vállalata
Budapest, Alkotmány-utca 25. szám.

Telefon i 104—-52. 8373
Vállalatunk nap: egy éra tSbblatáí dolgozik a aagjir namzet javára,

Batzka Ágost:

SZÉLMOTOROK fllezőgazdasági üzemek részére alig

ESZTERGAPADOK.
mezei vasúti vágányok, váltók, fordító- 
korongok, sinszeg, síncsavar stb.,

rápakocsik, uj idomvasablakok
nagy választékban készleten, továbbá saját 
gyárban minden méretben készülő acélöntőéit 
kerékpárok, közlőmüalkatrészek

SCHLESINGER ALAJOS
mi BUDAPEST, WÁCI-UT 30 32.

körút 17,

ülzve$eték$ 8871 
csatornázás, 

szivattyúk stb.

XWUTH K.
mérnök és gyáros

Budapest, VII., Baray-u, 10,

BÉPHÁJTÖ HE¥
TISZTÍTÓ éslö

Hincs többé anyaghiány I!!
Építési anyagokat íSKTk4i

hoc?fir07 r-irt vagonban azáltit, vagy fSiöe 
tlCOÍGf O*, Tálíaíai énékeait;

fitlnhnniftlfhnl »zése alaki*",;, épbleltörmelék: 
I UlUIIUmUKÜUI, dasági-, gyári- és .akóé$-t 

#pit vagy épiíSet;

véleményt ad ^“É8i 68 62
Balogh Kálmán

4&U6mmmtev? törv<njRBékt szakértő
Budapest, 1. kér., Budafoki-ut 3,

(r er»nc-.J6zseí-hidn*l.) Telefon : József 26—78.

mmm Cirok, köles, repce.I7liái FSOfF! I5F8F! A benzinhiány tovább tart és így min- 
HfeiSRn i lö I Li-Sltöi.« den benzinmotort átkeli alakítani

Im 1 faszéntüzelésű szivdgázmotorra mik és napraforgó
termelése. Irta: Illés Lajos.
Bérmentes küldéssel 23*— 
korona. Pátria r.-t. könyv­
osztálya, Budapest, IX., 
Ülíői-ut 25. sz. (Köztelek)

KULI
Büdapes'

Teiefon « 3?-

A legjobb generátort lehet kapni és motorját jutányosán átalakítja
BÉKÉS B. BÉSZIEHYTÁRSASÁS, Budapiii.fi., ¥ilmos-császár-ut 6!.

SÄBQRSKY EDE és Társa, BUDAPEST Eredeti Steel otorekét,
gyümölcsfeldolgozó gépeketsértés-, b rja- es husbizo- DlTT| * nrCT «öznonti 

1 », Menyszervágások) üzlete Iz 1-1 U/sz £#%3 í§ rásárcsarBoS.
A fentenűitett élőállatok és hús neműek bizományi eladását a bude- 

pwon legszolidabb feltételek mellett esekötöljük. Vásári 
.•vienteseinket dijtalsnul küldjük és minden szakkérdésben késiség- 
j*i_sz^|Alttttk. úgy lereibeli imát tárireti felrilágositással. 904T

ar* 1** éh 1 •m&lll**- sioe
Gazdaság be F-endezS és «elorelte Fl.-T.
Telefon 78-94. Budapest, VI., Vilmo*-c»ás*ár-ut45. H?£iifi!a JijdíifT

100iPEBT1V.lSZi
fittet: ENVlkS
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a? „ASRICOLA“ Export-Import R.-T. (Budapest, V., 
Akadémia*!!. 12.) bármely megadoti budapesti lakás­
címre, ha a budapesti faszükséglet kétszerese bár­
mely vidéki vasútállomásén Serakva és feladva
rendelkezésére bocsájtatík. 9181

|| 1 )m

eke aitaiajturóvai.

latíaswfP«

Betöm- és wasbeton- ler .ei «SS éf* <5EÄI^ 
épitkesésekhex
kiváló minőségűt sziliibiuk vagontételekben jutányosántnJ, 52-72 és 4* fel-ea
Nagy Izsó ás Radó László építési vállalkozók

(Kiidepwt. Vili., T»TßK*me*«-ntea 1.) 
H KZtiX nlKUDRiZ % * IcevtctibSnyAjs. 

Távirati óim: i6««rjrrtt»l* BiKikpwt. 
Iclernrhin tolefon: József ‘J5--Í3.

ICétgépressdszeru gőzekékkei

1 Hajdú László gépészmérnök, Budapest, | 
I Mil,, ßamjaiJicit-iitca 12. 9148 |

ÜYARIRAKOSFALVA
íroda:x„kerepesi-ut6?« és $g<@»2B«slie<e;S9 ISemiSartésaMaleeB#.,

legmodernebb kivitelben »».?>*$ szállítónk

Székely ém Társa
Budapest, TI., Mszl-Ferenez-lér 8

Telefen: oa—60. 88K

jMaaaxiiWí»:

Cementarufi/ár fi. CT 
Heten t/aabaan 6 ad iá 
ésfjíbackotáji vállalat

spy
űtrj'.f#

KULONLEGgSSEGEK

SfiSSsPl

K#§8

fr'^5?S$S$S^^^8iw

35. SZÁM 30-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1920. AUGUSZTUS Hő 28.

ZSÁKOK, PONYVÁK kölcsön és eladás. r.4«EIi
zsSE- é« gcayraóySr él BsIsiSeistézei

$ I Hi Budapest, V., Arany.János-». 18.
RHHtttk: yitiMB. ZÄ3KEB. TK1BST, WIEN 
Te!eton: 35-S3, 3C-32. íG-i-íO, iSí-SO, B7-?«

GIZIMÉ TELEFOHOIC
és flllamcsberendezéssk

szere eset jaiásysus, sarasa sáliéit kiüld
I UU
* javitasat

Heiler Vilmos és Társa eiatlfltasiiüihí íillaíali
Budapest, VI!,, Jósska-uícae IQ. szám.

Teáel '«n: J »5 at séf S6—S5T
Szerelési anvágok állandóan raktáron. 8879

Amerikai gőzszantógép,
magánjáró, A veri-gyártmány, 60—90 lóerős, 10 ekével, 
egy 17 hektós viztiordókoestvaL teljesen felszerelve, 
gép teljesen uj, eladó. Esetleg bérszántást 
if állasok. Megtekinthető : Budapest, X., Vas- 
pálya-utca 5., I*. 26. Telefon : József 89-16. suz

-részleteket mindenféle gyártmányú gőzeKéhex koszit és szállít precíz kivitelben acélfogaskerekeket, fémcsapágyakat, 
faszekrényeket, ekevasakat etb. SOMlttOllíVKÖ'nEIzKKE'I' £ladó . 5.gs KE#$SAÍ,.

9103SZILÁGYI és DISKANT gépgyára, Miskolcon
raktárról szállít: 8951
HERMANS FESENCZ

„ Bedapfcst. VII., Csáayi-tstca. 7.
I es szerelvényeit telefon ; József Ko—27.
Borazivattyukat

ZSAK0K1S
j Kenn JÄKÄB zsákBagykarsskgdiaéf, SZE8ED, 
I Bocskay utca 8. szám. TELEFON : 12—68, 12 —75. 

a«#«: wies

1 drb 50 és 2 drb á 68 hektoliteres, teljesen uj, ki­
fogástalan
á^ok ^öl^yfahordé
eladó. Bővebb felvilágosítást ad: Magyar Bor­
kereskedelmi i%«t, nagykanizsai pince- 

§ szete, Nagykanizsa. 9109

AnyabírKát 500—800 darabot 
felestartásra vállal

kitűnő legelővel és takarmánnyal bőven rendelkező
gazdaság. Közelebbit Tamássy-Leitner gazda­
ság, Vezseny, Szolnok megye, vagy Tamás* v
Testvéreknél, Budapest, Tilkör-u. 4. hőt

I 4Ds^»$»l.dét@3t. lÄdsraty**«!
I a ián‘jak la minőségű cser- és chromeserzésü

1 gépszijainKat,
I Kei ser és Mirtony, műszaki kereskedők,
I Budapest, V.„ Sálmáa-u. 26. 8632

terű űzne
felszereléssel ©latié. fiiK.

Oormántíi Gazdaság, állomás:Füzesabony.

Gazdaságomban eladó:
I pár félnél» amerikai, deres, : pár íélwér 
amerikai pej, 1 pár sárga ieiivér, > évesek, | 
egy pontfogat. ULMER TIBQR gazdasága, 
Szentetoroya (Békés megye). 9145

ísééeéeE EgSzgépeKet, 
irálóKat, 

ij szivattyúdat,
gyárt, javif| cserél

I Veszünk vagyonba rakva nagvobb mennyiségű j

tiiíiBliiUlSeiiyía-Mó!.!
I Szives ajánlotok niázsánkénti ár és vasúti állomás 1 
I feltüntetésé«-::! Gyöngyösi Forgalmi Bank f
I R.-T., Gyöngyös címre kéretnek. 9139 |

Bognár- és szerszamfának alkalmas

elsőrendű akácfa
körülbelül: 900 darab, 12—61 cm. vastagságban és 
2—12 méter hosszúságban Syapapusatoi gazda­
ságban, u. p. ‘Paks, Tolna megye, eladó. 91 iG

Király Gyuia maiemépitószst 
és gépgyára.:zst Budapest, iX„Ráday-y, 24,

l-a kocsikenőcs, kékkő, kar­
isid, raffíahátics, gépkestdes

stb. mezőgazdasági cikkeket 
* , legolcsóbb napi áron ajánl sm
$ Ratzka Ágoston, Sadapsst, V-, Lipót- 
I kvrnt !?. Telefon t I35--0 2« iaterarbaa.

iiisäsli
GÉPHAJTÓ HEVEDEREK loskovics Emil ^

BudapesáV., Kiatiíd-u.22.TISZTÍTÓ és TŰM1T0 KOG

9099

. - '

ÉKET, HÜVELYESEKET, 
MÉZET
VÁSÁROLs

KALMÁR
Budapest, Zolfán-u. 9.
Telefon i 37-17. Sürgönyeim : Kalmus.

GYÁRT: eememtesSvet, kufgyűrűt,
beionvályní, blokk-követ stb.. stb. oiee
Mezőgazdaságokhoz és szeszgyárakhoz szük­
séges összes betonmtm kákát végez. Költségve­
téssel és felvilágosítással díjtalanul szolgái.

ÍME SE3ZERZÜ ÉS ÉHTÉKEaiTű ÜÍLliUT

BIBÓ KÁLMÁN
SilOÉPEST, V., S21S4QSÁÖ-TÉB14. TELEFOH: 187-28,131 -8i.
iitó: xKTlKfi, SZILäSBäLRÄS, OEVEOSER.

SzáiUtok
mindenféle gazdasági eszközt és anyagot
Termékek, mindenféle magvak, takarmány és élő­
állatok vétele és eladása. SS73

'•‘>-•«5 á íáíXíá-'sT.'
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I ÓTARTÓK • ® lószerszámot, K
JLJL A szállítunk bármily mennyiségben.£

olhányi Testvéreit
aeiietyártőK és »yertfeeelí

Budapest il,Viola-utca

Gazdasági épületei!
átfedéséi-e, hékeminőségü

a KÁTRÁNYLEMEZT
kátrányt, A sarfeos lécét, hozzávaló 

szöget, facementet szállítunk
avult zsindelytetők átfedését

és javítását, több évi jótállással vállaljuk

ÜÄBÖÖS OSZKÁR aszfaíígyár, BUDAPEST, V., Kádár a. 4. 
TEL: FOK : 67 -96. 9141

40 1200 
lóerőig,Gőzgépeket, motorokat 

teljes maloiÉerendezéseket szétüt:
MEZŐGAZDASÁGI IPARI VÁLLALAT

8995 Budapest, VNI., József-kőrut 49« sz*

Boroshordó
saját kiszűrnél; yü, elsőrendű erős tölgyfából, minden 
nagyságban és mennyiségben raktárról kapható.

Király János és Tea kádáriparlsiepe
Budapest, IX., Dandár-u. 24, (Mesíer-utca meltEttj

ISP «lae-ials 4k Xa<ő>aa»x»e»s»

mangalicamalac
eladó Gyapapusztai gazdaság­
ban, u. p. Paks, Tolna megye. 9111

Borsajtók, szűrni, tefipriraralók, 
Tstőgépek, gazdasági szekerek fül
Debreceni Mezőgazdasagi Gépgyár Részf.-TársaságBál. |

FASZENET, 
tűzifát 3750

vagont ételekben azonnal szállítunk bármely állomásra. 
Szállítási igazolványokról mi gondoskodunk.

MTMiNIS SZÉNitERESKEQELIfi VÚUliT
Budapest, X,, Schuster-Jámts-téi* i.

1 Telefon. József 90—18. Telefon : 45—77. Sürgönyeim : Szenval.

Gróf MIRBACH ésZONGOR
bank-, gabona- és tözidebizományi irodája,
Budapest, VIII., Népszínház-utca 20.

Telefon ; József 8—15.
Klfojj-»d BiíiíWiísakat :

Értékpapírok ée külföldi pénznemek, 
gabona, mezőgazdasági termények 

wétele és eladására.
Külföldi kifizetések és átutalásokra, 
ingatlanok vétele és eladására. 
Jelzálog-, lombard- és váltókőlssőnők 

folyósítására. ötOl

Nyemjsizás 1 
Termés! 

Építés!

sertéseket hizlalásra elvállalnék
500 darabig, kisebb csapatokban is, 
elismert hizlaló. Súlygyarapodás 
megállapodás szerint. 9113

SüAzrf&fay «baj*»«*, -W&g*.

Gazdasági vasutak,
Á MAGYAR WAGGON- ÉS GÉPGYÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, GYŐR 
keskanyvátjánya gyárímáiyaiaak 
eladása és bérbeadása.

BÉszémsís
KESKENYVÁGÁNYU VASUTOSZTÁLYA 8188 

BUDAPEST, V., Vilmos-császár-iit 32, sz.

TrlőröM
marott sejtekkel 
minden gabona 

tisztítására.
Cséplőgép- 

sziták.
Tőrekrosták. Mindennemö lyukasztott lemezek,

tém, H3 es *»:**«>*•
triőr- és lemeiljrnluisztégyAi' r. t.

Budapest, VI,, OrsiágWrí-Htca*4—46.

Szőlőzuzók,
borsajtók, tisztitdrosták,
kézi- és járgáesyes cséplők, bo­
ronák, összes gazdasági gépek, 
sziiratty'.»berendezések legjutá- 
nyosabban beszerezhetők 9042 
TFaiPlssus «S. és rH?ss&
Budapest, VI,, Vilmos-császár-ut 61T,

BÉBSZaSITá&T
Vilii LI.VK

UIIEBTA KERESKK1VE1.HE TÁRSASÁG, Kudspeet, 
II., TorttU-ntca 10. Mintaterem : VI., Anttréesy-uí 8. 

I eleiül, : 61-57.

Használt 
és uj ZSÁKOK Jutából 

vászonból 
is papírból

Iegjutányosahban kaphatók
GRAUS MÓR zsák- ás ponpsnagjkereskeásHíi,!

Budapest, V., Vadász-utca 6. szám. !
TELEEOX : -5—8». S753 s ]

Elsőrendű, kézzel vert, vörösre égetett

W' a. m, M ne ka 4» m, A.,
valamint hódfarkú 9115

TETÖC8EKÉF
kapható a ZselSos Téglagyárban, Szentesen.

jutából és fél jutából W7IALUDI ÉS
» lagrolrsobb»» kaphat<tR: M" BliltVPEST, V.,

Ä “PÁTBIá” Irodalmi Vállalat és ipáit Részv.-Társ. 

njoitatifáRjkszsio osztályában, Budapest, IK„ lii-ot 2§,

nagy Készlet van az alanti
gazdasági Könyvesből:
F. 25, a,. Sapszámosköiip BxSäS
Ságban, egy neti beosztással, darabonkén K 5"—

I flUűlö7íÜfÍRVU 50—50laposterjedeiem- 
F, 33. sz, LuiGIGaUMÍIji ben, 15X20 cm. nagy­
ságban, perforálva, indigóval való használatra, da­
rabonként.......................—.......... ............ .........K 4"—

F.3«.Miiiibbérkifizetési lajstrom ,í
jedelemben, 31X44 cm. nagyságban, vékony fehér 
papíron nyomva, indigóval való használatra, 1 heti 
beosztással, darabonként — ..........— — K 15-—

f2o.be. összesített tséptei sápi jelentés
150 lapos terjedelemben, 2 lap kitéphető, í lap 
szilárd, indigóval való használatra, 33X23 cm. 
nagyságban, darabonként.......... ................ - K 15*—

F. 23. sz. Oabonaszálíítókünyy deLS ÍS
kitéphető, 1 lap szilárd, darabonként— K 2'—

ifjc nÁn?tárknnw 13'*^o cm. nagy- 
H. 1. sz, »15 pSliilui AÜIiJf ságban, vörös vona­
tozással, 50 lapos terjedelemben, korona fillér ro­
vatozással, darabonként................................  & ó-—

üimm !°X16 cm. nagyságban, 30 
H. 2. sz. UyjOliöi. tapos terjedelemben, kemény
papírba kötve, darabonként .................... . K 1*—
Fenti árakhoz még 500° o felár értendő. 
Ezen könyvekre vonatkozó rendeléseket szíves­
kedjenek mielőbb hozzánk juttatni. Rendelések 
utánvéttel vagy az összeg és portó előzetes be­

küldése ellenében eszközöltetnek.

NegykOJronis-ete*

Segítség a szénhiányon 
a magasnyomású szélturbina.
Helyeiieeisője a gőz-, benzin-, nyersolajmotorokri&k. Hasz­
nálható v ízszl va> tty ázásra, gazdasági gépek maghal tásárs, 
viIIamo8&r&mfej!9sztésre$ őrléero, eaéplésre etb. — SsáUitja:

Huagár István malomépitö és gyárüerendezó vállalati
Budapest, VI., Izabella-u. 84. 8726

TeSiss Bíalaabersnieiásek, takarmánygyártátelspsk, szIrlíSieibsaí tik tik

Földbirtokokat k^g!
ban ajánlelc megvételre. B Irt eKwétel eket, 
parcelláiásoteat és ttaauelrosáselíat tiftililci. 

Tőzsdei raegbisásolíat pontosan eszközlök.
ülfrasser SSasafil baa&üzleíe,
Budapest, V., Lipdt-hörnt 36. Telefou : S7—35. 907!

PANNÓNIA lazögaidasagi gépgyár R,- f.
BUDAPEST, V„ Poztonyi-ut 35-
Szállítunk teljes maiomberendezésekei
a legmodernebb kivitelben, mindenféle
gazdasági gépet és motorokat.

Szállítunk szsvógázgenerátorokat
benainxincsépiSkhőz. Elvállaljuk minden­
féle gazdasági és ipari gépek szakszerű 
javítását és átalakítását a legpontosabb 
kivitelben. Veszünk használt gépeket.
ISA malomtulajdonosoií figyelmébe!!
Hengerroválkolást azonnal a legprecízebb 
kivitelben eszközlünte. Szaktanácsokkal és 
költségvetéssel díjtalanul szolgálunk. 8375
Ajánlunk szölSpermetezőkei. „Corona* jegyűt, vörös­
réz, sárgaréz, gal vanizált és horganyozott kivitelben.

ELADÓ és BÉRBEADÓ BIRTOKOKAT «stSÄi HOFFMANN bankbranäiw, BilDIPESI,
SWT- Eladó fővárosi Ingatlanokét ajánlok, 3 TI.,T«r4s-k»rnt I.’a. Fenni!! 1SS5. Tele?. 46-87,

35. SZÁM 30-IK|

Eladás

Francia gyártmányú, I 
nagy eröbajtásu szőíő- 
zhzó és sajíelő tiszta
rézből, 8Ö RF„ W. ö. jegyű

fiaoz-meíoreke,
4 darab

sxsilmspF-és,

eséplökészletek és 
szai mafeazalozék 

eladók,
líIRÁLY gépgyár, 
BUDAPEST, IX., Ráday-
utca 24. 9015

K,S,yt ZSÁKOK 
és PONYVÁK
ÄJ* KLEIN SÁNDOR
Bl $> ÍVEST. VI., K«ev4*t- 
nt«« S« Telefdn 3S-ÄS. ET4Ü

CSILLAG GYULA
»Ivettys- «* séjsyárs, 

Bodspsst, ¥., Tlsza-o. 8,
T aiefon : !7o—1».

Uradalmuk és gazdák 
ügyeimébe!

Körforgó ezlv&ttyxik kony'- 
hakertészei lOítseláH&r», ren- 
geíag aieunv'iaégtl viz »s65- 
ÜíásársL Ttteolíéízersk, lrö- 
íöBJéía szírattyok. gözeke, 
l»jto-ikocDik és i«!CtÖ82áT»ly- 
tyok speoi&líe gyÁrtáe». 8tli

Zislta József
ulftda ROSTÉET GYÖKÖT

iroda és raktárhelyífiég - Btida-
pt*nt, VI., JEöíY<>S"«t€a 47. 
Alapittatctl 1872. Telefon 4P.—12* 
Ajánlja a lesJ«T*?* kivitelű és 
le*?»« «fbi/!wiíőW> gabonä- 
niinöeégi- üxedes és 
ííi»Sf valamint 
gzeKér-, Ili«* és. m ér-
lesreíí. A budapesti, íinmei éé 
györi gabonatőzsdék száiiitójia, 
úgyszintén szAmíaJas nagy göz- 
malom és uradalom száíiitőja, 

ÁrJegyaífeL bérmentye.
II»szsaált niórieeefe be<=#e- 

4* só.aplií4t«$lK? 
faesöiiSiaté
Jayítáírok elfoga<ítatnak és pon­
tosan eassközöltótnek. Kívánatra 
araaslomba is küldök szereiét.

8i£7

Ifj-HMSZIOÖLF
gépszíjgyára

Budapest, ¥., Osanádjj-u. 7. \
(Yísegráííf-a. 3V„) Tslefee: 28-05. 1
AJÁNL rak cárról. i;I«őrendü | ] 

„szinbőrbőí kénjeit j

QEPSZIJÄKRT
valamint

kilo- és varroszijaKat jl
és más egyéb teiStai 11

báréit*keltei. v07S ||

SjocMe!
egy d*rab négyvftsn motor­
sáé, kisebb g-axdas&$okb& 
i» ig-e:i alkalmas. teváWjá 
•gy dar ah batr asa eredeti 
Siook-öke azonnal kaphat*.
A benzint sin 

kívánatra 
megszerezzük I

KELLMER ÁMTÁL és FŰ
Budapest,

V,, Berlini-tér 4, s$.
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Zildsepszalás, CEMENTIPARIEladás Bérlet
írta ; Buvbta GyÓaó. Bér mantes 
küldésself'oO kor. ''Pátria" r.-t. 
könyvesztátya, Budapest, IX., 
ÜH5i-m 25. sírás. (Köztelek,)

gépsyártmkaí, irodánkat és mintatelepünket szj nyértei e» 
pönkre 3C., a*yött»rői»s»* helyeztük át.

Gépek és fonnák r -cementtetőcserép, beton tégla, betonblokk, 
cementlap, betoncsövek és egyéb építőanyag gyártására.

Komplett aszbeszteementpaía gyári berendezések, •-== 9036

SZÁNTÓ és BEOK mérnök speciális gépgyára
^*z,e^ 50-88, 98-34, 40-26. lillames lispsst, iHiói-gt, Bisbd-gyari megálló.

Kergsztsny Ätjr6-
bo:<á ól feljebb bérletet Íreres. 
Qéery, Bnd&ceet. Sz&bóky-n. 48.

37S9
nagy eróhajtástí azoiíS-
zmé és sajloló tiszta 
rézből fiO HP., W. 0. jegyű

Ganz-fflcíür eke, Vétel
I birtokot, T&eati álíomAeboz kö­

zel. lehetAiog . felszerelési**!, 
Csakis jctibb minőíés^i földre 
reöektáiek, közvetítőket dij&- 
zek. Anderlík: Károly, Batifc- 
pe»t, Ráday-tttee 7. 3S1S

Pfifbáüdft 1ÖC0 kát. holdas 
OlilMSday birtokom isssőgaz- 
dasági ssesggy árral, esatíog 
feles haszonra társolsék tőke­
erő». szakképzett gasdásszal. 
Bőre beet Sobwarcz ' S&nvur.áJ, 
Badar est, Hold- g. 9. 3811

U$S szilát és rabot 
vagont-Udben 

>0a^yér, JánosMm 
3743sxaf maprés ?

csépiőfcészletek és 
szaimakaxalozók 

eladók.
KI RÁi y gépgyár,
BUDAPEST, iX, Ráday- 
atca 24. 9015

kfék
”•■«1 Nö vagomíé telein' ír és 
mecsyieér «eg-jiiZíéeé-rel sjit-
le ,, kér Beta Béla, Badapest, 
VZiL, W*g»-atea 2$. 3777

Jiíjfarhan Ur6 2%=°®»i meg-UimatSdlI vitel» karasteiiit. 
Caíergytr, Erjai. .3739

2 MOTOREKE „Hansa-Lloyd“, 4-vasu,
teljesen aj gyártmány, legmodernebb típus, jóval a mai gyári árak alatt szál­
lítható. Mindennemű mezSg/aacdasági gép, szer %xú$ti9 cséplőgép^ 
malom* és ffifésztelepberendezési tejgazdasági berendelés, 
lokomobil állandóan legelőnyösebben és leggyorsabban szállítható:

R. Laumar & Cd. Mönchen, Richard Wagnerstr. 27, Ü16S

Ifi» «»er klzépbimkcs 
iVi« egéazsége& Ukóhizsftl, 
élő- ée höltfeí8z*relé*8el keres, 
lehetőleg őszi cerletr». magas 
bért garantál*, eisérenáu kép­
zett szakember, ki tőkeerős 
Y&ilalathoz esetlég társul»». is. 
Megkeresések FŐ intéző» -H»iran- 
po*ztci, ö. p. SArbogárd. SS51

ZSÁKOK 
és PONYVÁK
Äf KLEIN SÁNDOR

Flidbirískot
j*-bb e ; küdÄöfsrnyire,

vUb.OtiO—lr:vÓ0.OGO K. ÖSBMgíg
vennék. Ügynökök dijastamak. 
Le Teleim; „Kl»b£rtokw Bioekner, 
Badapest, S»*íaelweia-atea 4.

3456

yj és

Pályázati hirdetmény*
3íeve»T6r*sie8rye8 €taad»»4st K$;7+»iklet 5 kát. köb

o*e egfri faiskolájába folyó évi október hó «lseiére kőtelező 
belépésre «KU.TNLES FAKERXÉSZT KERES.

FtzeW megegyezés törlőt.
Foíj .-ktoodőv okrotoyaikkti felszerelve 5e!enike*2eKék sze-

mviyt^en a* Aíg-yesttlet titkári tUv&talSfoao, Egret-, 
Wtrm e|ry-kliSzA.

Eger, Í92U. augesztss 33 £n. 9140 EI»S&s^g\,

HÍVÁSSÁ * .Köztelek Olcsó Könyvtár*-:?. — Kapható a 
vi# '‘Pátria’' Is.-1. gazdasási ezakkönyvkereskedé-
sébezx, Badapest, IX. kerület, Üllli-ai 23.“ szám (Köztelek;!.

1 drb 2 éves és 1 drb 6 hónapos meggypiros tarka, valódi

szímm ntál tény;« te.

Ifién!a tenyésztésre vtwdélyezve, t lfQnAA)A m 
_bi!81” drb 5 éves, North Star hasas (,m_

magasak, mindkettő beiovagolva és kocsiba betanítva.

I Megvételre m belterjes birtokot
250 holdig; bérletet 400 holdig

éscözdák Értekezni lehet . LENGYEL FERENC áliBíüástöfiök, Csanádpalota.jeszenák postafelügyelit, Rákosszentmihály. Pálya-ut II
lyeimeee

Eiado fedeles hintó[ Mayer táróin pnaát.H '"U#,W 1,1 ,,W

fry- olajitöid ll S j lOlCÖGSIs
i Khsrndi Eálmán, Sárszentmikiós

Tüzolá 432/1920.

A Zalawápinegyei Gazda­
sági Egyesület a megüresedett

Sed6 segéáí
Fdhivatnak a 1”/

— legalsib jó minősitési
okmányaikkal felszerelt kérvényeiket az elnökségbe; 
titkári hivatalhoz

A titkári állással járó javadalmazás 
miniszter ur az 1812-ft év március 
vei engedélyezett államsegélyt folyó 
és St-őféws korpótlék 500 K. és kőzgyűléstie 
f;0:/o-os háboros drágasági segély és 
határozott drágasági segély.

A segédtitkári állással "járó javadalmazás 1606 K. törzsfizetés, 500 K. lakbér 
és öt-ötéves korpótlék 300 K. és közgyülésiieg a törzsfizetés után megállapított 
60°/»»-ős háborús drágaság! segély és" ugyancsak a közgyűlés által évenként 
meghatározott drágasági segély.

Amennyiben az államsegély bármi oknál. fogva megszűnnék, a titkár őssz- 
fizetése a régi összegben 3000 koronában marad érvényben, segéd titkári állás 
pedig megszűnik.

A megválasztott tartozik a Zalavármegyei Központi Mezőgazdasági Bizottság 
jegyzői és előadói teendőit is ellátni.

Egyenlő minősítés esetén előnyben részesülnek oly egyének, kik már hason- 
minöségben működtek.

Az újonnan megválasztott tisztviselők egyévi ideiglenes alkalmaztatás után 
véglegesít?etnek. A megválasztottak állásukat azonnal elfoglalai tartoznak.

Kelt Zalaegerszeg, 1920. évi augusztus bó 19-én.
916« De. Tarányi Ferenez s„ k., g. e. elnök.

valamint ezen. állás 
p betöltésével esetleg

pályázatot 
hirdet.

pályázni kívánók, hogy gazdasági akadémiai (tanintézeti) 
i — végzettségüket és gyakorlati ismereteiket igazoló 

. .... -.1...... l'.-t -z elnökséghez intézve — az egyesületi
legkésőbb szeptember hó iS-ig nyújtsák be.' ’

— addig, amíg a fökimivelésügyi 
hó 27-én kelt 15684/1912. száma rendeíeíé- 
litja -- ftOÖO K. tőmfizetés,. 1000 K. lakbér 

a iörzsfizetés után megállapított 
ugyancsak a közgyűlés által évenként meg-

ZEslta József
!.-• ia RO.STéLY «TÖKÖT 

mírl e§:j6-%v újfoh.
Iroda és raktárhelyiség : Beá»- 
pe#£« VI.« Kíitv <# «S-U. t«PJ» 47. 
Alapit.*’vt-fitt IS72. Telefon 46-12* 
Ajánlj* a If-Kjotd* kivitelű óh 

fi'xi'ötítk gabona- 
mifi&ségi, t^aefles é9 S'zSata- 
<ie*, valami nt g-ftiCTlasóg-á 
saeítér*» fii ti* és Síarfeamér - 
le<eU, A budapesti, fiumei és 
győri gabonatézedék e^áilitója, 
iigyaxmtéa számtalan nagy göa- 
majom cb orad&Zom szállítója.

Árjesr>x43k ó^rmentve. 
Hsttxnált ra4rí*g«fe beeKe> 
r4St«f nelg ds ki ;t|i hatók, 
mesíiiiiható Álta-poiiMi«.

Foldöérlo igásállatoKat vásárolna
későbbi lefizetésre teljes biztosíték mellett, avagy 
Vhlfl?<ÍnMS3iflá megfelelő részesedésért, illetve bér- 
Rtilualililoilll s összegért. Tulajdonos ekkep elkerüli 
a mai rosszértékü. pénzért való értékesítést Sürgős 
a ián latokat „Jé bérletnek 8189“ jeligére. a 
kiadóhivatalba kér. 9169

Uradalmak figyelmébe»!!
Néhány, ezidőszerint még ' ' jr -. 1 J,vla-foóan trugen ruktaro- HQf*ggQ|| | gf 
a:.1-;- :;.iK s, kész gv* 
teljesen uj állapotban, elsőrendű anyagból készítve
riads. STSÉS KÁROLY fakereskedo, KÄ6YKA8IZSÄ.Ifj.HMSZÁOOLf

gspezsjgyara

Budapest, l, Osanady-j. 7. wA a6AS$€B38L€8SM; mindenféle
lii-8.37.) Taleíot: 28-85. gyümölcsöt és főzeléket,

GEPSZfJfiKftT Terméseket lekötök bizománp alapon is.

TAKÁCS GABOR termény-bizományos,
Budapest, ÍX.. Ollöl-ut 91. Telefon: József 32—19. Magyar Vadkiviteli Vállalat R.-Tkötő- és varrószijskat

es ntás egyél) t«ebaüi&l 
liStei’ákefeet. í-073 Budapest, IX., Tóth-Kálmán-utca 8, (Hiitöház.)

Telefonszám : József IS—Sl. Sürgönyeim : Vadhús Budapest.Darálógépek
üzletfeleinkt függőleges műkövekkel, 

vízszintes műkövekkel, 
\ acélhengerekkel, 
jf főgázéit tárcsákkal 
kézi- és erfibajtásn, Begy 
műnketeljesitmumiyel, elsőrangú 
kivitelben, kedvező áron raktárról 
azonnal szállíthatók. sir»

ÁnijiilsttiU »»Ívesen M*I$St s

FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR

lőszerszükségleteitwm- minden é f u e t 7 ű n |f
mennyiségben ÄlISäiUHR 
s ezért a legmagasabb árat fizetjük.

Szállítóinknak
nőt w sa «I «*■ «Mt nyujtüiik.
Nagyobb vadászati eredményeket saját 
közegünk által a legközelebbi vasúti 
állomáson átvétetünk. A szállítmányok 
értékét az átvétel után azonnal ki­
egyenlítjük. 8987

°Xy -lhr*a íiég-yrasu motor- 
kisebb ágiikba

19 ijeti ••«lkairaa», »evásbk 
*’gy baíffesa eredeti
i3ii.-3ii.-9ir» mou»&í kapheié.
A benzint ssy* 

kívánatra 
megszerezzük I

ÍELUIER ÁSTÁL és FIA
Budapest, 

v-> Berilni-tér 4» Sz.

árbangyári

beszerezzük.
L6*zemilksé$letaél a töltények nagy­
sága ée a serétek száma közlendő.RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPEST, V., VÄCI-UT SO. SZ,

Ifjisg;

sra

um

■

•ábÁ'-A'-r'.VT
« if«S mm ■BÄ



Elsőrendű

Sürgönyeim: Rí esni rasrbake- 
' .......................... 8973reskedő, Nagykanizsa.

18*111

jmm
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KÖZTELEK, 1920. AUGUSZTUS HÓ 28. 35. SZÁM 30-IK ÉVFOLYAM, SZÁM 3(

r Állást Keresői

Gazd, aiKalmazoítaE

r»y 52 éves, erőteljes, koress- 
Cy| tény gazdatiszt óhajtaná 
moötaní állását 1920. október hó 
1 re megváltoztatni, eeetieg jobb 
ispán! állást is elfoglal, összes 
kereskedelmi növénytermelés­
ben .külön ősén eakorépa-;cirok-, 
kender- .dohánytermelés ben jár­
tas : 32 évi gazdasági nagy gya­
korlattal bír. Úgyszintén 20 éves 
őa is segéd ti szil állást elfog­
lalna. Meghívásra személy esen 
bemntatkoznak. Gim: B. Gya­
korlati gazdatiszt, Szolgaegy­
háza, posta restante, Fejér m. 
__________ _________________ 9S08

ft 6flő0? ri^8» gyermektelen, 
UvpSwíj 29 éves, gazdasági 
gépek kezelését, javítását érti, 
2 tolattyus stabil-vizsgával, 5 
éri gazdasági, 5 évi gyár Özem* 
vezetői gyakorlattal állást keres. 
Kontra György, Psa-Szi-imre.

__________ .__3784
vagy ehhez hasonló 
állást mielőbbi belé­

pésre keres 48 éves, erélyes, 
i7 évi gyakorlattal bíró, a gaz­
daság minden ágában teljesen 
jártas egyén, Kov&te Péter 
gazda. Végegyháza. €=-anted m.

3795

Gazdai

Uradalmi k-riil3í’ 85 ám,>nős, gyermektelen, 
állást keres októberre. Fink 
Károly, Pa-gytigérl gazdaság, 
Homok, J.-N,-K.-Szolnok m. 
____________________________3796

Gazdasági
ehhez hasonló állást keres bár­
mikori belépéssel felső keres­
kedelmi érettségit tett, 19 éves, 
rám. k&th. váltása fiatalember. 
Gazdaságban már volt alkal­
mazva. Szives megkeresést kér 
Czirbae Lajos, FSLzesgyamtftt, 
Békéé megye. 3797

Gazdaságának
<>*>*> eredménnyel J«ta- 

léSí. mellati elvállalom. Kem- 
pelen Béla, Bad&pest, YBL, 
József-kőmt 2. ’ 3799

Terméseredményét “r£-
som icginienzivebb gazdálkodá­
sommal. Csak jntaiéU mellett 
szerződöm. Kempelen Béla, 
Budapest, Y1H., József-köre í 2.

____________________________ 3300
Hfliátíy ajánikozik gazdasági 
Ufftmiij köny ve.Őnőnek vagy 
titkárnak, a gazdasági iroda keze­
lésén kívül tökéletes jártasság­
gal bír a disznöíiízlalás, baromfi- 
nevelés, tejk»3zdléa, háztartás 
vezetése é# a főzésben, minden­
ben tökéletesen megbízható. 
Levelet „Könyvelőnő 3798“ jel­
igére a kiadóhivatalba kérek. 
_________________ _____ 3798

Kovacsingsierj^Ä:8
ban dolgozott, nős, egy gyer­
mekkel, mielőbbi belépésre 

állást keres. Jő bizonyítvány ok­
kal rendelkezik,. Címe: Graz 
József, AIsóvásyi-pnszta, posta 
Bagyi, Pest m. 3803 a

Szőlőgazdaság "555:
kozom; legolcsóbb ttoemkSlt- 
9éggel legnagyobb eredményt 
ire* el. Cím .Szakember 8805» 
jelige alatt a kiadóhivatalban. 

______________  _ 8805
RSJííSSáfil iraokbak ajánlko- 
“»í««43yl zig 21 eves, keliő
iskolai képzettséggel bíró inene- 
köH református ifjn. Ellátás és 
csekély dijaiig mellett a leg­
nehezebb munkát vállalja. Clra 
a ki adóhivatal baa „8806* szám
a5™____________________ 8363
TShh 6yeä gazdasági irodai 
lOUU gyakorlattal rendelkezi, 
öaszee idevágd adminisztratív 
munkálatokban tökéletesen jár­
ta- keresztény gyors- és gép- 
ín'nö azoanali belépésre állást 
keres uradalomban. Cim .Paszta 
äfijS- jeligét! a kiadóba;;. 3809
Kísrfác? to évea, ki jelenleg 
rtCHBOÍ, Németországban 
tanulmányozza az njrendezerü 
köztestermeiéatl gyem61o»6«e- 
u:}; valamint a zöldeéguraelést, 
aliást kvres novemberre vagy 
cjéviM. oly nagyobb uradalom­
ban. ahol mint íőkertész a dísz- 
kertészet mellett nagyobb ha- 

-itoc kertésze tot alaki ihatna, 
amivel tetemes jövedelmet 
tudna elérni, a fceSgárren&szerü 
zőldeégtormdiéai is érti. Az eset- 
-bgs.s i.-rméít NétnetOTszágban 
is‘ tudná jól értekesUeni. Címe 
Georg Cserei, Meder-Waller, 
Riteincaa, Hasp! atr. őt. 8807

M^riztatü, sssrss. ja
bizocyitváoy okkal.kezépkoru nő 
ajánlkozik kisgyermekek mellé, 
anyátlan gyermekeihez is. vagy 
beteges úrnőhöz is megy falsra 
v-gy pssitára, Cias t Budapest, 
1X-. Erei ti. 17., Itt 42. StSb. a

Bolgárkertész

Felsőmagyarországból

Bépészkofáos £%LkZt
járt?. Cim a kiadóban „35-34* ex.
alatt. _________3834

október 1-ére 
nagyobb 

város közeiében levő nradalom- 
nM állási keres. Ki vállalja ajcn- 
nan felállítandó kertészeti- 
éa baromfitelep létesítését ie, 
Fizetés konvenció és százalék. 
Cim: Földi Ferenc, hadi árvák 
ás özvegyek önsegélyző egyle­
te kertészeti telepének főker­
tésze, Nagyszéoaény, í. szálun 
telep. Nógrád megye, 3835

Segédtisztnek tiíS?82
fiatalember. érettségizett, más- 
félévi gazdasági gyakorlattal, 

szaktanfolyamot végzett. 
Kaueber Andor, Budaoeet, VII., 
Slp-u. 10-, 11/2.___________ 3641

KovÉesmesIsr CSÚSSZ
Cim ; Beiohorszky Lajos. Budtv 
pest, Prteter-oica 3 *.. 1/19, 3842

ki-
nta-

8ített 30 éves lelkész, ki ái!á- 
sárői lemondott, gazdaságban 
állásit keres. Gazdálkodást érti 
és szereti, esetleg tanítást is 
vállalna. Ajánlatok „Szerény- 
igényű és megbízható^ jeligére 
Sikray hirdetőjébe, Budapest, 
Vilmcs-csásEár-ut 33. kéretnek. 
_________________________3840

szakképzett aaz- 
UldddylM tales ajánlkozik, 
méhészei- és kaptárkészitéeben, 
valamint üvegezés-, mázolásban 
teljes jártassággal bir és teljes 
asztalc’-s&zersz&iamal rendelke­
zik- Subád Jásüüef, J&nosbází- 
paszta, a. p. Lébény, Moson 
megye.____________________ 3843

ff 87^0^7 alkalmazást keres bár* 
n5f ledí mikori belépésre 25 
éves gyakorlattal, nagybani 

gombatermeiéet, méhészetet 
érti. Paul kertész, Osztó pán, 
Somogy megye.______ 3844

Segádgazdafisztnek,5!^-
méneiineeíercek ajánlkozik 

mezőgazdasági iskolát végaatt, 
agy a külső, mint a belső gaz­
daság teendőibe*, s szarvas- 
marha- és lótenyésztésben jár­
tas egyén, ki az előforduló bajok 
gyógykezelését maga végzi. 
Ajánlatokat kér Szabó Károly, 
Szánd, Komárom m. 884*»

Syaköffaíi CÄS
állast keres, 42 éve», magányos 
ember, nagy gyakorlattal, iga­
zoltan becsületes múlttal. Cím:

Oag.la, Székesfehérvár, 
Széchényi-utca 30. 8845

Állatok
Cßlrt« tartásra f!r&ilalnék 
I tliSa 3—í00 darab íenyéss- 
tósre alkalmas birkái. Welt­
mann Lípóí bükk aranyosi gaz­
dasága, posta és rasutáüomáB 
Mezőnyé te» Ládhága. 3554
y^nifinlfps JÖldéfeet, 8-9 
műilfjüílüíl hónaposak, több 
tételben megvételre ajánlónk. 
Vie#6*üole Víz éves süldőket 
beállításra. László éo Ország 
eég s ertésbizem Ányosok, Nasry- 
kaoizsa. _____ 3745
ífiyffirrior állandóan
riiÄlSliSe! kaphatók Xijáte Er­
vin gazdatisztnél, Nagyhőrceök, 
Sárbogárd, Fejér megye. 8775
llsiinalipa t*®7<i*ka»oí
műHydiliíö. eladók. Levél- és 
sürgönyeim: Wolhuger ^Uajos, 
Nagyszénás. VasQtáUomás Öroe- 
Mza._________    3706
M&ftvrót&sra k6re8Önk Í5 drb 
meyfeielili 12—is hónapos,
fekete, göndörezőrii (nem fevíske- 
hasn) manjgalifíA tényét**- 
feaat. Ajánlatok Nyirb&ktai ara- 
dalom, Nyírbakta címre kéret­
nek._____________________  3767
MütMí 50 darabot, “ 
müíilSi esetleg juhot, első­
rendű legelő, takarmány és 
istállókra, megegyezés szerint 
vállalnak. Cím : Timér Mihály, 
Hajdabadház. 3317
PhHA 4 ^Pb tisztavérü York- 
LmUil «hírei átvészelt tenyész­
kan il hónapos korban, CzeU 
Jenő uradalmában, LajSak&ta, 
Mos on megye. 3818
Fiüffá * ll;4 éves IlneoHca i-iuU U í mangalica-1 in coins hírei) 
kan, esetleg becserélhető 4 drb 
tisstavérű mangalica kanna], 

F el világos: t&aoka t nynjt a 
Sőregi uradalom főintézőséga, 
Sőregpaezta, c. p. Tápiószeie.
_______________________ zm
0Ó^7ÜQ tartásra, megegyezés 
í!C«é.ííö szerint bőséges takar­
mány- és magas hegyi legelőre 
elfogadnék nagyobb mennyiségű 
birkát éa gnlyafcedi marhát. 
Leveleket Gáiosfai bérgaz-das&g, 
posta Gálciafa, Somogy megve, 
_______________________  3529

Töfháfi? kanca, határ, födelea- 
I üLf^í hintó, eladó. Budapest, 
Bezerédi-nlcs 10.. 2—-5-íg. 3830

Jííkksröfr Pár’ 5 éves,u#lm«íSnf heréit, eladó. Inté- 
sőség, Sárpestele, Fejér megy©.
__ ________________________ 8S3í
EjaífÁ á Forna-i bérgazdaaág- 
LfCUHf bon $5ü darab merínó- 
precoce íea»y«*zbii*ka-8övebb 
felvilágosítást sá a Forna-i bér- 
gazdaság. n. p. Ceákvár. SS46

RECSEI SÄMO
NAGYKANIZSA.

SaíllH;

jármosifkrökef, 
üszőket és 
tlüékat»

8868

Igásökröket,
tinókat,

üszőket
szállít,

rágomarlult, juhokat
vásárol

Faragó Adolf
siarvaímarha- és jubeízomáaycs
Sudajssst. üli., Áréna-Bt ti. sz. 

Telefon: József 42—86.

se» Mm ssyi

Seriésmiskárofás
A B. «. gr»$date<is#nsógni»e$!. 
iudoraá^ra b«>am, ín»srT 
#er*í*eteet adskéroinl szi­
ves meettivSsra az orszftg- 
bArmely részébe elme- 
jryetí. A fnv»rk«SU»éfrrt 
felszámítom. A mlskérft. 
lést és heréi«#* »* áilai- 
hilajiiöuos feleldeséjfére 

(rlzUkdjAra) végaem.
Francises János 

ok). sertésmiskSrolé. 
Kaposvár, Zrlnyi-aíea 22.

Sürgönyeim:
Frasceics mtskároló, Kaposvár.

bonyhádi TEHENEKET
haaaaokat, borjsackat és tesyéaz- 
bikákat bármely időben, bármely 
meanyíeégben tóán« Íratna sziEtrá.

FUGHS LAJOS L8Ä£
kereskedő, ÚJPEST, 
IstvAo-tér Sü, Sürgönyeim : 
Fscha Lajos. Telefon: 130—19.

lakász és Fiai,
Nagykanizsa.

Szállít:

jármosökroket,
üszőket

és

tinókat*
Sürgönyeim: Dnkász marha­
kereskedő, Nagykanizsa.

Telefon: 345, 8277

Legiiisrisáa
eredeti
bonyhádi

#®la«s*a®lce»e,
friss borjasokat, hasasokat s

tenyésxbikáket
bármely időben, bármily meny­
nyi Bégben ksiáneol és legol­

csóbb árakon szállít
Flaschner S. Sándor

teSiéa*e>resteed6, 8542
TSrvényszékílcg bejegyzett eég. 
Központi Iroda: BadapesL YLt 
HajÓR-n. 12., 0/4. Saját házban.

Telei 4M* j 234—69. 
istádlók : Kispest, üllői-ut 4.áss. 
Telefon : Kispest 32. ía&jáfc tel.)

Sertésmiskérolást,
eaödöp- és bikaherélé-t az 
ország bármely részében 
— kívánatra anyagi ga­
rancia mei'eít is — vállal 
l.ászló Kamu alia’Oi-vos, 
Sudají.st. V., tsáky- 
utv» 13, Sok szer eset­
ben! műtétéi sikerei elis­
merd leveleibe . egész so­
rával is igazolhatja. 8913

Igen szép, válogatott 
vőrőstarka szimmentáii 
jellegű i—2 - 3 éves

üszőborjakat,
úgyszintén legprímább 
lekötni való és

jámsikreii
leg jutányosabb 
árakon ajánlanak

KLEIN TESTVÉREK
hfeikídst SELLSÖMSLS.
Intererban telefons.ím: 18.

Megrendelések egyez­
ség szerint bármikorra 
is elfogadtatnak. 9144

VegyeseK
9Ef| drb seríée részére mak- 
u«y koltatAara alkalmas erdőt 
keresek. Ajánlatokat Gábor 

József, Tiazacaege kérem kfll- 
danh_________l 351S

llliaeTfaíflí autik- és mC- 
mSlSwáíűiUw bátorok, teljes 
lakoazíályok berondeeéeét jotá- 
nyosan vállalja Bidovszky Géza. 
Badapeat, Eötvös-a. 2., 1/3. 3837

O.iilnb figyelmébe ! Az iskolai 
OÍuiUn idényre 2 leány-, eset­
leg Oagyermek, magyar zaidó- 
osáládná! teljes ellátásra elfogad­
tat ik. Főfeltéte! 2 sertés hizla­
lása. Somogyi Mőr tarmény- 

bizományos, Bcdapeet, V.. 
Koráll-ntoa 6. 8785

innatian vételi és eladási iro- 
llSyflliSir dámát njból meg­
nyitottam. Megbízásokat elfoga­
dok. Lázár Béla, Bndapest, 
Katona-József- ntca 41. Hattyn- 
válialat. Telefon 1Ö9—80. 8848/a

Mígcáenak, a békéasám- 
sonl bérgazdaaág inté­

zője, a keszthelyi gazdasági 
iskolában szerzett bizonyítvá­
nyai a forradalmi foaztogatások 
alkalmával eltűntek. Aki bizo­
nyítványait visezajnttatja, illő 
jutalomban részeiül. ' 8811

MEGELŐZÖTT?

BARY
E6ÉR táFATKAKYJRTO

NÉPSZÍNHÁZ u16

Veszek é® eladok

szénát, szalmát,
mindeaBemü

szálas és szemes

takarmányt,
az ország bármely részében. 
Préseléshez drótot, préeelő- 
gépet, ponyvát adok. 8906

Fischer Jóssef
takar zu dny Kereskedő,

Budapest, IX., Ramete-ntsa l.
Telefon: József 41—72.

Törött gazdasági

gép részekéi
ujjat azvnos szilárdság

te« fiieghegeszitißk
autogén utón. Hegesz­
tésre bármely gazdasági 
gépműhelyt hérendezünk

LAKOS és SZÉKELY 
hegeszt é-gyár, SOBÍPEST,
VI., Béke-tér 3 a. 8394

Eladás

2Q ”p

VatíászfőifényeScst, ^
füstnélkOM lőporral, 12 ea, !8 oe 
éa 20-as öbnagySágban, 12-ea, 
10-os, 8-as, 8-os, 4-ee és 2-es 
sSrétiel bármily mennyiségben 
szállít a Szent István Tápszer- 
müvek r.-t. Vadértékesltő osz­
tálya, Budapest, X., Maglódi­
nt 17. ' 8667

Lökoinoíjil, Ä? fLSTii:
30 lóerős, stabilgép kazánnal, 
26 lóerős, gyárilag tökéletesen 
javítva, eladók. Szúnyog mér­
nök, Bndapest, VI., JForgách-n. 
11. Telefon 60—75.   8686

Megy Rákóczi Hrőiőprőa, 
magiakultés után. 

Ugyanott selejt permetezők és 
egyéb réz- és sárgaréztárgyak. 
Érdeklődök forduljanak Intéző- 
Béghez, Vaj tán. 87152

if óij a szűre teleshez, egy darab 
ttoU 50 hektoliteres, tűigyfáből 
kéaztSit, teljesen jó állapotban 
levő kád eladó, Szsntpétery 
Lajos, Paks. ____ ________ 8714
ftovj vetésit** SOs/a-os nitro- 
Uót! gén, tfpfa-o8káli 08 18°/ä-oa 
foazformß trágyát ajánl mázsán­
ként, ze&kr.élklll, Gerje állo­
máson berakva, 550 koronáért 
Lovag Kralik József, Cegléd.

_________________ 3734
C filfáe Bába szántógép, jókar- 
y-BRsu haa, sürgősen eladó.
Bővebbet Péti Szilveszter,Veszp­
rém. ____________ 3736

Cjafjn tornai bérgkrdas&gb&n 
CIhUU egy hasznán, de telje­
sen j'őkarban levő Stock-molor- 
eks, őt darab 2ti merinó-preoooe 
kos, tíz darab lVz éves merinó- 
preooee kos, tíz darab IVs éves 
mangalicákat!. Bővebb faivilá- 
goslí&Bt ad a Forna-i gazdaság 
felügyelősége, n, p. Csákvár.

'_____________________ 3750
Corfábat gyflmSíeeíákat, er- 
ywälanatj dészeti éa moző- 
gazdaaági magvakat ajánl;
Sándor Imre magkereskedő,

Székesfehérvár. S514

Borgamilura, !S!I!MhC«t
valóíkal olcsón eladó. Erdős,
Budapest, Király utca 21. 8755
liftnrófi megyében *Ő5 kát. 
nuyiöU hold szőlő és erdő,
«zép uriiakkaí és teljes gazda­
sági feúiserelésaai eBrgőgen el­
adó. Közvetítők ne fáradjanak.
Felvilágoeltáe: nyújt dr. Sep- 
rényl Imre ügyvéd, Budapest,
Lóayay-ntos w. - 3776
„K1SIÍIBBK tÉSEK“ felye»«4ta* a 655. oldalon.

RfbükO elad<5 tétjéé isis»»*
OUíöH lé„el. alig hasS
Budapest, Víí., Boanyák-n, üí

iaras?«3
Ara 4600 Uor. t^ky Eieafr 
gazdasága, C»6n8r. siSOia
Mnfnrpb .oSipr-
mulUlCŐSi rendszerű, Belinősf 
svéd motorokkal, tUromkénfl. 
eladó. Bővebb felvilágeabtst si 
Oláh Aladár, Budapest, Lóavív 

_______________ S614
Eftu darab Weiger-féle eztómí.
L«í prés, Így kompiét hév. 
őri 6m alom. Hej kg. ó.-íbMm 

moakaképssseggel, 8 darab 
Perplex dartOősúJom, morzeeil- 
és cantkásiengerl darilíera.1 drb 3 HP. benzinmotor, vtií 
mint bözldmfitengelyek én 0si®. 
agyak raktárról azonnal sztiH 
hatók Kemény Mar.6 ,cégtől. 
Budapest, V., Budelí-rakpej.; g’ 
Műszaki baléi. ggjl

Gazdasigil^^g
lógeröblyók, fükasztóSt. tai-cstoi 
boronák, ekék, hengerek, azaks- 
eek és egyéb íeiszereiések 
gazdálkodás feiliagy&aa mitíd 
eladók. Somogyi Béla, AtaStyfa, 
SzoÍGuk_mcgye. 'sgíg
Dírtak BalAfonmeSifertSO oL 
üii Hifi hold, 12 szobás orikfc 
5 holdas parkban. vízviBelék- 
kel, kilátáe a Balatonra, eladó. 
Bővebbet Wagner, Budapest". 
Acgyal-niea 7. A. il«L Säte 
OH H P. kétgéprendazcra'gár. 
íU ekükéazlvt. eredeti angol 
gyártmány, compound gépes t- 
tel, gyárilag alaposan kijavítva, 
sekély- és niéiyazántáan ekék­
kel, iajtokkal, gépészbódévti, 
előnyös áron azonnai száilUbaté, 
Feher Miklós Gépgyár részvény- 
társaság, Budapest, V., Váci. 
nt 80.  3885.

SziigáztnolöFokiBI
HP. teijesítniánnyel, gyáriisg 
javított állapotban, garancia 
msliest olcsón kaphatók Fehér 
Slsklöe Gépgyár résavenytáraa- 
ságnál, Badaecst, V., Váci ut Hí.

______ 3828
Mav. gőzekemoz- 

dony, egy gép gyárilag 
javítva eladó. Fehér Mikiik 
Gépgyár részvénytárssa&g, Bu­
dapest, V.. Váai-nt 80. ■ «6?
birinh Sm»Un6r megyébe*,
öli lufi 523 m hold kötőit SIS, 
abból 27 hold la szőló, S5ö hold 
szántó, többi kaszáló, idei ter­
més, tavalyi ás idei takarmány, 
nyal, 6 szobás szőlőközön! 
kastélyiyal, 2 botlás parisban 

tölgyfával kCrűi dl tetve, 4>/s 
millió koronáért élő- és boltiéi- 
szoreléasel együtt eladó. Aján­
latokat ,1a befektetés 3824«jeUge 
alatt a kiadóhivatal tovább;!.

*824
i)0 KP. Fokrler-gözÄ, taoz-
ÍU dony, egy gép gyárilag 
javítva, eladók. Fehér Miklós 
Gépgyár részvénytársaság, Bn- 
dapeat, V., Váci-ut 80. 3;3S

litóí
méiyaaLót. Kov&osy Baflspeat* 
Horsy ten saky -atca 13.? 1/7.

ÄeWiel8leg)tÄÄ
tékkeí és egy cseppfolyós gíz- 
fejlesatBgép, teljes felszerelés, 
jutányosán eladó. Alig használt, 
kitűnő állapotban. Cim : Fürdő- 

telep Igazgatóság, Balaton-
kenese.____________
CÍvSÍ égetett, saját égetésá 
röföi mész rögtön kapható, 
Wersehetz mérnök. Budapest, 
Fő* ntca 59. Telefon. 69—

U]dstiségsk b kögyfpMÜ !
Az itt hirdetett könyvek kap­
hatók a “Pátria” nyomdai r.-t 
gazdas. azakküEyvkerezkedéaé- 
ben, Budapest, IX., Cilii-ai 25. 
Bérmentesítési költségre egy 
könyvnél 5 kor., minden to­
vábbi könyvnél 2 kor. küldendő, 
A Siönyvefc ArShez ni*6 
te=/v ftiA» a***»it»#d*I 
Asdriskov.'ah: Mádnynitenyész, 

lés és értékesítés (VI.) tíj
kiaSA«_____________ K 35 -

Saíázs Géza: A .Fraotes*köte­
lékébe tartozó kőzpoatl szest- 
főzdék könyvvitele— K 5ü — 

Brener A.: A szarvasinál isik
güznőkórja ------- — K S-—

Őseiké I.: Takarmáiiyozásían, 
(II.) Uj kiadás. Főzve K
Kötve ____ .. — K '.fi'—

Kellebroeth B.; A kapáéból való 
lövés. Hogyan íőjjök a mozgó
vadat? — ... ________K 12"—

Hérics-Téti Jenő és ósztrdvW 
Antal: Szeszfősée gybaői-
OBÖkbí-1____ ________ K 30—

Hilbert L: Modern méhkaptir F— 
Horváth János dr.: Magyar szö­

vetkezeti káté_— K 5—
iiowsks E.: Táblázatok takar- 

inAny adagoUeokhoz K 20— 
Jalioeowski József: Aratás után.

vetes előtt.........— ... K l'2v
Jsiikó B.: Szaimakszlak köb- 

tartaiomkissámítása K 386 
Kálmán Mihály dr.: A kőrp»»6 

azeszíőídék kézikönyve 34—

K15HISBETÉS1 Aj?; Hlttdd 
«zen belKtatta* Sácrosa, 
betflvel ő Karolta. A légiik 
deíétl díj 10 ííóíí 30 Korai

SetSUesdóAllásoKra vonat 
téteket czaKís a moaKaadő i 
bérlő cltaéneK Kitételévé

Főfáöiríokasok flgyeliuebe.l
Uf jtnentea UUskéivetít 
A Sa«y»r Oavlatteztek <s| 

Krddtisstel Orautg»«
KjgyeáíSlete (Bödapeat., IX., I 
(jUdí-at25, sz.) íelblvja s t. blr-l 
teUO» és bérlő arak figyelmét I 

A 1.1.4.ST KÖÍVCTIT« 
OSETÁLYÁRA, 

bői gazdatisztek & iegkC.lőcbfl.l 
zőbb állásokra sió vannak , 
győzve.

Az áBásközratítés teljeeeii I 
díj memtee. — Sf etrfeeresés I 
esetén a* eifyesdlet lgas<l 
gatéMga a Aet6íien«16 A'-l 
lázra megfeieié gazds.| 
tisetet ajánl s a tnlajdo. 
Mosunk az illetők bla«.

nvIti Atiyui4»«tatait és 
eddigi BittbűdésiilEre v».|
náíkeié adatokat meg­
küldi.

Tíaztelettel felkérjük a 1.1 
birtokos é* bérlő urakat, I 
bogy gaiéatUiti állázekl 
tietéltfae esetén ajtilírou I 
«gytzllet áUázkiiivrtUé I 
eeiUlytl igénybe remit | 
saiveskedjeneet.
A #. SazdatisztB* é* Erdctisztei 1 
Országot Egyesülete Ekaksége. I

fielölíendő állás'
4.-0 o .0-0. é

OKI, gazdatisztek
Uit-Hcn oki- segédiii-zt. aki in- I 
niíiloH tsnsiven kezeli gazda­
ságban már működött, azonnali 
belépésre kereatetik. Ajánía'.ok 

Szetéai igécyekks! ellátva 
JOezágfelőgyelöség, Navygom- 
boa, Hatvan címre kBldendőit. 
______________________3720

^7ám*artn »»«rtegképes.díülihailüf Böüon vagy nS» I
kerestetik Sshwarc* Lajos 

okányt központi v&zdaságába, 
Ceakie akadémiát végzett - na-1 
gyobb gazdaságokban hc-gezabb [ 
időt eltöltött elsőrendtl erők J 
ajánlatát kéri A-hwar-'z I.ajos | 
okáayl gazdaságának tUzuartft 
ságm Okány, Bihar za. 377‘ |

OlfiOTPipS raitdtttlsztet 
VfiiOleiSe keresek 13-X* holdas I 
vasmegyei gazdaság vezetésére. [ 
Belépés 5920. október 14a, eeet-1 
leg Újévkor, pályázati ir érvén vek I 
okmánymásolatokkal, fizetés:} 
igény és referenciák megjelMé- 
sével dr. Szabó István s-ombat-1 
helyi ügyvédhez, äzoiabathelyrs I 
kßldeadök. 37961

Gazdatiszted
Cflß teat, holdas felszerelt bir- L

tokom feiee vagy pei'fien-l 
í titeüs kezelésére tökeer5-j,Öí?yes I 
szakember kerestetik, Ernsti 
Séitené, Karcag. -38211

Uradalmi sTSrltSS;
könyvelésben téliesen jártas, 
mérlegképes könyvelő, gazda­
ságokban eltöltött hosszabb! 
gyakorlattal rendelkezik ée gaz-l 
dáHágí -anyagok vétele k».-tu tel 
tudáes&l bír, jő levelező, kftldjel 
be Mzonyítványniteölstáí eal 
ajánlatát: MAndy uradalom ,! 
Nyírbátor címre. Csak nőtieul 
arak pályázhatnak. Az »Ues| 
azonnal elfoglaiandő. 382Í)

Számfarióf, S^-|
ff> skorl&ti&l b$r belterjiae gaz-l 
daeág intensír késelésében. ke-f 
reaek 12(te) holdas íreanédmegyi- 
gazd&s&gom OTaaittesom aserict-íl 
ónálló vezetésére. BizonyiirfcsyJ 
raátiolatokkal felszereh ajánfaJ 
tok (melyek nem Ittüdeíceki 
vi39*a) dr. Moznágh Isívter.-j 
Budapest, V.t Zrinyva. $4, ln4 
tézendők, 3«?^

íaliilisi
valamim
AKagr

TELEF6N« Jóxsef
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miH8»ETÉ$l ÁR; Mindec «4 *#,- 
iZtri beiktatása SKorooa, vanaíabb 
betfivei 6 Korona. A UgSieebb hir­
detési dij 13 íróig 30 Keren*. -»-S’

AÍL4sTK$H£SÖK HJSaiSltETÉSI ÁRA: 
Minden «é eíysztri beül tatása 1*58 K, 
vartajfabb hetivel 3 Kor. A leáSlsebb 
hirdetési dij 10 síáig 15 Korona.Aesíé

Setéi te ad$ áiiároKra vonat Hozó hirde- 
iíeeKet csaiiis a tsaniíaadé MrtoKos v. 
bériS címéoek kitételévé! KöilüaH.

A HIRDETÉSI B1 
ELŐRE FIZETEM

HIRDETÉSEK ZÁRLATA
SZERDÁN DÉLBEN

Csak olyan leveleit re vílasaeiuail, 
taelyekhen välasaMlyeS va*y leve- 
lezdias vaa mellékelve.

Bíiirtokosokfigplínébe, közeiében fekvő 
kisebb gazdaságom ré-

üanoifíslt
mÚUmUH 25 éves, nőtlen, 
debreceni gazdasági akadémiát 
kitüntetéssel végzett oki. gazda, 
segédtiszti áiUai keres. Nfeg- 
kersséFekei a kiadóba »Törek­
vés Z7ß$* jelige alatt, 3768

Oazdafiszíi
nőd. kid.'.ail.jr gyakorlati gas- 
daitert, aiounsira vagy késSbM

Pnj/5jS HidbirtokossssISdhor 
UanwIV nagy hAztart&e vvr»- 
téeére Táliaikosik rolnden szak 
mában jártad, tiissegányedstt 
nritiő min* gazdaasEzDoy, fe$- 
tétienül j<i báaásmődért.' mint 
családtagul. Nagy Mária,' Buda­
pest, Vili., PMiuiea 7., IL em. 
33. ajtó.

Dr. SZÁSZ ALFRED
Mr. Mhátíteriakigas
e»ai”<eel.«;*E

f Síére azonnali belépésre intézőt 
I keresek. Ajánlatok W. O, igaz-

DíjűBest*» &U&sUüxvetHéw 
,4 <íaaEdatisstett 4u

í>dőti**tek Ors*áifDS
Egj'gsölet« (Budapest, 1XM 
Ólőí-QtS, *z.) feltúrja a t. bír»
i&kos éh béri# urak figyelmét 

zilXÁST KÖZVETÍT*#
osztái/íáhá,

ítC’i gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés teljeses*
dij mértté#. — af«f«rfe.er©*rtN* 

a* «*yesÄlet ág:az- 
gatAsftjgB a betöltendő ál­
lásra m«rfélelé g-aad». 
tisztei »JAni s a M* Iaido* 
uf.misítlt tt* Illeték bi*«- 

nyitv áay mássSatalt A» 
eddifi mdkodésükre vc»> 
»ftttcoAd a«t «tolta* meg­
küldi,

Tisztelettel felkérjük a t. 
fafartoteo* és bérlő ontlutt, 
hogy sasdatÍNzti Aif.A^ek
betöltése esetéit aiuliroU 
Bfye»tti9t All £*&<>:* ve ti tő 
ew-SAl y6í igdftjfee venni 
sas v e& is e dj en ei*.
A 8, gazdatisztek éi Crdőtísztek 
Országos Egya«átata Elíiekségs.

gaíó címére. Budapesti Vígadó- 
utca 2., IU'8. kérettek. 376S

belépésre, főnimiveaiakolái vég­
zett, dun tarait és bánáti nagy- 
hírneves uradalomban működött 
mini segéderő és mim önállóan 
rendelkező tiszs, gazdaságban nagy jártassága van, kitűnő 
bizonyítványai vannak. Cím: 
Fuchs Imre, Devecser, Rákóczi- 
utca 25., Veszprém m. 3792 
00 éves, nőtlen, gazdasági is~ 
uy kólát Mtűnő síkerrsz vég­
zett, 4000 holdas gazdaságban 
segédtiszt, tm> 1900, 2800 hol­
das gazdaságokban 7 évig volt 
Önálló, jelenleg 2400 holdas bér- 
gazdaságnak gazdatisztje, a bér­
let októberi átadása folytán ál­
lást keres, hol megnősül be tue- 
Oravöcz Pál, Dombegyháza» 
Cs&nM megye. 3794

Gazdatisztiíieieíí
Ocaládu, képzett, nagy gyakor­
lattal bíró gazdász» a gazdaság 
Összes ágaiban, állattenyésztés­
ben, valamint a szóid- és bor- 
köze! ósbon nagy jártassággal 
Mr. Jelenleg is nagyobb szőlő- 
gazdasággal egybekapcsolt ezer- 
öLazá* holdas gazdaság Vw,ütője. 
Szives megkereséseket az alábbi 
címre kér : Fisohl János gazda­
tiszt, gslgligei, Zala m. 379*

51 éves. rőm. kaífu. erőteljes, 
*r nős gazdatiszt, nagyobb 

bérgazdasági gyakori» tok ka! 
oki. I., eeetieg újévre önálló 
gazdatiszt.*, állást keres, Cim és 
bizonyítványra keel at ok a kiadó- 
feivaíslban W$S J2* ea. alatt. 3802 
QH évi gy&korlatíáí bíró intéző, 
vU valamin $ gazdaságit vég­
zett nőtlen fia, állást* keres, 
Lőrinoz Mór, Komád!. 3810

OÁBOMFIÍÖIEBÁMrHlsn Perfekt -számtartót ke­
li U1 leli reeek, ki a külső gaz­
daságban is teljes szakértelem­
mel bír. Dr. McoiSágh István, 
Budapest, V., Zrínyi-ntea 14.

3764

IfiiOTfil hasonló állást
ilHvZvl keres azonnaira inten­
zív gazdálkodás minden ágában 
Éé!je«6n jártas okleveles, nőtlen 
gazdatiszt. Cím * Perfekt 3769“ 
jeligén a kiadóban. 3789

BogßsrRi8S!8Cä%LS
október i-ére jobb urad alomba 
állást keres. Belső József bog­
nármester, Nyolfam, Győr m.

3653 VAKCINÁJÁTMfllißn jntózS kerestetik 400 
Ryíleii holdas gazá&e&g ön­
álló vezetésére« szeptember í-ei 
beíépéssöL Ajánlatokat sürgő­
sen kérem dr Seprényj Imre 
Ügyrédheí, Bodapeet. Lónyav- 
ntca 36. intézni. ' 3779

éves, r. k., akadémiát vég- 
*rl zett gazdatiszt, kezelőtiszti 
állást keres 18 évi gyakorlattal, 
melynek legnagyobb részét a 
Dunántúlban és részben Szlavó­
niában szerezte. Beszél és ir 
magyartd, németfii ós horvátul. 
Helyét az agrárrefo'm miatt, 
váitortaija, esetleges állást azon­
nal elfoglalhatja. Cim a kiadó- 
fai vataihar. *3836* p-z. alatt 9836

ysdfifi íteres^Sk,
f Síi üli Sxí%res me|gUey»8A- 
sete Saaradit« IsítAes, B«« 
d»|»erst, VI., Csengerl-ötai 
S2,, röld#x, ÍS. 9657

(tartósan immunizáló oltó- 
anyagé.'.) ki/árdiagos&n Be-
dapest, VH*. St^fásíla- 
11S l1». alatti intézetében epryeá&i maga termeli» 
SürgóGyeim: Szászai Budapest.hraHalms ispán, 39 éves,nős, 

ViQyfilml MsesaJMn. 16 évi 
gyakorlat sál. bármikori belé­
pésre állást keres. Cini: Bírd István ispAgB, Törökszent* 
miltKSs, Bajzi4.«e U. 3702

Gazd. alHaimazoítak
Kizárólag «ÄarK
grépésxi állást- keres azonnali 
vagy december 1-i belépésre 
volt állami művezető. Az Összes 
gépek javításában és kezelésé­
ben kiváló gs&üeró. Megkere­
sést kér Újlaki Sándor, P&J.oia- 
tJjfáls (Máv.-telep), Testvériség- 
tér ' L_ 9132. __

Ftóiszí "
mOkertéB*, jé buo oy 11 v ányok -
kai. Kívánatra személyesen be­
mutatkozik. Cint „Megbízható 
3770“ jeligén a kiadóban, 3770

Szeszgyárvezeíi SÄ-tőságn Zeíénski Róbert gróf nr encsez: eei gazd aságíba. Blzoriyit- v-ánymásolatokkal áe Szetésl igény Lejelentésével ellátott 
p&iyáístok Torbágyi Tibor in­

téző elmérj köldeadők, En- csenes, ti. p. Nyírbátor. 3711

Fíifietfi &*’ást fesréH 45 éves, 
FyIIo&II rém. kaifa .nős, gyer­
mektelen, a»' okszerű gazdálko­
dásban teljesen jártas oki. gazda, 
volt gazdatiszt és fejénnögyéi 
nóigybériŐ, bérletén mesés jő ve­
dül met, produkált, mins he vo­
nult népf. főhadnagy, lejárt 
bérletét ‘áladta, hajlandó eaját 
nagyobb tőkéjét beföktetni. 
M egk eres éweket „K ífo gástalan 
szakerő 882®* jelige alatt a ki- 
adóhivatalba kér, 3938

Gépészgéplakatos, £42.
mi gyakorlattal azonnali belé­
pésre állást keres. Aschen- 
brenner Pál, Budapest. Tiszá­
éi tea 6., 8, ajtó, ' 36858, ajtó.

VÍ7<?f!'Wí>H 9rd'5őr kerestetik
flíoyaáyll ?, évi október el-, 
«fjére. Kérvényok ktiidendők 
gróf Mail&ih Géz^. nradaimi in- 
té .-.őségé h 0$, M&iláíhg&rdony, 
u. p, Éalasssgy&rmat. 3761 
ESbQefón7f nagyon ' megbíz
I ültöt lövÁH ha* ót keresek, aki­
nek nálam jó dolga lesz, ha érti 
a mesterségét 10—15 hold as 
koayhakenészotet akarok lé te­
sti-e r.i, gyümölcsöst és spárga-, 
valamint gombateíepót. Birto­
kom 163 m, hold és Monortől 
4 kilómé ternyire fekszik. Belé­
pés minél hamarabb, január 
elsejéig nem várok. Bizonyít­
vány másolataikat, valamint fize­
tés! igényei set, családi állapotuk 
közlésével kérem. Kell Sándor 
a Fővárosi Sőrfőső v. -í nyug. 
vezérigasg&tőja, Vasad. Pest m., 
poéta Monor. 3780

FóidüÉesisblaí Ä
végzett, 38 éves. vim. k&th., 
n6den egyén, Í3 év óta közép 
birtok vezetője, fSlmoedatlan 
éSiásából báz-ciikorl belépésre 
n6e vagy nStien UUet keres. 
Kónya Fáig.-tiszt, Kétség, Fta- 
Sz&ató. Kégrid is. 688!

* Betöltendő állás
Oavffaeéfíi akadémiát jeiesaen 
yd£-Jdddyi Végzett. 29 é^es, 
ke reszté n y, men eküit gazdává it, 
mielőbbi belépésre Intézői vagy 
hasonló állást keres. Hossza 
gyakorlatát az ország leginten­
zívebben kezeit gazdaságaiban 
szerezte és több nyelven beszél. 
Szives megkeresésekéi P&erttory 
Győzői Budapest, L, Csaba-nie» 
!2. szívességből továbbit. 8837

Oki. gazdatisztek lenini vatf>' kuioeári Mi&era 
lajlSlii ajánlkozik nőtlen, 
gépész fiával — hossaa gazda­
sági gyakorlattal, & külső ős 
belső gazdaságban nagy gya­
korlata vau. Cim: Böszörményi 
Lajos, Békés.__________ 3771
Hrii&sm? gaxdas^i
Unleallf irodába, könyvelés­
ben.. gyors , gépírásban gyakor­
lott, Házi munkákban is se­
gédkezne. Levelet: Simonit® 
Ilona, ötté vény. Győr vármegye 
kér. 8773

oki. segédtiszt, aki in­
tenzíven kezeit gazda- 

már működött, azonnali 
re kerestetik. Ajánlatok 
st igényekkel ellátva 
el figyelésé g, X stfygom- 
lívan óim re kőiden dőx.

3720

IIí&Srfé57 toemildXlt, nős,
IHllllyi lyd&| családos, a kerté­
szet összes ágaiban elsőrendű 
ttzakerő, állást keres bármikori 
belépéere. Nagyobb h&eeonker- 
iéaeetet percem es mü veléere is 
elváU&1, úgyszintén kisebb gaz­
daságot is. Done István, «Tász- 
berény, Toldi-g. 3. 3729

HázyazelMnek ä
családhoz Intelligens üatal asz- 
szony, jó bánáemődot igónyeL 
Megkaresóeeket kár Horváth 
L né, Pápa, Török-Bálint-n, 10.

8742

InfÁjm állást keres bármikori 
iilöáüi belépéssel 47 éves, 

róm. kath., kíscaalidn, Sjd- 
mívesiskoláS végzett, gyakorlati 
vizsgát teli, 25 éves gyakor­
lattal rendelkező gazdatiszt. 
Mezőgazdálkodás összes ágain 
kivüí'az erdőgazdálkodás Összes 
teendő [ben, valamint szőlészet­
ben nagy gyakorlattal bír 
Ajánlatok kéretnek Gazdatiszt, 
Kispest, Koasnth ntca 82. «-8, 
alá. 8801

ttfsrtn raérlesrképe#, 
IHai lUf nőtlen vagy nős 
estetik Se h war ez I.ajos 
rí közpoQij e-azdaságába. 
Is akadémiát végzeií a na- 
3 gazdaságokban hoessabo 
eJ töltött elsőröMÜ erők 
itát kéri Sebwarez Lajos 
ti gazdaságának tiszíLBriő- 
ökány, Bihar m. 377S

Gazd «tisztek
dÍFüiilfiri belépésre fcoovaa- 
udiiümUII cíős állást keres 
27 éves, nőé, 8 évi gyakorlattal 
blnL kősépfoko. szőlészeti szak­
iskolát ée budafoki pincemestert 
tanfolyamot végzett egyén. Szi­
ves megkereséseket kér Szíjártó 
János siőlőkezelő és pinoetBöe- 
iev, Dm®, n. p. Hőgyasz.. S774

FögeoesznekÄoS;
mikori belépésre. Jó géplaka­
tos. esztergályos vagyok, 17 
éves gyakorlatom van gasda- 
Ságokból, gőzökétől, szeszgyá­
rak bői. malom- és keményítő- 
gyár bői, továbbá stabilgő^gép, 
Diesel-motor és viíiamoeság ke­

zelésében. Címem: Füredy 
Károly, Újpest, Váci-qt 56. 8772
nifffthöri belépésre isp&ní, 
UnlUMCit segéd tiszti állást ke­
res vagy kisebb gazdaság ön­
álló vezetését is elvállalja 28

feMWl menekült, rém. 
uaíUuli^lU kath., nőtlen. SS 
éves, négy uradalomban ezer- 
t&ii gyakorlatul, a gazdaság 
minden ágában jártas, szerény 
feltételek mellett mielőbbi be­
lépésre állást keres. Cim a ki- 
adóhivakaiban *6630“ ez. alatt 

3580

Bögnáfsegéá, iLZ^t
kai is érti. állandó alkalmazásra 
kerestetik, Cukorgyé-r, Erc*i 

3787
027fÍ2C5fií altiszti képzőt jelen 
yatuaSöyi Sikerrel végzett ée 
több évi gyakorlattal bíró, 24 
éves, nőtlen, kisbirtokos fía, 
állást keres október, esetleg 
január l ére. Cim & kiadóban 
„3754* m&m alatt. 8754

FiídmíYBSiskolát MgM‘
Bzakiakolát végzett, 3-1 éves, 
keresztény egyén, nagyobb gya­
korlattal, megfelelő nőtlen vágy- 
nős alkalmazást keres bármikori 
belépésre. Bacea János Szegvár, 
Petőő-atca 58., Cstmgrád megye.

3758

VlUu”víuö keresek 1300 hoídaa 
vasmegyei gazdaság vezetésére. 
Belépés 1320, október í-én, eset­
leg újévkor. Pályásat! kérvények 
okmánymásolatokkal, fizet 
igény ás referenciák megjelölé­
sével dr. Szabó István s?omb&$- 
faelyiügyvédhez, Bzombatiielyre 
kőidendők. Zl*%

Imá» Október l í belépésre 
IvjjÚlIe gyakorlott, kíeeaalMu 
ispánt keres a Ha’.vau- pusztai 
uradalom. Ajánlatosat bizosytt- 
vteymásolatok csntoiáaáv&l a. p. 
Sárbogárd kérjük. 8822

Stüeiil Isp&ní áliáns ke- 
ti!I5t!l$ rés Kurncz Jő- 
Tüakővár, Veszprém m.

3'32
iiliá^íi yaf& isP&ai állási here- 
nmvj sek azonnali vagy mi­
előbbi belépésre, felvidékről 
menekült, 37 éve«, nős, rém. 
k&th., gyermektc-len egyén va­
gyok, 18 évi kitűnő gazdasági 
gyakorlattal rendelkezőm, a gaz­
dálkodás összes teeedőíben, 
cikória-, cukorrépa- és dohány- 
termelésben stfa„ valamint ma­
gyar-német nyelvet, bírom. Szí­
vós megkeresést kér Lederer 
Imre. Győr. I., Kautz-€tas«t&v- 
mca 2.. I. 15. Polgári ftaisknia.

3538

Gazdatiszt, !L,éTfi,6Pr: ^
szakiskolai képzettséggel, in­
tenzív üzemekéi 18 évi gya- 
koriafcíal, Ön-állő rendelkező és 
szervező képeseéggeL Alapos 
jártassága kiterjed a gazdaság 
legkülönbözőbb üzem&gaira. 
.állást bármikor foglalhat. Cim: 
Gyumvazisy István, Nagyréese. 
Zala megye. * 3S33
Ipfáihí Vííey gazdatiszti állást 
lliliívi keres okt. l-re vagy 
újévre 43 »véé, rém k&íb.,néa, 
25 éves gyakorlattal, a gazda­
ság összes ágában járta« egyén, 
kniőcSeen cakofrépaternieíés- 
ben, hízlaIáéban ée tejgazdaság­
ban kiváló. Beszél magyarul, 
németül ée tótul. Cim :' GŐbel 
Péter, Szeghalom, Békés m.

39-33

Állást HeresSií
Gazdatisztek

OKI. gazdatisztek
Ifi kát. holdas felszereli bir- 
rV tokom felé« vagy perce**, 
ti* kezelésért tőkeí?rősyfígyas 
kvinbyr kereetoúk. Ernát 
iácé, Karcag. 382!

!*nA*5 segédtiezíi áliáet ke- 
ö|#Cil«| rés bármikori ueiépés- 

böí 32 éves, keresztény, erélyes, 
feltétlen, megbízható g&zdász, 
földmi vési skoiát végzett, gya­
korlattal, jó referenciával ren­
delkezik. Cim: Hadifogságból 
hazatért gazd&sz, Hódmezővásár­
hely, Nyárfa-utca 10. 3758

fiilíilá állást keres 45
mám éves .nős, gy erőiek toSín, 
gardatiszti vizsgát tett. nagyobb 
alföldi és dunántuti gazdaságok 
volt önálló iotézője, á'í&st októ­
ber vagy december Lén foglal­
hatná el. Háború alatt katona 
volt, azóta pedig boQyadalm&k 
miatt állást n*>n$ f->glalt. Szíves 
megkeresést kér Klein Miksa, 
Bélapátfalva, Borsod megye.-

I ehfiffilüfi belterjesen kezelt 
LfailGiylöy ŐS önálló gazda- 
tiszti. állást- keres azonnali be­
lépéssel 45 éves, nős, gyermek­
telen, ág. ev. vftllááti, nagyobb 
uradalmakból több évi jó gya­

korlattal bíró, sni»ű»*6ei* 
tejtaxd^iágt siafcísbotát én teífesssi sa es z gy ár v estető i 
t&nfn'yamoí. végzet ti .menekül t 
gazdatiszt. Cím: Mázán Mihály, 
Békéscsaba, Klstab&c-a. 25. sz.

3627

HrMalmi **Amtart<$ keree-
te tik, aki a kenős 

kuoyvQissben te!fosén, jártas, 
meriogképee könyvelő, gazda­
ságokban oiSÖItött hosszabb 
g>'iiäc?rMial rendelkezik és gaz­
dasági anyagok vétele k9röi is 
•-aaids.&l bír, J4 ieveiező. küldje 
be bi sosyttv Anyznáse laíát es 
sj4olat4s : Mándy a rád alom- 
Nyírbátor címre. Csak nőtlen 
urak pályázhatnak. Az állás 
azottoti eífogiedandő. 38*20

A Nyugdíjas Katón atlas tok Or­
szágos Szövetsége a nyug­

dijáé úsztok, özvegyek és árvák 
sorsán azoknak *> dolgozó tár­
sad alomban való elhelyezése 
áiiai akar segíteni. Akinek meg­
bízható munkaerőre van sx&tt- 
sége, forduljon bízsloramsl a 
8NYUKOSZu elhelyezési cso­
portjához, Budapesé, V., Nagy­
koron» u. 18, 363 í/b

Magyaróvári riäetiÄ
rém. kaíh. vallása gazdatiszt 
oki. 1-ére intézői állás' keres. 
Cukorgyári g&*daségbaQ szer­
zett gyakorlattal és több nyelv- 
ismerettó; Szíves megkeresése­
ket továbbít Oéczy Lajos, Balta, 
vár, X'as rá. 3751
n|/| gazdatiszt. 28 éves, rém. 
VW. katfa. vallása, nő ti se, 8 
éve« .cukorgyár! gazdásági gya- 
korlattal képzetí-ségétiek meg-' 
feleló állást seres jezónnál! be­
lépésre, Síire.-- megkereséseket 
továbbit Oécay L’tjoa, BaJtavár 
Vas m. 3752

Gazd. alkalmazottak
keres most 

öa£titilld£íi leszerelt npf. al­
hadnagy, tó referenciákkal és 
hosszú gyakoriaít&l rend elkeltő 
önálló gazdatiszt. Cim: Fueha,
Község, Chornei-uiea 3,_ 8679
ís375ÍStí^?fÍ éA közigazgatási 
USílldilMII vizsgával rendel­
kező, 41 .'évéé, ref. rallásu. szé­
kely nemeei csalidból »zármazó, 
kisesaíádu egyén, megfelelő 
állási keres azonnali belépésre. 
Megkereséseket kér Somai E. 
Gyula, Tlsz&poígár, 3791

fiffíöidáífi KtóBekMi, 26 éves, 
USmtiPfU nős. református, 
g&zti&a&gt iskolát végzett é& több 
évi gyakorlata van, is páni, 
segédti«zíI, Ealcftóri álfáétkeres 
Btieiőfahre. Tőke Sándor, Szeged. 
D. M. K. E. palota.

Fö!dmí¥esmkGlát ;i«?X
bail nevelkedett, 28 éves, nős, 
rőm. hath, vailása, 4s:4 évi 
segédtiszti gyakorlattal október 
i-tól kezdve állást változtatna. 
Cim: Gazdasági seg édtiszt. Már- 
tonfa. a. p. Jinoe.tiáza, Vas m.

3783

ÜltartÓÍ? naai íagyobf^

oriattal hi> belterjes gaz- 
? iatonziv kezelésében, ke~ 
í Hőit holdas caanádmegyel 
a«ágom Q!asitásom szerinti 
ó vezetékére. Bizonyitvásy- 
uaiokkaí felszerelt ajáula- 
tmelyek nem küldetnek 

dr. Moníágh ieivan, 
»pwti V., Zrinyi-a. 14- in- 
íöők. 3<t^3

EzvezsíinSnek $££g£
néaü, megbízható nő, perfekt & 
főzésben, baromfitenyésztést éa 
tejkezelést érti, éveken át vidé­
ken nagy gazdaságot vezeteti, 
hasonló™ állást keres vidékre. 
Szíves megkereséseket V. Zol- 
tázmé. Budapesti Viola-utca 21., 
földszinti 3SV4

ajáalkezik 29Uradalomba éves, r. k. val- 
l&su, nőtlen äataiember, 12 évi 

irodai gyakorlattal, szerény 
igénnyel. vm megkeresést 
* Szorgalmáé 3285“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba kér, 3265

läüszlirosiäl WolpzE litilyE ssS&S iötBí8iE
valamint egyéb mezőgazdasági gépeket és eszközöket raktárról előnyös árban szállít:

0*$»ó««*AZ:3r*
-«a. Sfirgönyeim i OIST£R#A,TELEre* I József TO-SI
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ÄSE GiZEKEK, LAKÓKOCSIK. SQDROIÍKÖTELEK
a z Q n ei a I szál ül ha lék,

MäETM Km. ÁtlMfÁSÖTil GÉPMI1I! Vezérűgthökséqe
BUDAPEST, VILfiSOS-CSÁSZÁR-UT 32.

Julius havi 
legújabb könyv- 
jegyzékünket
kívánatra ingyen meg­
küldjük. “Pátria" r.-í. 
könyvosztálya, Budapest 
IX.. Üllői*ut 25. szám.

Vadonatúj
RENAULT
és minden 
gyártmányú
—— Voiár-
képviselet:
Öl 28

SZEMÉLYAUTÓK
TEHERAUTÓK

BUDAPEST, V,, GSZELLA-TÉR

Sürgöny: Interexim,

PÁWA TäÄ»i*t é* ayecidsi réstvéByBtessság «yeisáea, Badapwi, SS., ‘M>. «etex. (KMeiek)
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658 KÖZTELEK, 1920. AUGUSZTUS HÓ 28. 35. SZÁM 3Q-IK ÉVFOLYAM.

nap raktára
bőrből és hevederből.®] 

Ära $00 1159 K„-tg,

Gíl MIHÁLY sziíírti, Budapest, VI., lázár-u. 16. (Operate mfitt)

IGÁSésJUKKER

9z611it6s p»ul«u 1», ut6nv#ttei.

érszántást
80 és no IP. CASE GŐZEKEKHEL 'h5™d0

BEISMÁN KÁROLY
BUDAPEST.

VI., POOMAHiCZKY-UTCA 67.

íöíjes beres-

S
ZALUT: malomgépeket,
mezogazdasagi gépeket, ’4”
rrsr, repavagoKai, Garatokat, kétítrieCriSte oerefejUH és gazdae&srok- m;ie,.u n»Vb«b«.*
ban szükséges össztt- IslUSZSKl CIKKBKßt.

HAHN ARTHUR és TÁRSAI,
vezetése alatt vállal:

. „ , TE, Üii-lli 52/8.
Sürgönyeim; CASE BUDAPEST. 3656

írfis horganyozott iwiogbéi, CQ kg. artinaiemnul 
piembiifadfive?, ab tail a
r Aktáron darabonként K ÖTO ÜSBTl
kaphatók. — TJlíB vitales rendelteméi felírész TóglaSs.
SATTLER IZSÓ RagykereskedS.
STDtPHT, Vili., Ctektul-Ura 8. 914»

Használt
és !lj«= zsákok, ponyvák, Ä FJE1NER JENŐ és Tsa

zsáknagykeresketidk, BUDAPEST,
V-, Perezel Miru. 4. TELEFON: 11878

31imién magyar gazda érdeke és kötelessége,
hogy az általunk forgalomba hozott egyvase, kettős gereadelyee

beszerezze, firdek«, mert jó ekét kap ölesén. Kötelessé»», mert 
_ tsmogat v a mspys» ipurt. Kérjen árajánlatot és leirést 8889

Se«ssaE-sr.Htl:5^*»ea«iisiíj|g-t61,
HTjDAPESt, VT.« Vilmo8-cgfeat&r.iit 61.

elsőrendű tenyésztési igazolvánnyal ellátott 1 drb anno! telivérfl 
hároméves mén, továbbá kevésbé használt t drb 25 lóerős 
henzintrakior, 1 drb S«as cséplő, 1 drb elevátor, 1 drb 
»•vasa eke, ! drb 10 tonnás szerkocsi, 1 drb aratógép. 
A gépek, kivéve az aratogépet, összes szíjazatta!, teljesen üzemképesek 
Kívánatra üzemben is megtekinthetek. Értekezni lehet- Bánva! 
György, Békéscsaba, Prónai-u. 17. Qj"3

HiP Cí Í| W* , biztosan ható szer a______ ___ _
V’ V euiBüüái, . Br. MAREK JÓZSEF állatorvosi főiskolai By. r.ÍLír Kísérletes vizsgálattT^ÜÍ

^!>I: "umm .r-.ÍA.fa«lY fa P- WilO Újpest, Tó-utca S,

Rosták, triőrök, 
répavágók, szecskavágók, 

ekék, vetőgépek,
borsajtok, Talaroint aMtmat ttríb

mezőgazdasági gépeket
legolcsóbb arban es a legjobb minőségben azonnal szállít

nemzetközi Kiviteli és Behozatali R.-T.
Géposztálya

Telefon: SO-22 és 78...42

Anyaghiány és gyártási 
nehézségek miatt

KI W A Ma »

HATVANI NEMESÍTETT
BÚZAVETŐMAGRA

amig st készlet fart, más* 
csak atigueztiss hő végéig 
fogad el megrendelést a

HATVANI KÖVÉNYNEMESIT9 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, Hatvan

9107

man WuHANKA-MOTOROKAT
WOHANKA es Társa utóda r-t. géposztálya. Budapest. V., Vilmos-császár-ut 76. sz.

8986

minién
mgyságian.
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As Orsai

Vitézitelkek. 
Főídbirtokre 
Bot és kényt 
Pipaszó mell 
A szántóföld 

Béla.)
A feltört tar 

(várnái Szabó já 
Lótenyésztési 
Hozzászólás 

kezéshez. (Szűcs 
A gépmunka 

Ságokban. (Roth 
Uj rendeieteli 
Levélszekrény 

vagy fehetemagu 
dinnyének? — A 
és olajpogácsa ny 

Könyvismerte 
Vadászatunk 
Vegyes közli 
Tőzsde. Ken

(Vitézitelkek. — Föl 
Bot és KI

Lapunk más 
azt a rendeletét 
sáról szól. Eszeri 
len honfiak az 
vitézitelkeket ío 
azonban bizony 
járnak. A vitézi! 
zet háláját rója 1< 
a honvédelem ki 
az önfeláldozó : 
ták; másfelől pt 
rend és a nemz 
fel. Világosan 
kettős célt a kői 
beszédében igy 

-A vitézitek 
mazni, akik u 
lom idején a: 
han víselkedt 
akarom megc 
valamint az q 
biztosítani/
Az adományt 

tiszteletreméltó,
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